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Курсовая работа студентки Тараруевой Анастасии Александровны состоит из введения, трех глав и заключения. Объем работы составляет 46 страниц. Курсовая работа помимо печатного текста содержит 17 рисунков и 24 литературных источника.
Во введении представлена актуальность темы государственного регулирования рынка труда, объект, предмет исследования, цель и задачи курсовой работы.
В первой главе автором рассмотрены теоретические основы анализа занятости в экономической теории.
Во второй главе автором курсовой работы представлен мировой опыт государственного регулирования занятости, рассмотрены наиболее известные модели политики стимулирования занятости в промышленно-развитых странах, охарактеризованы особенности реализации государственной политики содействия занятости в России и приведены статистические данные, позволяющие дать оценку эффективности ее деятельности на современном этапе.
В третьей главе автором охарактеризованы особенности государственной политики содействия занятости молодежи в России, на основе представленных в виде диаграмм статистических показателей дана оценка ее эффективности на современном этапе, а также рассмотрены возможные пути ее усовершенствования.
В заключении сформулированы выводы по данной курсовой работе.
Материал представлен достаточно полно, автором в достаточной степени раскрыта тема и все важные для курсовой работы аспекты. Работа заслуживает оценки «   ».
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