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Цели:
· расширить представления учащихся  о героях Великой Отечественной войны;
· формировать положительное отношение к таким качествам, как патриотизм, самоотверженность, желание защитить Родину, неприятие попыток исказить и очернить историю войны;
· воспитывать активную жизненную позицию;
· способствовать формированию чувства сопричастности к истории и ответственности за будущее страны;
· побуждать детей к изучению истории республики, к участию в военно-патриотических мероприятиях.
Оформление и оборудование класса:
· иллюстрации на военную тематику, рисунки, выставка книг о "Молодой гвардии";
· ПК, презентация, видеофрагменты.

Ход классного часа.

Учитель: С каждым весенним праздником Победы все дальше уходят от нас военные годы. Уходят ветераны Великой Отечественной войны. Уходит и память о той войне. Что знает о той войне ваш ровесник? Две-три битвы да имя великого полководца. И эта война уже представляется какой-то далекой войной из предыдущего столетия.
                          (Просмотр видеоролика "О той весне")
 А между тем живо еще поколение, которое помнит эту войну и может рассказать о ней. “Дети войны” - так называют это поколение. В том далеком 1941 году они были мальчишками и девчонками. Так же, как и вы, верили в счастливое будущее. Но у всех у них детство закончилось в один страшный день – 22 июня 1941 года. Дальше – вой сирен, бомбежки, убежища, сожженные, разоренные дома, потеря близких, работа наравне со взрослыми. И страстное ожидание победы. Многие из них не просто ждали победы, но и боролись за нее.
(Просмотр видеоролика «Юным героям Краснодона») 
Ученик:
Как живёт в нас, наружу не вырвавшись, стон,
Так давно в нашем сердце болит Краснодон.
Мы не все там бывали, но мучил нас он,
Как застрявший осколок свинца –
И не в шурф их бросали, а в наши сердца,
В нашу память, что с нами болит до конца.
Учитель: В этом году исполнилось 75 лет создания Краснодонской молодёжной подпольной организации «Молодая гвардия».

Ученица:
Не герои они, 
Не солдаты,
Не пророки новых времен.
Им бы мелом писать,
Но в руках - автоматы
Пишут историю красным дождем.

Учитель:  Кто они были? Какими они были, наши краснодонские мальчишки и девчонки из далёких сороковых годов? Почему именно они, ни на миг не сомневаясь в своей правоте, приняли мученическую смерть? Почему они, имея выбор «Я или Родина?» выбрали Родину?
Еще вчера они были просто школьные товарищи, беспечные и озорные. Комсомольцы предвоенных лет с упоением слушали “Тачанку”, пели “Не видать им красавицы Волги и не пить им из Волги воды”, умели попадать из мелкокалиберной винтовки в спичку с расстояния в тридцать метров и верили, что Красная Амия никогда не отступит. Они не знали и не могли знать, что такое борьба на оккупированной территории. 
         В начале сорок второго, когда вал войны катился на восток, в город Краснодон ворвались гитлеровцы. 
      29 сентября 1942 года в городском парке гитлеровцы живьём закопали 32 шахтёров, отказавшихся работать на немцев. Это страшное событие стало точкой отсчёта создания молодёжной подпольной организации, которую, по предложению Сергея Тюленина, назвали «Молодой гвардией».
И вот с того дня как они дали клятву “ Кровь за кровь. Смерть за смерть!” каждый из них словно простился с собой прежним. Нужно было сопротивляться ненавистным врагам, дать им понять, что фашисты никогда не станут хозяевами на русской земле. Организацию назвали “Молодая гвардия”.
(Просмотр видеофрагмента «Клятва молодогвардейцев») 

Молодогвардейцы писали и печатали листовки, тайно слушая радио из Москвы, собирали оружие на местах недавних боев, сжигали хлеб, подготовленный для отправки в Германию. Устраивали аварии на шахтах, чтобы ни тонны угля не досталось фашистам, освобождали военнопленных красноармейцев, резали телефонные провода. Город Краснодон стал грозой гитлеровских захватчиков.
      Возникшая из небольших разрозненных групп, разросшаяся и окрепшая, «Молодая гвардия» к концу 1942 года представляла собой реальную силу. Немецкому командованию пришлось направить в Краснодон специальные силы, которые должны  были очистить тылы от партизан.
         А потом был поджог биржи труда со списками молодёжи, которую готовили к отправлению в Германию…
Это случилось 6 декабря 1942 года.
  (Просмотр видеоролика "Большой детский хор с песней - Это было  в Краснодоне")
Ученица:  
Жестокий холод
Колет щеки, губы,
Пронизывая тело до костей ...
Но крадутся вперед Сергей и Люба
Опасный путь!
Дойти бы поскорей!...
А Краснодон, охвачен зимней стужей,
под белым одеялом крепко спал...
Вот этот дом, который им так нужен!
Проклятый дом:
войдешь - и ты пропал!
Здесь - биржа.
Знает Люба:
тех, кто в списках,
Угонят в рабство всех
в ближайший день.
Стоит угрюмый дом,
И в окнах низких
Как будто залегла ночная тень ...
Но с завтрашнего дня - 
конец напасти.
Не будет биржи с завтрашнего дня!
Она исчезнет
в жаркой жадной пасти
огня!
Как холодно!
А где же спички? Вроде,
в кармане были ...
Потерять - беда!
Чуть светится, дрожа, на небосводе
последняя лучистая звезда.
Сергей глядит из-за угла забора,
выслеживая сонных часовых,
И думает при этом:
"Скоро! Скоро!
Сухие доски загорятся вмиг ..."

Учитель: В трудное для Отчизны военное время, когда уже шла великая Сталинградская битва, мальчишки и девчонки маленького шахтёрского городка Краснодон сражались за Родину. Ведь Родина – это и земля, на которой родился, и вера твоя, и идеалы, и те, кто дорог тебе безмерно. Родина – это якорь любой жизни: нет его – и носит человека, как лодку, без руля и ветрил. Да и будет ли человек человеком, если нет у него Родины?

Ученица: 
Часто себе задаю вопрос:
" А могла бы и я, как они?"
Даже, когда вели на допрос,
Пели песни про светлые дни!

Они не стали сидеть и ждать,
Когда придёт Красная Армия,
А сами начали воевать,
Создав "Молодую Гвардию".

Не сдалась молодёжь Краснодона,
Хоть звёзды на них выжигали,
Не услышали фрицы стона,
Дети Родину защищали!

Учитель: Самыми яркими бойцами Молодой гвардии были: Олег Кошевой, Любовь Шевцова, Сергей Тюленин, Ульяна Громова, Иван Земнухов, Виктор Третьякевич, Иван Туркенич.
                       (Просмотр видеоролика "Героям Краснодона")
     Олег Кошевой был всесторонне развитым, всем интересовался. Учился всегда хорошо, уважал учителей. Был редактором школьной газеты, однажды сам себя в ней нарисовал. С 3-его класса писал стихи. Занимался в литературном кружке, участвовал в спортьивных соревнованиях.  В августе 1942 года в Краснодоне нелегально стали создаваться антифашистские группы из числа активных комсомольцев и молодежи. Одну из таких групп возглавил Олег Кошевой. 
Любовь Шевцова. «Любка – артистка» - плясунья и хохотушка, такая непоседа, что и минуты не могла усидеть на месте. Стать артисткой было её мечтой. Закончив школу, летом 1942 года Шевцова была оставлена для связи в одной из подпольных групп, действовавших в оккупированном Ворошиловграде. 8 января 1943 года Любу Шевцову арестовала краснодонская полиция. Фашисты давно разыскивали ее как советскую радистку, поэтому, стремясь узнать от нее шифры и явки, мучили отважную подпольщицу особенно долго и жестоко. 
Большой мечтой Сергея Тюленина была авиация. Занимаясь в авиамодельном кружке, Сергей мечтал стать лётчиком. С первых дней оккупации Сергей с группой ребят боролся с фашистами, распространял листовки. Он вошел в штаб созданной организации, которая по его предложению была названа "Молодой гвардией". В ее рядах подпольщик Сергей Тюленин становится комсомольцем. 
Ульяна Громова была десятиклассницей, когда началась Великая Отечественная война. К этому времени у нее уже сложились твердые понятия о долге, чести, нравственности. Это волевая натура. Ее отличало замечательное чувство дружбы, коллективизма. В период оккупации Ульяна Громова вместе со своими товарищами организовали в поселке Первомайке патриотическую группу молодежи, которая вошла в состав "Молодой гвардии". 
Полный сил и энергии, Ваня Земнухов страстно желал прожить жизнь так, чтобы остался след, сделать жизнь содержательной и интересной… Мечтал стать юристом, и даже был направлен райкомом на курсы, но закончить их не удалось – помешала оккупация.
В 1939 году Третьякевича приняли в комсомол, а через год он был избран секретарем школьной комсомольской организации. Учителя, школьные товарищи помнят Виктора как замечательного организатора. Он умел сплотить коллектив, собственным примером воодушевить ребят. Страстно любил музыку, стихи, родную природу, являлся юнкором районной газеты "Социалистическая Родина". В своих заметках рассказывал о жизни школы, лучших комсомольских и пионерских активистах, призывал хорошо учиться.
         В 1942 году, когда враг подошел к Ворошиловграду, Виктор Третьякевич был утвержден членом подпольного горкома комсомола и зачислен в партизанский отряд, которым командовал секретарь подпольного обкома Компартии Украины И. М. Яковенко, а комиссаром отряда был брат Виктора Михаил Иосифович. Виктор выполнял боевые задания командования: ходил в разведку, участвовал в боях с гитлеровцами.
Истерзанный, но не сломленный пытками, он не дал палачам никаких показаний. Как и других молодогвардейцев, его казнили 15 января, сбросив в шурф шахты № 5.
Иван Туркенич - командир комсомольской антифашистской подпольной организации "Молодая гвардия". В 1942-м окончил курсы командиров минометных батарей при Военной академии им. Ф. Э. Дзержинского. В действующей армии с мая 1942 г., в августе 1942-го в боях на Дону попал в плен, бежал. Добравшись до Краснодона, установил связь с подпольщиками. Был назначен командиром "Молодой гвардии". Наряду с большой работой по руководству подпольем принимал непосредственное участие в боевых операциях. В рядах Красной Армии с боями прошел всю Украину, проявил мужество и героизм в боях за Тернополь, на золотниковском плацдарме при прорыве обороны противника на львовском направлении. Во время боя на подступах к реке Вислока  (Польша) 13 августа 1944 г. капитан Туркенич был смертельно ранен и через сутки скончался. Похоронен в г. Жешув (Польша) на кладбище советских воинов. 5 мая 1990 года посмертно удостоен звания Героя Советского Союза.
Они могли бы стать рабочими, землепашцами, педагогами и журналистами, инженерами и конструкторами. Варили бы сталь и создавали космические корабли, строили бы города…
Ученица :
Разве погибнуть ты нам завещала, Родина?
Жизнь обещала, любовь обещала Родииа…
Разве для смерти рождаются дети, Родина?
Разве хотела ты нашей смерти, Родина?
Пламя ударило в небо, ты помнишь, Родина?
Тихо сказала «Вставайте на помощь!» Родина…
Славы никто у тебя не выпрашивал, Родина!
Просто был выбор у каждого: я или Родина!

         Не дождались с фронта своих сыновей и дочерей тысячи матерей. Как долго они хранили солдатские треугольники. И до самой смерти своей не верили в их гибель. Надеялись и ждали, наперекор злым похоронкам с траурной каймой. А матери молодогвардейцев не надеялись. Они были свидетелями гибели своих детей. 

ЧТЕЦ 7:
Весна их только начиналась,
Казалось, жить ещё и жить,
Но как же рано оборвалась
Судьбы связующая нить!
От зверских пыток став седыми,
Они в бессмертие ушли, 
Оставшись вечно молодыми
Для поколений и земли.


УЧИТЕЛЬ:
Они ушли,  недолюбив, не испытав радости счастливой мирной жизни… Но кто их обязывал? Что стоило в одну из ночей уйти из города с любимым человеком? Верность клятве, которую составили сами?
5, 16 и 31 января 1943 года оккупанты частью живыми, частью расстрелянными сбросили в шурф шахты № 5 — 71 человека, среди которых были как молодогвардейцы, так и члены подпольной партийной организации.
9 февраля в городе Ровеньки в Гремучем лесу были расстреляны Олег Кошевой, Любовь Шевцова, Семён Остапенко, Дмитрий Огурцов, Виктор Субботин, ещё 4 человека были расстреляны в других районах. Всех молодогвардейцев перед смертью подвергали пыткам и истязаниям.
(Просмотр видеофрагмента "Казнь молодогвардейцев")

14 февраля 1943 года город Краснодон был освобождён Красной Армией. Расправы в Краснодоне удалось избежать двенадцати молодогвардейцам.


СЛУШАЙТЕ, ТОВАРИЩИ. 

Слушайте, товарищи!
Наши дни кончаются,
Мы закрыты - заперты
С четырех сторон...
Слушайте, товарищи!
Говорит, прощается
Молодая гвардия,
Город Краснодон.

Все, что нам положено,
Пройдено, исхожено.
Мало их осталося -
Считанных минут.
Скоро нас, измученных,
Связанных и скрученных,
На расправу лютую
Немцы поведут.

Знаем мы, товарищи, -
Нас никто не вызволит,
Знаем, что насильники
Довершат свое,
Но когда б вернулася
Юность наша сызнова,
Мы бы вновь за родину
Отдали ее.

Слушайте ж, товарищи!
Все, что мы не сделали,
Все, что не успели мы
На пути своем,-
В ваши руки верные,
В ваши руки смелые,
В руки комсомольские
Мы передаем.

Мстите за обиженных,
Мстите за униженных,
Душегубу подлому
Мстите каждый час!
Мстите за поруганных,
За убитых, угнанных,
За себя, товарищи,
И за всех за нас.

Пусть насильник мечется
В страхе и отчаянье,
Пусть своей Неметчины
Не увидит он!-
Это завещает вам
В скорбный час прощания
Молодая гвардия,
Город Краснодон.
[bookmark: cutid1-end]
Это стихотворение было написано М. Исаковским ."по свежим следам" - 26 октября 1943 года. Со дня освобождения Краснодона от оккупации и года ещё не прошло.

УЧИТЕЛЬ:
Молодогвардейцы свято выполняли свою клятву. Вот лишь несколько её строк, воплощенных в дело ...
КЛЯНУСЬ МСТИТЬ БЕСПОЩАДНО!
Фашистские грабители пытались угнать стадо скота в 500 голов Германию. Боевая пятерка в составе: Сергея Тюленина, Владимира Осьмухина, Демьяна Фомина, Виктора Петрова и Семена Остапенко - перестреляла за городом охрану, а скот разогнала по окрестным селам.
ЗА СОЖЖЕННЫЕ, РАЗОРЕННЫЕ ГОРОДА И СЕЛА ... 
После ноябрьских праздников группа в составе: Ивана Туркенича, Анатолия Попова, Демьяна Фомина и Ивана Земнухова - освободила 20 советских военнопленных, обреченных на гибель в здании первомайской больницы.
ЗА КРОВЬ НАШИХ ЛЮДЕЙ ...
В конце ноября Иван Туркенич, Анатолий Попов и Демьян Фомин забросали гранатами немецкую штабную машину на участке дороги Краснодон - Изварино.
ЗА МУЧЕНИЧЕСКУЮ ШАХТЕРОВ-ГЕРОЕВ ...
Боевая группа под руководством Сергея Тюленина уничтожила вражескую автоколонну, следовавшую на юг из Краснодона.
КРОВЬ ЗА КРОВЬ! СМЕРТЬ ЗА СМЕРТЬ!
Группа под руководством молодого коммуниста Евгения Мошкова налетела на охрану Волчинского лагеря, завязала с ней бой и, воспользовавшись паникой, освободила более семидесяти военнопленных.
Здесь, пожалуй, стоит сделать одну оговорку. Нисколько не умаляя значения военных операций подполья, мы должны оценивать его работу не только по тому, что успели сделать молодогвардейцы, но и по тому, чего не смогли сделать оккупанты: сотни ребят, спасенных от угона в рабство, эшелоны угля, не доставшегося врагу. И главное - высокий моральный дух населения, его вера в победу и готовность к борьбе!

Проходят годы, десятилетия, а величие подвига молодогвардейцев не уменьшается и не меркнет. Не забудутся, не затеряются в истории имена мальчишек и девчонок, совершивших невиданный подвиг во имя свободы своей страны, во имя человечества!
И это – не просто слова, ведь цена им – жизнь! И жизнь не только солдат, военных, но и жизни многих подростков! Всё-таки у войны и «детское» лицо. Ведь средний возраст комсомольцев-подпольщиков, сражавшихся в рядах «Молодой гвардии» - 16-18 лет!

        В Краснодонском подполье сражалось 92 человека. Просуществовала организация 3 месяца. Мало! Но как много было сделано!
Три ночи, 15, 16, а потом 31 января, фашисты казнили молодогвардейцев и их старших товарищей, сбрасывая в шурф шахты N 5 глубиной несколько десятков метров не только расстрелянных, но и живых. Потом немцы спустили в шурф две тяжелые вагонетки. Но жители Краснодона потом вспоминали: еще трое суток после завершения казней из шурфа доносились стоны... 
   Краснодон освободили в феврале 1943 года - и о подвиге молодогвардейцев узнала вся страна - благодаря газетным публикациям, а потом и роману Александра Александровича Фадеева. Могла ли предположить Ульяна Громова, что Фадеев, автор ее любимого романа "Разгром", посвященного героям Гражданской войны, посвятит ей и ее друзьям самый знаменитый свой роман, который будет называться "Молодая гвардия"?! 
Из ста трех молодогвардейцев в живых осталось лишь одиннадцать, а до конца войны дожили семеро. Четверо, в том числе и командир "Молодой гвардии" Иван Туркенич, погибли, сражаясь на фронтах Великой Отечественной войны. 
   Старшему из молодогвардейцев, Михаилу Шищенко, было 25 лет, младшему, Радику Юркину, - 14 лет. 
   Ровно семьдесят лет назад юные краснодонцы дали клятву верности Родине, вступили в жестокую борьбу с немецко-фашистскими оккупантами за независимость своей страны.
           Не сломленные пытками в фашистских застенках, избравшие смерть, а не предательство, патриоты Краснодона навсегда остались молодыми, из юности шагнув в бессмертие.
          Так пусть же их вечные, святые имена напоминают нам о той цене, которой заплачено за мирную жизнь последующих поколений!

(Просмотр видеофрагмента «Молодогвардейцы»)

         Если вы, как и они, любите жизнь, своих родных и близких, свою Родину, если верите в себя, своё светлое и доброе будущее, будьте такими же гордыми, смелыми, упрямыми и несгибаемыми, как они. Знайте, какой ценой достался нам этот мир. 





