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Одна из самых известных "фабриканток" Юлия Михальчик раскрыла корреспонденту Tata.ru почти все свои тайны.
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- Юля, профессия певицы привлекала тебя с самого детства или были ещё и другие варианты, куда пойти и чем заниматься?
 - С 6 лет меня уже тянуло на сцену. Дальше - хуже! Тяга только возрастала. Мне повезло, что мама не препятствовала моим желаниям, а наоборот всячески их поддерживала. Кроме того, моя бабушка прекрасно пела. И это тоже, как мне кажется, оказало своё влияние. Так что, сначала я отучилась в музыкальной школе, а потом "вступила" во взрослую жизнь - начиная с 9-10ти лет участвовала в различных конкурсах. А потом попала и в "Фабрику звёзд-3".

- То есть петь на сцене было твоей мечтой?
 - Честно скажу - мечты стать суперзвездой у меня не было никогда. Конечно, не буду лукавить, где-то подсознательно возможно такое желание и было, но, безусловно, не в гипертрофированной форме. Главное, что меня никогда не заставляли заниматься тем, чего я не хотела делать сама. Поэтому отторжения к пению, например, у меня не возникло.

- Кому-то из певиц хотелось подражать в детстве?
 - Одно время у меня было много любимых исполнительниц, таких как Селин Дион, Мэрайа Кэри. То есть, в основном, западных. Последнее время я как-то наоборот перешла на русскую музыку. Среди российских исполнителей - огромное количество тех, на кого можно равняться. Безумно ценю и уважаю творчество Ларисы Долиной, Аллы Борисовны, конечно. Не только в плане голосовых возможностей, но и актёрских. Что касается "подражания" - от каждого исполнителя хорошо что-то брать, но понемногу. Если начинается "копирование" - это уже нечто странное, на мой взгляд, какая-то "псевдомузыка". У каждого певца должен быть свой собственный стиль, иначе он просто не будет интересен. И здесь многое зависит от педагога - он должен не ломать индивидуальность исполнителя, а, наоборот, подчёркивать её. 

-А с кем-то дуэтом хотела бы спеть?
 - Из тех, с кем очень хотела бы - Альбано и Рикардо Фольи. Это люди, с которыми, я очень надеюсь, хотя бы раз в жизни мне удастся выйти на одну сцену! 

- Музыка для тебя - больше творчество или работа? 

 - И то, и другое. Прежде всего, это то, без чего я как-то даже не могу себя представить. Ума не приложу, чем бы ещё я могла заниматься в жизни с таким удовольствием! (Смеётся). С другой стороны - да, я считаю это своей работой. Объясню, почему. Каждый человек, который ходит на работу, заполняет некий пробел в своей жизни, как бы занимает себя чем-то. Так и мне нужен какой-то выплеск, применение, одних занятий музыкой для меня было бы недостаточно. То есть писать песни можно и "в стол". Но это для себя. И это не работа, как таковая. Работа - это как раз то, что ты делаешь не только для себя, это то, что ты выносишь на всеобщий суд и обозрение. Такая работа меня захватывает! И все её ступени, начиная с начального этапа - сочинения - и кончая выходом на сцену - это настоящий наркотик в хорошем смысле этого слова!

- Что для тебя проще писать - музыку или слова?
 - Проще музыку. Например, к песне "Лебедь белая" музыку написала я. И к двум своим альбомам тоже. Текстов, вышедших из-под моего пера, в них около половины, не больше. Почему так? Просто все тексты у меня получаются какими-то неформальными. На них трудно музыку написать потом. (Улыбается). 

- В чём ещё, помимо музыки, тебе хотелось бы проявиться?
 - Безумно была бы рада озвучить какой-нибудь мультфильм. Мне кажется, это очень интересно!

- А в актёрской профессии? Ведь у тебя очень интересная внешность!
 - Спасибо. Если честно - хотела. И даже очень. Правда, пока первая моя попытка пройти кастинг не увенчалась успехом. (Улыбается) Наверное потому, что я не подходила по возрасту. Героине по фильму - 30 лет. А мне-то только 24. И вид у меня, как мне кажется, не так, чтобы уж очень взрослый. (Смеётся).

 

 

 

 

 

 

 

 

