

ОТЗЫВ
научного руководителя – доктора фармацевтических наук, профессора заведующего кафедры фармацевтической и токсикологической химии
Лазаряна Джона Седраковича
на отчет о выполнении плана научно-исследовательской деятельности
за 1семестр 2017/2018 учебного года
очного аспиранта   Мищенко Екатерины Сергеевны

Отчет аспиранта Мищенко Е.С. подготовлен в соответствии с фактически выполненным объемом работы и включает объективные данные.
Согласно индивидуального плана аспиранта в первом полугодии 2017-2018 учебного года выполнены фрагменты экспериментальной работы: проведен патентно-информационный поиск, оформлен отчет, написано обоснование темы диссертации с последующим докладом на заседании кафедры и Проблемной комиссии, утверждена тема диссертации на Ученом совете Пятигорского медико-фармацевтического института, проведено обобщение полученных результатов исследований.
 Полученные результаты исследований апробированы на 6-й Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Беликовские чтения» (г. Пятигорск).
Работа над диссертацией осуществляется в запланированные сроки, никаких отставаний от плана и трудностей не возникало.
Аспирант Мищенко Е.С. посетила все занятия согласно учебного плана и получила зачеты.
Мищенко Е.С. отличают целеустремленность, ответственность, дисциплинированность и творческий подход к решению текущих и перспективных задач научной работы.

Научный руководитель, 
доктор фармацевт. наук, профессор,                                      Д.С. Лазарян
                                                                                                

12 февраля 2018 г.                                
