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PRINCIPLES OF FORMATION OF THE BALANCE SHEET
Abstract: In the article the concept of accounting and its funds. Describes the principles of formation of the balance sheet and describes the components of asset and liabilities.
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[footnoteRef:1]В современном мире при руководстве любым как мелким индивидуальным предпринимательством , так и большим производством необходимо уметь вести бухгалтерию и составлять бухгалтерский баланс. Исходя из правильности его составления зависит процветание  зачет и правильная  оценить работа  пассивы фирмы,  зачет именно  больше поэтому  данной тема  описывает данной  погашения статьи  хозяйственные очень актуальна. [1:  Бережной .В.И., Г.Г.Суспицына, О.Б.Бигдай и др./ Бухгалтерский учет: учет оборотных средств/ - М.: НИЦ ИНФРА-М, 2016. - 192 с.] 

Бухгалтерский  одному баланс – это  сформирована определенная таблица имеющая  основные две  хозяйственные колонки  данной для  задолженности записи. Первая  финансовое колонка  определенный называется «актив»,  информацию вторая «пассив». Актив  банки баланса  основных формируется  прибыль исходя  каждая из всех  актив хозяйственных  функциональным средств  раздел организации,  каждая а  основные пассив  данной исходя  информацию из всех  используемы средств  финансовое формирования.
Бухгалтерский  определенном баланс, используемы  учетного организациями  итоги в рабочей  период сфере, обладает  содержит определенной  бухгалтерской формой, утвержденной Министерством  ущества финансов  информацию Российской  состояние Федерации (Приказ  нескольким Минфина №66н  подобный от 02.07.2010г.). 
Сфера  ущества деятельности  зачет организации  хозяйственных дает  содержащая большое  бухгалтерский влияние  финансов на ведение  бухгалтерский баланса. Формы  информацию баланса  погашения различаются  поэтому по некоторым  называется признакам  сведения в организации, которые  этого занимаются  средства производством , бюджетные  отражают организации  период и банки. Но  одному в целом  погашения тип  активных построения  бухгалтерский баланса  называется сохраняется,  отчетного всегда  счетов происходит  отражают разделение  описывает на две  таблица колонки , такие  задолженности как  поэтому актив  нескольким и пассив.
В  счетов балансе  период актива  отчетного и пассива  сведения указывается  информация информация  предметы за начало  краткосрочны и конец  информация отчетных  прибылей периодов.
Подобный  финансовое способ  пассива записи  дебиторской способствует  финансов наглядности  поэтому изменений  всех за отчетный  погашения период  зменений и помогает  сфера провести  банки анализ  аланс информации.
[footnoteRef:2]А  пассиву актив  определенном и пассив  информация  информацию группируется  отражают по точно  которые определенным  баланса признакам  прибыль в разделы.  банки  [2:  Мельникова Л.А., А.М. Петров./ Введение в профессию бухгалтера: Учебное пособие-/6-e изд., испр. и доп. - М.: Форум: НИЦ ИНФРА-М, 2015. - 232 с.] 

Актив  долгосрочные баланса состоит  нескольким из двух  поэтому разделов. Информация , которая  сведения находится  таблица в активе сформирована  средства там  итоги по одному  финансов типу  похожих свойств  список экономических  информации факторов  сделать и по ее функциональным  предметы свойствам в  задолженности производственно-финансовой работе предприятия.
Раздел «Внеоборотные активы» это  итоги основные  поэтому средства , нематериальных  итогу активы, вложения  информацию во внеоборотные активы и долгосрочные  аланс финансовые  положениями вложения.
Раздел «Оборотные  определенный активы» включает  кредитах информацию  данные о запасах предприятия, сырье  бухгалтерской и удобрениях,  информацию тары,  определенный машины,  основных животные  информации на выращивание  итоги и откорме, краткосрочные( сроком  статей до 12 месяцев) финансовые  обычно вложения, а  всех так  банки же о дебиторской  помогает задолженности .
Далее  бухгалтерской три  определенной раздела  используемы относят к  основных пассиву  краткосрочны баланса.
Раздел «Капитал  основной и резервы» состоит  хозяйственных из информации о  сделать собственных  аланс источниках  зменений предприятия. Включает:  хозяйственных уставный  пассива капитал,  средства резервный  бухгалтерской капитал,  больше добавочный  краткосрочны капитал  помогает и нераспределенную  содержит прибыль,  информация а так  похожих же нераспределенную  разделы прибыль  прибылей и целевое  информацию финансирование.
Раздел «Долгосрочные  содержит обязательства» содержит информацию  погашения о  долгосрочных займах  вложения и кредитах ( на  список срок  информацию погашения  такая до 12 месяцев)  формирования .
Раздел «Краткосрочные  каждая обязательства» это  сырье кредитная  должны задолженность  вложения на срок  погашения  предметы менее 12 месяцев  учетного ,  итогу а  банки так  определенной же задолженности  информации перед  зменений поставщиками  финансовое и рабочими.
[footnoteRef:3]Организация может создавать резерв под обесценение финансовых вложений, по которым текущая рыночная стоимость не определяется. Такие финансовые вложения показываются в отчетности за минусом созданного резерва. [3:  Сигидов Ю.И., М.С. Рыбянцева/История бухгалтерского учета: Учебное пособие/- М.: Вузовский учебник, НИЦ ИНФРА-М, 2016. - 287 с.] 

3. Амортизируемое имущество (основные средства, нематериальные активы, доходные вложения в материальные ценности) отражаются в бухгалтерском балансе по остаточной стоимости, т.е. по фактическим затратам их приобретения, сооружения и изготовления за вычетом суммы начисленной амортизации.
4. Материально-производственные запасы (сырье, основные и вспомогательные материалы, топливо, покупные полуфабрикаты и комплектующие изделия, запасные части, тара для упаковки и транспортировки продукции, готовая продукция) и другие материальные ресурсы отражаются в бухгалтерском балансе по их фактической себестоимости. Фактическая себестоимость материальных ресурсов определяется исходя из фактически произведенных затрат на их приобретение и изготовление. Готовая продукция может отражаться в балансе также по нормативной (плановой) производственной себестоимости или по прямым статьям затрат.
Все  разделы разделы  сделать актива  подобный и пассива  банки называются статьями  основные баланса.
Каждая  состояние статья  баланс баланса  дебиторской показывает информацию об  итоги определенном виде  данные хозяйственных  разрешается средств  сведения или  хозяйственных о группе похожих хозяйственных  называется средств  формы или  дебиторской источников. Например,  определенной такая статья  оценить актива как «Основные средства»содержит информацию  итоги о основных  активных средствах,  содержащая их износе  краткосрочны и вложениях  определенном в материальные предметы  такая и ценности.
[footnoteRef:4]В  вложения пассиве  пассива статьями  определенном по одному  информацию виду  бухгалтерский источников  всех являются: «Уставный  хозяйственной капитал», «Доходы  должны будущих  отчетного периодов»;  бухгалтерский статья,  такая содержащая  список информацию  обычно о нескольких  информацию видах  используемы источников, – «Поставщики  определенном и подрядчики». [4:  Петрова В.И., А.Ю. Петров, И.В. Кобищан и др.Управленческий учет и анализ. С примерами из российской и зарубежной практики: Уч.пос. / - М.: НИЦ ИНФРА-М, 2016. - 304 с.] 

Баланс  активных составляется исходя  такие из информации  называется бухгалтерского  итогу учета. Для  разделы этого  пассива конечные  показывается остатки  похожих со счетов  каждая по завершении учетного  информацию периода переносятся  хозяйственных в сам баланс. Состояние  финансов хозяйственных  определенный средств  сфера и \ источники  сформирована их формирования показывается  банки на некоторый момент, обычно на  этого первое  определенный число дальнейшего отчетного  пассивы периода.
Сумма  финансов итога  которые по активу  раздел за определенный  итоги отчетный  обычно период  подобный должна  таблица быть  формы равна  используемы итогу  обычно по пассиву  которые за тот  содержит же период. Это  нескольким основной  бухгалтерской и главный  помогает принцип  данной составления  информацию бухгалтерского  долгосрочные баланса. Итоги  данные актива  называется и пассива баланса  такие называется  итогу валютой  оценить баланса.
Хозяйственные  должны средства  разделы отражаются  данной в активе,  отчетного источники  этого формирования  баланса имущества – в  основных пассиве.
Изменения пороисходящие в  средства хозяйственной  информации жизни  такая не могут  зменений нарушить  такая того,  оценить что  пассиву актив  баланс будет  баланс равен  средства пассиву,  определенном поэтому  погашения учету  всех операций  предметы хозяйственных  прибылей всегда  дебиторской применяется  этого правило  раздел записи  подобный в две,  учетного а сведения в  сфера баланс  должны переносится  период со счетов.
Бухгалтерский  описывает баланс – главная  поэтому форма  хозяйственной бухгалтерской  предметы отчетности, которая  банки описывает  погашения имущественное,  информация а так  показывается же финансовое положение  период предприятия  зачет за определенный  итоги период  итогу времени  функциональным и содержит  формирования информацию  прибылей о средствах  уставный хозяйственной  финансовых жизни  период и   основных характеризует  должны имущественное ,  а  нескольким так  погашения же финансовое  хозяйственные положение  сфера организации на отчетную  формы дату,  формы содержит  баланс данные  прибылей о источниках  активных и их хозяйственных  разделы средствах .
[footnoteRef:5]Конечные  период остатки с  кредитах активных счетов  итоги переносят  предметы в актив  активных бухгалтерского  актив баланса,  нескольким пассивных  предметы счетов – в  актив пассив. Остатки  банки активно-пассивных  дебиторской счетов соответственно  правила отражают в  период активе  содержащая или  определенном пассиве. [5:  Сигидов Ю.И., М.С. Рыбянцева/ История бухгалтерского учета: Учебное пособие /. - М.: НИЦ ИНФРА-М, 2016. - 160 с.] 

Много статей  зачет баланса  формирования содержит информацию  поэтому сгруппированную  формирования данными по  зачет нескольким  сформирована синтетическим  сведения счетам.
В  итоги бухгалтерском  список балансе  всех активы  краткосрочны и пассивы разделяются на  таблица долгосрочные (больше одного  обычно года) и  кредитах краткосрочные (до  таблица одного  разрешается года).
Данные  пассиву бухгалтерского  нескольким баланса за  помогает отчетный  краткосрочны период должны  раздел быть  сделать сопоставимы  содержит с данными  прибылей бухгалтерского  сведения баланса за  состояние период предшествующему отчетному,  похожих с учетом  формирования произведенных изменений.
В  прибыль бухгалтерском  этого балансе  зачет не разрешается зачет  состояние между  банки статьями  формирования активов  сформирована и пассивов,  похожих статьями  период прибылей  функциональным и убытков, исключая,  зменений когда  актив такой  положениями зачет  активных предусмотрен определенными положениями  итоги по бухгалтерскому  каждая учету.
Правила  такая оценки  подобный статей  функциональным бухгалтерской  формы отчетности выбираются соответствующими  помогает положениями  основные по бухгалтерскому  оценить учету (ПБУ),  формы утверждаемые  сведения Минфином  сформирована РФ.
Статьи  актив бухгалтерской  положениями отчетности  положениями за год  отражают должны  информацию подтверждаться  уставный результатами пересчетом имущества , а  счетов так  называется же финансовых  вложения обязательств.
В  средства заключении  пассива можно  хозяйственных сказать,  правила что  положениями баланс  подобный позволяет  обычно увидеть  бухгалтерский положение  формы организации  ущества в целом.Взяв информацию с баланса, возможно  сделать сделать  кредитах анализ  средства наличия,  прибыль размещения и ресурсов, оценить финансовую сторону и платежеспособность организации.
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