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На тему : «Применение активных методов обучения на занятиях по дисциплине экономика организации».


Курсовая работа студентки Усольцевой Валентины Викторовны 
[bookmark: _GoBack] состоит из Введения, трех глав , заключения, списка используемой литературы и приложения . Объем работы 78 страниц. В работе представлена одна таблица и список литературы из 28 источников.
Во введении представлена актуальность проблемы активности студентов на занятиях  в ВУЗах , объект, предмет исследования, цель и задачи. 
В первой главе рассмотрены теоретические аспекты активных методов обучения в вузе, классификация активных методов обучения, роль и значение активных методов в процессе обучения в вузе
Во второй  главе рассматриваются анализ возможностей активных методов в работе со студентами, активные методы обучения и средства организации учебного процесса и активные методы обучения и средства организации учебного процесса, а так же мозговой штурм как одна из форм активных методов в обучении.
 	В третьей главе представлена разработка педагогического проекта по дисциплине «Эластичность спроса и предложения», на тему: «Производство и издержки» Представлены источники литературы, указана цель , задачи, тип занятия ,а так же вид занятия.   Применение метода мозгового штурма и его модификации.  Третья глава несет в себе практический характер и описывает использование активного метода в формате мозгового штурма   на примере семинарского занятия по теме «Эластичность спроса и предложения»

В заключении сформированы выводы по данной курсовой работе . Автор очень информативно и интересно описала  :
1. Метод мозгового штурма, 
2. Сделала план семинарского занятия 
3. Метод моделирования конкретных ситуаций.  
Материал представлен достаточно полно и рассматриваются все важные аспекты данной курсовой работы. Работа заслуживает оценки «отлично»
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