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ВВЕДЕНИЕ
Сегодня школа не может раз и навсегда вооружить молодого человека всей необходимой ему информацией, поскольку эта информация постоянно и интенсивно обновляется. Таким образом, перед школой стоит задача подготовить учащихся, способных обеспечивать собственный интеллектуальный рост, находить решения в различных проблемных ситуациях, быть готовыми к постоянному самообразованию и саморазвитию. Большинство ученых признают, что это невозможно без использования проблемного обучения.
Значительный вклад в раскрытие теории и технологии проблемного обучения внесли Т. В. Кудрявцев, В. Оконь, И. Я. Лернер, М. И. Махмутов, А. М. Матюшкин и др.

Вопросу применения элементов проблемного обучения, способам и технологии использования проблемных ситуаций в школе были посвящены исследования педагогов и методистов Е.Л. Мельниковой, Л.Д Носенко, Г.А. Бакулиной, Т. В. Головкиной и других. Их исследования посвящены в основном использованию проблемных ситуаций на уроках русского языка, природоведения, математики. Проблема использования элементов проблемного обучения информатике, по нашему мнению недостаточная изучена, так как их применение нашло отражение только в некоторых работах учителей и методистов средней школы.
Нас заинтересовало ещё и то, что учебная деятельность младших школьников создаёт большие возможности для становления психических качеств, составляющие основу познавательных способностей, но зачастую реализуемых далеко не лучшим образом. А особенности детей этого возраста, их природная любознательность, стремление к «маленьким» открытиям, особая расположенность к усвоению нового позволяют развивать у них интерес и активность в обучении.
Таким образом, мы считаем, что тема нашей дипломной работы «Особенности использования проблемных ситуаций на уроках информатики в начальной школе» актуальна и недостаточно изучена.

Объект исследования: – процесс применения проблемных ситуаций на уроках информатики у младших школьников.

Предмет исследования – особенности использования проблемных ситуаций на уроках информатики у младших школьников.

Цель работы: выявить особенности проблемных ситуаций, применяемых на уроках информатики в начальной школе.
Для реализации цели исследования нами были поставлены следующие задачи:

1. Раскрыть суть понятия «проблемное обучение», «проблемная ситуация».

2. Рассмотреть возрастные особенности младших школьников.

3. Выделить виды проблемных ситуаций, используемых на уроках информатики.

4. Подобрать проблемные ситуации к занятиям по информатике в начальной школе.

5. Определить особенности применения проблемных ситуаций на уроках информатики у младших школьников.
Методы исследования: изучение и анализ литературы, наблюдение, беседа, анкетирование.

1 ПРОБЛЕМНАЯ СИТУАЦИЯ КАК ОСНОВА ПРОБЛЕМНОГО ОБУЧЕНИЯ
1.1 Сущность понятия «проблемное обучение», «проблемная ситуация»
Проблемное обучение это не абсолютно новое педагогическое явление. Элементы проблемного обучения можно увидеть в эвристических беседах Сократа, в разработках уроков для Эмиля у Ж. Ж. Руссо. История собственно проблемного обучения начинается с введения, так называемого исследовательского метода, разработанного Джоном Дьюи.

Глубокие исследования в области проблемного обучения начались в 60-х годах. Идея и принципы проблемного обучения в русле исследования психологии мышления разрабатывались советскими психологами А.М. Матюшкиным, а в применении к школьному обучению такими дидактами, как М. А. Данилов, М. Н. Скаткин. Много этими вопросами занимались Т.В. Кудрявцев, Д. В. Вилькеев, Ю. К. Бабанский, М. И. Махмутов и И.Я. Лернер.

При определении сущности проблемного обучения, его цели и принципов организации большинство ученых придерживаются единой точки зрения.

С точки зрения Т.В. Кудрявцева проблемное обучение – это система обучения, при которой учащийся не только усваивает знания путем разрешения проблемных ситуаций, но и овладевает способами их решения [ ].

Сущность проблемного обучения И. Я. Лернер видит в том, что «учащийся под руководством учителя принимает участие в решении новых для него познавательных и практических проблем в определенно системе, соответствующей образовательно-воспитатальным целям школы» [ ].

М.И. Махмутов делает акцент на том, что проблемное обучение это тип обучения, основанный на взаимодействии преподавателя и ученика, в ходе которого происходит не только освоение знаний и умений путем решения проблем, но, и - формирование творческих способностей учащихся [ ].

В своей работе мы будем опираться на определение, сформулированное В. Оконь: «проблемное обучение – это организация учебных занятий, которая предполагает организацию проблемных ситуаций, формулирование проблем, оказание ученикам необходимой помощи в решении проблем, проверка этих решений и руководство процессом систематизации и закрепления приобретенных знаний» [Селевко].
Основными понятиями проблемного обучения являются такие как «проблема», «проблемная ситуация». Существенно, что пока еще не существует единого мнения в трактовке этих понятий, поскольку авторы рассматривают их как с дидактических, так и с психологических позиций.

Наиболее общим значением термина «проблема» является понимание ее как задачи» (А.В. Брушлинский), «дидактической проблемы» (Т.В. Кудрявцев), «учебной проблемы» (И.Я. Лернер). Это свидетельствует о том, что авторы справедливо подчеркивают объективное существование проблемы (задачи, задания), что и позволяет использовать ее в учебных целях. В соответствии с другой точкой зрения, «проблема» рассматривается как внутренняя проблема, переживаемая и осознаваемая субъектом. Так, по мнению Н.Л.Элиава, важным является вопрос о принятии задачи, о возникновении проблемы [ ].

Ключевым для дидактических и методических исследований остается понятие «проблемная ситуация».

В философском словаре понятие «проблемная ситуация» рассматривается как соотношение обстоятельств и условий, в которых разворачивается деятельность человека или группы, содержащее противоречие и не имеющее однозначного решения [ ].
А. М. Матюшкин характеризует проблемную ситуацию как «особый вид умственного взаимодействия объекта и субъекта, характеризующийся таким психическим состоянием субъекта (учащегося) при решении им задач, который требует обнаружения (открытия или усвоения) новых, ранее субъекту неизвестных знаний или способов деятельности» [ ].

В данной работе мы будем использовать определение Е. Л. Мельниковой: «Проблемная ситуация – это интеллектуально-психологическое затруднение человека, возникающее в случае, когда он не знает, как объяснить возникшее явление, факт, процесс действительности, не может достичь цели известным ему способом, действие это побуждает человека искать новый способ объяснения или способ действия. Проблемная ситуация есть закономерность продуктивной, творческой познавательной деятельности. Она обуславливает начало мышления в процессе постановки и решения проблем.

Полный цикл умственных действий от возникновения проблемной ситуации до решения проблемы имеет несколько этапов: 1) возникновение проблемной ситуации, 2) осознание сущности затруднения и постановка проблемы, 3) нахождение способа решения путем догадки или выдвижения предположений и обоснование гипотезы, 4) доказательство гипотезы, 5) проверка правильности решения проблем [ ].

В современной теории проблемного обучения различают два вида проблемных ситуаций: психологическую и педагогическую. Первая касается деятельности учеников, вторая представляет организацию учебного процесса.

Педагогическая проблемная ситуация создается с помощью активизирующих действий, вопросов учителя, подчеркивающих новизну. Создание психологической проблемной ситуации сугубо индивидуально. Ни слишком трудная, ни слишком легкая познавательная задача не создает проблемной ситуации для учеников.

«Чтобы создать проблемную ситуацию в обучении, - отмечает А.М. Матюшкин, - нужно поставить ребенка перед необходимостью выполнения такого задания, при котором подлежащие усвоению знания будут занимать место неизвестного» [ ]. Приведем простейший пример (из экспериментов А.М.Матюшкина). Младшие школьники, еще не знающие, что сумма  внутренних углов треугольника равна 180˚, но уже умеющие строить на чертеже углы заданной величины, получают задания построить треугольники с углами строго  определенных размеров. Сначала преподаватель подбирает такие величины, чтобы в сумме они составляли 180˚, и в этом случае учащиеся успешно выполняют задания. Однако затем учитель специально предлагает такие углы, сумма которых больше или меньше 180˚. Теперь – неожиданно для школьников – все их попытки построить заданные треугольники оканчиваются неудачей. Так по ходу их деятельности  закономерно возникает проблемная ситуация, означающая, что они натолкнулись на явное, но пока непонятное препятствие, затрудняющее их дальнейшее действия [ ]. Эта явная для учащихся проблемная ситуация  содержит в себе ярко выраженное противоречие между желанием и невозможностью продолжать прежние действия. Тем  самым  она составляет необходимые начальные условия для  мышления: она закономерно побуждает к тому, чтобы разрешить возникшее противоречие, т.е. прежде  всего, осмыслить причины начавшихся неудач в осуществлении определенной деятельности. Самая сильная мотивация мышления формируется именно в проблемной ситуации. В результате у человека возникает желание (мотив) узнать, выяснить, понять действительные причины тех трудностей, на которые он неожиданно натолкнулся.

Психологи установили, что ядром проблемной ситуации должно быть какое-то значимое для человека рассогласование, противоречие [ ].

Однако при столкновении с трудностью у учащихся может и не воз​никнуть познавательная потребность, если задание, которое должно выявить затруднение у детей, дается без учета их возможностей (интеллектуаль​ных возможностей и достигнутого ими уровня знаний). Поэтому в качестве еще одного компонента проблемной ситуации выделяются возможности учащегося в анализе условий поставленного задания и усвоении (открытии) нового знания [ ]. Степень трудности задания должна быть такова, чтобы с по​мощью наличных знаний и способов действия учащиеся не могли его выпол​нить, однако этих знаний было бы достаточно для самостоятельного анализа (понимания) содержания и условий выполнения задания. Только такое зада​ние способствует созданию проблемной ситуации.

Итак, в психологическую структуру проблемной ситуации входят следующие три компонента: неизвестное достигаемое знание или способ действия; познавательная потребность, побуждающая человека к интел​лектуальной деятельности, и, интеллектуальные возможности человека, включающие его творческие способности и прошлый опыт.

Основная задача учителей, отмечал М.А. Данилов, заключается в том, чтобы видеть противоречия, возникающие в сознании учащихся в ходе учебного процесса, заострять их и таким образом возбуждать движущие си​лы учебного процесса и развития учащихся [ ]. Однако он обращал внимание на то, что побуждает к деятельности лишь осознанное противоречие, которое заостряет вопросы и реплики учителя и анализ учениками собственного опыта.

Данные экспериментов помогают раскрыть дидактический смысл применения в учебном процессе проблемной ситуации как психологической категории, характеризующей начальный момент мышления [ ].

Во-первых, систематическое использование проблемных ситуаций на уроке заставляет учителя предусматривать противоречия, которые могут возникнуть в сознании учащихся в процессе обучения.

Во-вторых, для того чтобы проблемная ситуация возникла, необходи​мо обнажить противоречие, это как правило, пробуждает у учащихся инте​рес, приводит в движение прежние знания, направляет на поиск неизвестного и тем самым активизирует мыслительную деятельность учащихся, давая учи​телю возможность управлять ею.

В-третьих, именно в проблемной ситуации происходит осознание противоречия, преднамеренно заостренного учителем. Лишь осознав проти​воречие в результате анализа проблемной ситуации, учащиеся смогут при​нять сформированную учителем проблему, задачу или самостоятельно сфор​мулировать её [ ].

Итак, противоречие в проблемной ситуации, являясь важной движу​щей силой обучения, способствует активизации всей познавательной дея​тельности учащихся.

Проблемные ситуации можно подразделять по нескольким основаниям: по области научных знаний или учебной дисциплине (русскому языку, информатике и т.п.); по направленности на поиск недостающего нового (новых знаний, способов действия, выявления возможности применения известных знаний и способов в новых условиях). В.А. Крутецкий [] предложил классифицировать проблемные ситуации по уровню проблемности, в зависимости от того, какие и сколько действий для решения проблемы он осуществляет:
Таблица 1

Проблемные ситуации по уровню проблемности
	Уровень
	Действия учителя
	Действия ученика

	Нулевой
	Ставит проблему, формулирует ее, решает проблему
	Запоминает решение проблемы

	Первый
	Ставит проблему, формулирует ее
	Решает проблему

	Второй
	Ставит проблему
	Формулирует проблему, решает проблему

	Третий
	Проводит общую организацию, контроль и умелое руководство
	Осознает проблему, формулирует ее, решает проблему


Подавляющее большинство ученых рассматривают проблемную ситуацию на первом уровне проблемности (по степени активности учащегося в решении проблемы), когда учитель создает проблемную ситуацию, а учащийся решает проблему. К сожалению, они оставляют без внимания второй уровень проблемности, на котором учитель частично вместе с учеником создает проблемную ситуацию и учащийся решает проблему, и третий уровень, где учащийся самостоятельно создает проблемную ситуацию и сам или вместе с группой участвует в решении проблемы. Именно уровневый подход к проблемной ситуации сможет обеспечить переход от обучения, воспитания и развития к самообучению, самовоспитанию и саморазвитию субъектов образовательного пространства.

Однако, чтобы с помощью проблемных ситуаций активизировать мыслительную деятельность учащихся, надо знать типы проблемных ситуаций, пути и способы их создания.
1.2 Возрастные особенности младшего школьника

Ведущей деятельностью младшего школьника становится учение, существенно изменяющее мотивы его поведения, открывающее новые источники развития его познавательных и нравственных сил.
Содержание учебной деятельности имеет отличительную особенность: его основную часть составляют научные понятия, законы науки и опирающиеся на них общие способы решения практических задач. Усвоение основ наук сталкивает детей с новыми требованиями к организации всей их деятельности, дает им много новых знаний, сведенных в особую систему и задаваемых в особой форме (программы обучения, учебники, сборники упражнений и т.д.). Включаясь в учебную работу, дети постепенно подчиняются ее требованиям, а выполнение этих требований предполагает появление новых качеств психики, отсутствующих у дошкольников.

Мышление в младшем школьном возрасте становится доминирующей психической функцией, от развития которой зависит формирование всех остальных психических процессов. Младший школьник в результате обучения в школе, когда необходимо регулярно выполнять задания, учится управлять своим мышлением. Во многом формированию такого произвольного, управляемого мышления способствуют указания учителя на уроке, побуждающие детей к размышлению. Таким образом, в младшем школьном возрасте возникает новая характеристика мышления – произвольность.

Младший школьник постоянно попадает в ситуацию, где ему нужно рассуждать, сопоставлять разные суждения, выполнять умозаключения. Поэтому в младшем школьном возрасте начинает интенсивно развиваться третий вид мышления – словесно-логическое. В младшем школьном возрасте формируются такие приемы логического мышления, как сравнение, связанное с выделением и словесным обозначением в предмете различных свойств и признаков; обобщение, связанное с отвлечением от несущественных признаков предмета и объединением их на основе общности существенных особенностей.

На протяжении всего младшего школьного возраста характер мышления и доминирование одного из его видов также меняются. На начальных этапах обучения у детей младшего школьного возраста доминирует наглядно-образное мышление, которое тесно связано с ситуациями, требующими практической мыслительной деятельности. Вместе с тем во второй половине младшего школьного возраста намечаются такие сдвиги, которые постепенно приводят к формированию элементов отвлеченного мышления, происходящего в понятийном пространстве.

Таким образом, в младшем школьном возрасте возникают и развиваются сложные формы умственной деятельности, понимание вербальной информации, новые уровни обобщения и абстракции. И вместе с тем, как само мышление младших школьников, так и их понятия остаются конкретными. Это связано с тем, что их реальным содержанием служат внешние свойства и внешние отношения предметов и явлений окружающего мира.
Младшие школьники гораздо внимательнее, они уже способны концентрироваться на неинтересных действиях, но в начале обучения в школе у ребенка ведущим видом внимания все еще является непроизвольное: младшего школьника привлекает все яркое, необычное, новое. В основе данного типа внимания лежит ориентировочный рефлекс типа «что такое?». Внешние впечатления являются сильным отвлекающим фактором, мешающим сосредоточиться на непонятном, сложном материале. Даже при сосредоточении внимания дети данного возраста часто не замечают главного и существенного, отвлекаясь на броские признаки в предметах и явлениях. Внимание младших школьников тесно связано с мышлением, поэтому им бывает трудно сосредоточиться на непонятном и неосмысленном материале.

Произвольное внимание в младшем школьном возрасте также неустойчиво, так как у ребенка еще нет внутренних средств саморегуляции. Ребенок легко отвлекается, быстро утомляется, трудно переключается с одного объекта на другой. В среднем младший школьник способен удерживать внимание в течение 15 – 20 мин, затем ему требуется смена деятельности. Дети чаще отвлекаются, если выполняют простую, но монотонную деятельность, чем при решении сложных задач, требующих применения разных способов и приемов работы.

Объем внимания у младшего школьника небольшой, ребенок не может удержать в поле внимания такое количество объектов, как может взрослый.

Распределять внимание между различными видами деятельности младшему школьнику трудно. Ребенок сбивается, если одновременно слушает объяснение учителя и выполняет задание в тетради. Внимание младших школьников бывает достаточно сосредоточенным и устойчивым, когда они полностью заняты работой, требующей максимума умственных и двигательных усилий, она имеет яркую эмоциональную окраску и вызывает высокий познавательный интерес.

В младшем школьном возрасте существенно развивается и специальный вид восприятия – слушание. У школьников слушание становится не только средством, но и видом его учебной деятельности. Слушание включено в любой урок, так как все действия школьника, его успех, а значит, и отметка первую очередь зависят от его умения слушать объяснения и указания учителя. Кроме того, дети слушают с критической направленностью ответы, решения, объяснения своих товарищей.
Научившись осмысленно воспринимать окружающее, школьники получают возможность непосредственно связывать теоретические знания со своей практической деятельностью. Дети осваивают умение произвольно и последовательно наблюдать окружающее, связывать подмеченные в жизни факты со сведениями, полученными из книг и объяснений учителя.

Большие изменения происходят в процессах памяти младшего школьника. Придя в школу, дети уже умеют запоминать произвольно, однако это умение несовершенно. Так, первоклассник часто не помнит, что было задано на дом (для этого требуется произвольное запоминание), хотя легко и быстро запоминает то, что интересно, что вызывает сильные чувства, непроизвольно. Непроизвольное запоминание играет большую роль в учебной деятельности младшего школьника. Как показывают исследования, дети без особых усилий запоминают интересный материал, с которым они действуют.
Первое время у младших школьников недостаточно развит самоконтроль. Первоклассники, как правило, проверяют себя с чисто внешней, количественной стороны (повторил ли он материал столько раз, сколько сказал учитель), не отдавая себе отчетами том, смогут ли они воспроизвести материал на уроке. Самоконтроль, как правило, осуществляется на основе узнавания уже встречаемого.

В младшем школьном возрасте большие трудности представляет воспроизведение в связи с тем, что оно требует умения ставить цель, активизировать мышление. К этому учащиеся приходят постепенно. Потребность в повторении при заучивании у них возникает раньше, и они реализуют ее в узнавании, заглядывая в текст. Со временем ученики под влиянием учителя убеждаются в необходимости воспроизведения.

Младшие школьники лучше запоминают наглядный материал, предметы, которые ребенка окружают и с которыми он действует, изображения предметов, людей, чем словесный. В словесном материале дети лучше запоминают слова, обозначающие названия предметов, чем абстрактные понятия.

Развитие эмоциональной сферы неразрывно связано с развитием воли. Волевое поведение первоклассника зависит от инструкций и контроля взрослых, ко 2-3-му классам поведение ребенка начинает направляться его собственными потребностями, интересами и мотивами. Но младший школьник все еще обладает большой внушаемостью. Данный возрастной этап сенситивен для формирования самостоятельности, настойчивости, выдержки и уверенности в своих силах.

Таким образом, младший школьный возраст является периодом интенсивного развития познавательных процессов: они начинают приобретать опосредованный характер и становятся осознанными и произвольными. Ребенок постепенно овладевает своими психическими процессами, учится управлять восприятием, вниманием, памятью, что создает возможности для познания.

Эти глубокие изменения, происходящие в психологическом облике младшего школьника, и свидетельствуют о широких возможностях развития ребенка на данном возрастном этапе, реализуется потенциал как активного субъекта, познающего окружающий мир и самого себя, приобретающего собственный опыт действования в этом мире, что, несомненно, должно учитываться учителем на каждом уроке.
Выводы по первой главе
В своей работе мы будем опираться на определение, сформулированное В. Оконь: «Проблемное обучение – это организация учебных занятий, которая предполагает организацию проблемных ситуаций, формулирование проблем, оказание ученикам необходимой помощи в решении проблем, проверка этих решений и руководство процессом систематизации и закрепления приобретенных знаний» [Селевко].
Основными понятиями проблемного обучения является «проблемная ситуация». В данной работе мы будем использовать определение Е.Л. Мельниковой: «Проблемная ситуация – это интеллектуально-психологическое затруднение человека, возникающее в случае, когда он не знает, как объяснить возникшее явление, факт, процесс действительности, не может достичь цели известным ему способом, действие это побуждает человека искать новый способ объяснения или способ действия.

Психологической наукой установлена определенная последовательность этапов продуктивной познавательной деятельности человека в условиях проблемной ситуации: Проблемная ситуация - проблема - поиск способов ее решения - решение проблемы.

На основе анализа психолого-педагогической литературы видами проблемных ситуаций мы выделяем по уровню проблемности: нулевой, первый, второй и третий.

Мы проанализировали возрастные особенности младших школьников. Этот возраст является периодом интенсивного развития познавательных процессов: они начинают приобретать опосредованный характер и становятся осознанными и произвольными. Ребенок постепенно овладевает своими психическими процессами, учится управлять восприятием, вниманием, памятью, что создает возможности для повышения познавательной активности.
2. ОПИСАНИЕ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ПРОБЛЕМНЫХ СИТУАЦИЙ НА УРОКАХ ИНФОРМАТИКИ

2.1 Виды проблемных ситуаций на уроках информатики

Т. В. Кудрявцевым предложено в основу проблемных ситуаций поло​жить принцип несоответствия или противоречия в структуре имеющихся у учащихся знаний, умений, навыков [ ].

1. Подведение школьников к противоречию, вызывающему у них удивление или затруднение

Этот путь наиболее сложен, так как он в точности повторяет звено постановки проблемы в настоящем научном творчестве. Однако именно таким образом формируется творческая способность учащихся к самостоятельному осознанию противоречия и формулированию проблемы.

Урок «Ветвление в алгоритме»

Позвони другу по телефону

Продумайте и составьте алгоритм звонка другу, просмотрите каждое действие.

Возникает вопрос:

Мы не можем сделать 2 разных действия в линейном алгоритме, т. к. в линейном все команды идут по порядку, а у нас несколько действий.

У учащихся возникает противоречие, ведь они не знакомы с ветвлением.

2. Сталкивание противоречий теоретических знаний и практической деятельности.

1. Введение нового материала

Индивидуальная работа с раздаточным материалом

А как вы думаете, есть ли “хитрые” и “жадные” элементы, которые умудряются жить сразу в двух или трёх множествах? Кто может привести пример?

В каких двух множествах живет крокодил Гена? (во множестве животных и множестве героев мультфильма).

Красная Шапочка? (во множестве людей, множестве детей и множестве героев сказок).

Возьмите карточку. Найдите задание № 1

На карточке:

оса

летучая мышь 
ворона 
пингвин

бабочка 
синица 
страус

воробей

Прочитайте названия птиц. Обведите это множество фломастером. Сделайте надпись внизу: “Птицы”. Прочитайте названия животных, которые умеют летать. Обведите это множество фломастером, сделайте надпись вверху: ”Умеют летать”.
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Рис. 1 Множества
А куда мы будем относить ворону, синицу и воробья? Ведь они умеют летать и они птицы. Как вы думаете?

Сколько элементов оказалось на пересечении двух множеств, т.е. одновременно в двух множествах? (три: ворона, синица, воробей)

Почему они оказались “жадными” элементами? (Они одновременно и птицы, и животные, которые умеют летать)

3. Постановка конкретных проблемных вопросов, требующих логики рассуждения, обоснования, обобщения, конкретизации.

Логические задачи

1. На столе лежат девять монет. Одна из них — фальшивая. Как при помощи двух взвешиваний можно найти фальшивую монету? (Фальшивая монета легче настоящих.)

2. На скамейке сидит Мари, ее мама, бабушка и кукла.

Бабушка сидит рядом с внучкой, но не рядом с куклой. Кукла не сидит рядом с мамой.

3. Какой остров называет себя одеждой?

4.  Где небо ниже земли?

5. Каких камней в море нет?

Проблемные вопросы по информатики:

1. Чем отличается линейный алгоритм от разветвляющего?

2. Назовите инструменты PAINT, которые вы использовали для создания рисунка?

3. Как работать в Paint?

4. Правила работы в Paint?

4. Постановка проблемных задач.

А)По информатике это могут быть задачи с недостаточными или избыточными исходными данными. Такие задачи полезны для формирования умения внимательно изучать текст задачи и анализировать его на предмет необходимости и достаточности данных.

б). Задачи с заведомо допущенными ошибками.

Широко использую такой приём: помоги какому-либо сказочному герою или персонажу найти и исправить ошибки в решении или проверь, как выполнил он задание. Дети очень любят выступать в роли учителя, проверяющего работу. Данный приём развивает внимание, активизирует мыслительную деятельность учащихся.

Иногда предлагаю “найти ошибки” в заданиях, которые выполнены верно. Чтобы проанализировать готовое решение, детям необходимо сначала самим правильно решить задачу. Проанализировав, сравнив, приходят к выводу, что решение верное. Но бывает, что ребёнок сам допускает ошибку. Возникает проблемная ситуация. Тогда на помощь приходит класс или учитель.

Другой приём: даю правильное решение одной и той же задачи несколькими разными способами и предлагаю найти “верное” решение. Детям приходится проанализировать различные способы решения задачи, доказать, что все варианты верны, выбрать самый доступный или рациональный.

в). Задачи с противоречивыми данными.

На столе лежит 10 яблок и 6 груш. Сколько апельсинов лежит на столе?

В автобусе ехало 32 человека. На остановке вышли 9 человек, а 14 вошли в автобус. Сколько километров проехал автобус за 2 часа?

(Дети отмечают, что вопрос не соответствует условию, формулируют свой и решают полученную задачу)

г). Нестандартные тексты задач.

Нестандартные тексты задач активизируют внимание, позволяют процесс решения задач сделать интересным и увлекательным, что тоже способствует активизации познавательной деятельности. Огромный интерес вызывает у детей решение задач из “Задачника” Г.Остера.

1. Однажды темной ночью тараканы собрались на кухне и построились в колонну.

Получилось 8 рядов по 7 тараканов в каждом pяду. Сколько таpаканов собpадось на кухне в эту темную ночь?

2. Пожарных учат надевать штаны за тpи секунды. Сколько штанов успеет надеть хорошо обученный пожарный за пять минут?

д). Творческие задачи.

Это задачи, при выполнении которых необходимо найти новый алгоритм решения.

Выполнение проблемных теоретических и практических заданий.

Одним из средств создания проблемной ситуации в учебном процессе является выполнение проблемных теоретических и практических учебных заданий. Широко используется данный приём на уроках природоведения.

Задания, которые начинаются словами: докажи, определи, пронаблюдай, рассмотри, сравни, подумай, исследуй, прокомментируй, предложи и т. д.

1. Сравни логические связки «и» и «или» и скажи в чем отличие?
2.2 Применение проблемных ситуаций на уроках информатики
Практическая работа по применению проблемного обучения в начальной школе, проведенная нами, представляет собой три этапа:

1 ЭТАП – анализ работы учителя по применению проблемного обучения в своей педагогической деятельности и наблюдение за учащимися с точки зрения их отношения к учению, а также диагностика осознания детьми проблемных ситуаций. (см. приложение)

2 ЭТАП – непосредственно применение проблемного обучения.

3 ЭТАП представляет собой диагностику тех же параметров, что и на первом этапе, а также сравнение результатов диагностик 1го и 3го этапов, и анализ эффективности применения проблемного обучения в начальной школе.

Для опытно-исследовательской работы  нами было разработано три  формы диагностики: 1) диагностика на основе наблюдения, позволяющая выявить уровень осознанного отношения ребенка к  проблемной ситуации;

2) наблюдение над познавательной активностью детей;

3) анкетирование, направленное  на выяснение отношения учащихся к учению.

1 ЭТАП

Цель этой диагностики – проследить за действиями ученика в условиях проблемной ситуации: обнаруживает ли учащийся проблему вообще и осознает ли ее, может ли найти путь решения проблемной ситуации. При этом учитывается самостоятельность этих действий и помощь наблюдателя.

На первом этапе, прежде чем приступить к проблемному обучению я провела беседу с учителем, как оказалось учитель редко применял проблемные ситуации, и провела анкетирования прежде чем приступить к применению проблемных ситуаций.
Таблица 2

Анкетирование
	
	Вопросы
	Ответы
	Кол- во ответов

	1.
	Трудно ли, тебе дается учеба?
	А) да

Б) иногда

В) нет

Г) не знаю
	2

5

3



	2.
	Нравится ли тебе преодолевать трудности на уроках?
	А) да

Б) иногда

В) нет

Г) не знаю
	4

1

2

3

	3.
	Как ты относишься, к новым сложным заданиям?
	А) мне интересно

Б) я их боюсь

В) с неохотой выполняю их?

Г) очень нравится выполнять сложные задания?

Д) мне требуется помощь в их выполнении?


	4

1

2

1

2

	4.
	Можешь ли, ты планировать  свою деятельность?
	А) да

Б)не всегда

В) нет

Г) возникают трудности


	4

2

3


Я применяла проблемные ситуации на 3 классах. Дети в 3 классах были не очень активны, они еще не осознавали что это проблемные ситуации, и сразу не могли найти пути их решения.

На данном этапе я поставила перед учащимися проблемную ситуацию, и наблюдала могут ли учащиеся определить что для выполнения данного задания у них недостаточно знаний и они не могут его выполнить, пока не получат знания по новой теме.
Тема: «Разветвляющий алгоритм»

На этапе восприятия нового материала учащимся дано задание составить алгоритм звонка другу при этом рассмотреть несколько ситуаций (занято, не берут трубку)

Учащиеся начали активно составлять линейный алгоритм, но после у некоторых учащихся возникли вопросы, т.к. что бы рассмотреть несколько действий то нужно составлять несколько алгоритмов, но по условию нужно составить один, и в данном случае учащиеся столкнулись с проблемой, хотя некоторые учащиеся не осознавали проблемы, и продолжали составлять несколько линейных алгоритмов.

Для того что бы помочь учащимся найти решение этой проблемы, я задавала им наводящие вопросы:

1. Как вы думаете, некоторые вопросы в алгоритме могут отвечать на «да» или «нет»?

2. А какой это именно вопрос?

3. А как вы думаете как мы это изобразим в блок-схеме? и т. д.

После наводящих вопросов, учащиеся высказывали гипотезы, и старались составить блок схему. После активного обучения мы с учащимися приходили к выводу, и выполняли задание.

При обсуждение учащиеся были активны, и пытались решить проблему.

После проведения проблемной ситуации на уроке, можно сделать вывод, что учащиеся не встречаются с проблемными ситуациями на уроках, и не каждый ученик может увидеть проблему, и найти пути ее решения.

2 ЭТАП -  применение проблемного обучения в младших школах, на уроках информатики (приложение)

На втором этапе мы самостоятельно работали с детьми, провели серию уроков с применением проблемных ситуаций. Для этого мы использовали следующие методические приёмы создания проблемных ситуаций:

- учитель подводит школьников к противоречию и предлагает им самим найти способ его решения;
-  излагает различные точки зрения на один и тот же вопрос;
- предлагает классу рассмотреть явление с различных позиций (например, командира, юриста, финансиста, педагога);
- побуждает обучаемых делать сравнения, обобщения, выводы из ситуации, сопоставлять факты;
- ставит конкретные вопросы (на обобщение, обоснование, конкре​тизацию, логику рассуждения);
- определяет проблемные теоретические и практические задания (например: исследовательские);
-  ставит проблемные задачи (например: с недостаточными или из​быточными исходными данными, с неопределённостью в поста​новке вопроса, с противоречивыми данными, с заведомо допущенными ошибками, с ограниченным временем решения, на пре​одоление «психологической инерции» и др.). Для реализации проблемной технологии необходимы:-  отбор самых актуальных, сущностных задач;
- определение особенностей проблемного обучения в различных видах учебной работы;
- построение оптимальной системы проблемного обучения, созда​ние учебных и методических пособий и руководств;
- личностный подход и мастерство учителя, способные вызвать заинтересованность учащихся в деле

В школьной практике широкое применение получили проблемные си​туации, возникающие при несоответствии известного и требуемого способов действия. Учащиеся сталкиваются с противоречием в том случае, когда их побуждают выполнять новые задачи, новые действия старыми способами. Поняв несостоятельность этих попыток, они убеждаются в необходимости овладения новыми способами действия.
Проблемную ситуацию можно создать, побуждая учащихся к сравне​нию, сопоставлению противоречивых фактов, явлений, данных.
В процессе создания проблемных ситуаций важно помочь учащимся увидеть противоречия в самом изучаемом явлении, сопоставить их, что дает возможность не только глубже постичь суть изучаемого, но и прийти к серь​езным мировоззренческим выводам.
Однако не всякое задание на сравнение и сопоставление способствует возникновению проблемной ситуации. Многие из них остаются на уровне обычных логических заданий. Для того чтобы возникла проблемная ситуация, необходимо выделить противоречие в сопоставляемых документах, яв​лениях.
3 этап
3 этап – исследование после применения проблемного обучения. На данном этапе проводились те же самые диагностики, что и на первом: диагностика на основе наблюдения, наблюдение, анкетирование.
Таблица 3

Диагностика на основе наблюдения
	№ п/п
	Вопросы
	Ответы
	Кол-во ответов

	1.
	Возникали проблемы при создании проблемы?
	А) Да

Б) не знаю

В) нет

Г) иногда
	1

6

3

	2.
	Легко ли ты преодолевал трудности, при решение проблем?
	А) да

Б) нет

В) Иногда

Г) не всегда
	7

1

2



	3.
	Как ты теперь относишься к новым сложным заданиям?
	А) мне стало интересно их разбирать

Б) мне не хочется их выполнять

В) мне хочется искать пути решения

Г) мне хочется самостоятельно искать пути решения заданий

Д) мне нравится искать разные способы решения заданий
	3

4

2

1

	4.
	Легко, ли ты теперь сможешь самостоятельно решить и определить проблему?
	А) да

Б) нет

В) не всегда

Г) не знаю
	6

2

2




Давались проблемные ситуации, и наблюдалось поведение учащихся, и пути решения их.

После применения проблемного обучения в данном классе проводилось повторное анкетирование. Анкетирование на данном этапе исследования поможет нам более точно отследить изменения, произошедшие в эмоциональной и познавательной сфере учеников, а также характер этих изменений.

Однако не всякое задание на сравнение и сопоставление способствует возникновению проблемной ситуации. Многие из них остаются на уровне обычных логических заданий. Для того чтобы возникла проблемная ситуация, необходимо выделить противоречие в сопоставляемых документах, яв​лениях.
Таким образом, были проведены все запланированные диагностики, результаты зафиксированы. Все проводились дважды.

В ходе работы нами было проведено три формы диагностики: 1) диагностика на основе наблюдения, позволяющая выявить уровень осознанного отношения ребенка к  проблемной ситуации, его поведения в решении проблемной ситуации;

2) наблюдение над познавательной активностью детей;

3) анкетирование, направленное  на выяснение отношения учащихся к учению. Дополнительно проводилось беседа с учителем, с целью выяснить, использует ли педагог  метод проблемного обучения в своей педагогической деятельности.
После проведенной практической работы представляется возможным проанализировать результаты диагностик и сопоставить их между собой, с целью выяснения эффективности применения проблемного обучения в начальной школе.

Анализируя данные таблицы, можно установить, что после применения проблемного обучения почти все ученики видят в предложенном задании проблему и почти все ее самостоятельно осознают, и находят пути их решения. Самостоятельно находят разрешение проблемной ситуации уже больше половины учеников, а если помощь окажет наблюдатель, то все ученики справляются с заданием.

Анализ анкет третьего этапа показал, что у детей повысился интерес к учебе, новым знаниям, исчез страх перед преодолением трудностей, усилилось желание самостоятельного поиска разных подходов к выполнению заданий.

Таким образом, результаты трех исследований до применения проблемного обучения показали, что дети способны видеть и воспринимать проблемные ситуации самостоятельно, но нуждаются в помощи и руководстве по освоению модели поведения в проблемной ситуации (найти проблему, сформулировать ее, искать пути разрешения, выбрать нужный, доказать верность выбора), учащиеся стали более активны и не отвлекаются, при решении проблемных ситуаций
2.3 Особенности проблемного обучения.
Первая и важнейшая особенность – это специфическая интеллектуальная деятельность ученика по самостоятельному усвоению новых понятий путем решения учебных проблем, что обеспечивает сознательность, глубину, прочность знаний и формирование логико-теоретического и интуитивного мышления. Только прочное знание становится действительным достоянием школьников, которые они могут осознанно применять в своей дальнейшей теоретической и практической деятельности.

Вторая особенность состоит в том, что проблемное обучение – наиболее эффективное средство формирования мировоззрения, поскольку в процессе проблемного обучения складываются черты критического, творческого и диалектического мышления. Самостоятельное решение проблем учащимися является и основным условием превращения знаний в убеждения, так как только диалектический подход к анализу всех процессов и явлений действительности формулирует систему прочных и глубоких убеждений.

Третья особенность вытекает из закономерностей взаимосвязи между теоретическими и практическими проблемами и определяется дидактическим принципом связи обучения с жизнью. Связь с жизнью служит важнейшим средством создания проблемных ситуаций и критерием оценки правильности решения учебных проблем.

Четвертой особенностью проблемного обучения является систематическое применение учителем наиболее эффективного сочетания разнообразных типов и видов самостоятельных работ учащихся. Указанная особенность заключается в том, что учитель организует выполнение самостоятельных работ, требующих как актуализации ранее приобретенных, так и усвоения новых знаний и способов деятельности.

Пятая особенность определяется дидактическим принципом индивидуального подхода. Суть различия между проблемным и традиционным обучением состоит в том, что при традиционном обучении потребность в индивидуализации – следствие диалектического противоречия между фронтальным изложением новых знаний учителем и индивидуальной формой их восприятия и усвоения учеником.

При проблемном обучении индивидуализация обусловлена главным образом наличием учебных проблем разной сложности, которые каждым учеником воспринимаются по-разному. Индивидуальное восприятие проблемы вызывает различие в ее формулировании, выдвижении многообразных гипотез и нахождении иных путей их доказательства.

Шестая особенность проблемного обучения состоит в его динамичности (подвижной взаимосвязи его элементов). Динамичность проблемного обучения заключается в том, что одна ситуация переходит в другую естественным путем на основе диалектического закона взаимосвязи и взаимообусловленности всех вещей и явлений материального мира.

Как указывают некоторые исследователи, в традиционном обучении динамичности нет, вместо проблемности там преобладает «категоричность».

Седьмая особенность заключается в высокой эмоциональной активности ученика, обусловленной, во-первых, тем, что сама проблемная ситуация является источником ее возбуждения, во-вторых, тем, что активная мыслительная деятельность ученика неразрывно органически связанна с чувственно-эмоциональной сферой психической деятельности. Всякая самостоятельная мыслительная деятельность поискового характера, связанная с индивидуальным «принятием» учебной проблемы, вызывает личное переживание ученика, его эмоциональную активность. В свою очередь, эмоциональная активность детерминирует активность мыслительной деятельности.

Восьмая особенность проблемного обучения заключается в том, что, оно обеспечивает новое соотношение индукции и дедукции (усиление значения второго пути познания) и новое соотношение репродуктивного и продуктивного, в том числе творческого, усвоения знаний, повышая роль именно творческой познавательной деятельности учащихся.

Таким образом, первая особенность проблемного обучения состоит в том, что оно обеспечивает прочность знаний и особый тип мышления, вторая – глубину убеждений, третья – творческое применение знаний в жизни. Эти три особенности имеют наибольшую социальную значимость и обеспечивают выполнение основной задачи школы. Основные пять особенностей имеют социально-дидактический характер и обуславливают эффективность действий первых трех.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключение попытаемся ответить на следующие вопросы: насколько действительно эффективно проблемное обучение и где, как и зачем его следует внедрять в образовательный процесс.

Теория проблемного обучения имеет на современном этапе уже довольно стройный вид, хотя все еще продолжаются исследования, но оценить ее действенность пока не представляется возможным: эффективность педагогической концепции можно определить лишь после ее реальной широкомасштабной апробации на практике. А практики применения проблемных методов обучения в России пока явно не достаточно.

В педагогической литературе на сегодня едва ли можно найти негативные отзывы о проблемном обучении. И причина этого, по мнению автора, не в том, что это столь высокоэффективная методика, а в том, что, во-первых, практикой пока не выявлено существенных проблем в самом проблемном обучении, а, во-вторых, оставаясь на периферии педагогической практики, проблемное обучение пока не вступило в острейшую конкурентную борьбу с другими педагогическими концепциями.

Попробуем обосновать свою позицию на примере развивающего обучения. Концепция развивающего обучения, появившаяся примерно в то же время (немногим раньше), что и проблемного, оказалась в отношении внедрения в практику более удачливой. Первые попытки ее практического применения в школьном обучении датируются 1988 годом, а к 1996 г. число учителей, работавших по программам развивающего обучения, по неполным данным превысило 7000 . Появилась и возможность оценить эффективность концепции, разрабатывавшейся почти 30 лет в теории и педагогических лабораториях.

Проблема в том, что оценить эффективность той или иной педагогической технологии чрезвычайно трудно. Для этого на данный момент используются десятки методик, разработанные российскими и зарубежными педагогами и психологами, в той или иной степени иллюстрирующие результаты обучения: с точки зрения уровня интеллектуального развития, объема знаний, умений и навыков, уровня развития ученических коллективов и личности учащихся, уровня сформированности учебной деятельности и мн. др. Но эти методики, на взгляд автора, все же не дают в достаточной степени объективной картины.

Во-первых, эти методики неизбежно характеризуются определенной условностью и позволяют вносить элемент субъективности в процесс исследования. Во-вторых, полученные с их помощью фактические статистические данные также могут быть сгруппированы и проанализированы таким образом, чтобы, в конечном итоге, выдать желаемое за действительное - возможно неосознанно, поскольку данные проходят через призму субъективных суждений и оценок исследователя. Примером тому может служить замечательная, но не лишенная, на взгляд автора, субъективности работа Н.В.Репкиной и ее сотрудников по сравнительному анализу развития младших школьников в условиях разных систем обучения . К сожалению, анализ этого исследования выходит за рамки данной работы, поэтому сделаем только несколько выводов, интересующих нас с точки зрения изучения проблемного обучения.

Вывод по практике, какие результаты

Все это, на взгляд автора, позволяет сделать два вывода: во-первых, о неудовлетворительности действующей системы и востребованности проблемного обучения, и, во-вторых, о том, что проблемное обучение, исходя из специфики своей методики, теоретически действительно может составить конкуренцию не только традиционному, но и развивающему обучению. Но в реальности это будет зависеть от того, насколько адекватно методика проблемного обучения будет реализована. Например, согласно тому же исследованию Н.В.Репкиной, результаты обучения по программам Л.В.Занкова существенно не отличаются от результатов обучения по традиционной системе, несмотря на то, что их относят к развивающим и они декларируют другие цели обучения – поэтому проблемному обучению также следует опасаться расхождения декларированных целей и реальных результатов.

И, в-третьих, методики исследования эффективности педагогических концепций не в полной мере отражают действительность, если не применять комплексную оценку. В упомянутом выше исследовании, например, ничего не говорится об уровне загруженности учеников и степени их утомления от занятий. Вместе с тем, по свидетельству П. и Б. Эрдниевых, руководители образования Урала «запретили обучение по учебникам РО, обнаружив при проверке недопустимую перегрузку детей, обучавшихся по этим учебникам» [16]. А относительно методики развивающего обучения Л.В. Занкова они вообще пишут, что его рекомендации были «полученными в результате обучения больных детей». С другой стороны, вся эта информация, опять же, приводится ими в рамках популяризации своей концепции укрупнения дидактических единиц. Вообще следует отметить, что конкуренция среди педагогических концепций носит зачастую очень жесткий характер, что, на взгляд автора, с точки зрения развития педагогики в целом, совершенно необоснованно. Можно предположить, что подобной критике подвергнется и проблемное обучение после более или менее масштабного воплощения его в жизнь.

На сегодняшний день в России проблемные методики только начинают применяться на практике. Так, появились соответствующие учебники по истории России, по основам безопасной жизнедеятельности и некоторым другим дисциплинам, элементы проблемного обучения, насколько известно автору, применяются даже при обучении альпинизму, судейству футбольных арбитров. Вместе с тем, пока такое движение имеет несистемный характер и не имеется достаточных данных, чтобы достоверно оценить эффективность проблемного обучения.

В то же время, проводящиеся в России эксперименты и зарубежная практика свидетельствуют о довольно высоких результатах применения методов проблемного обучения. Так, Ю.П.Скосарев пишет об исследованиях, которые проводились на протяжении 1977 – 1990 гг. на отдельных кафедрах и курсах. Данные исследования показали, что проблемное обучение обеспечивает «значительное усиление познавательной активности у всех студентов, прочное усвоение знаний и высокую их интеграцию – у подавляющего большинства, но недостаточно интенсивное освоение навыков творческого мышления». Причину недостаточного развития творческого мышления он видит в бессистемности применявшегося проблемного обучения: «степень развития навыков и умений творческого мышления зависит от разнообразия и суммарного числа упражнений в решении учебных проблем, что не достигается в течение года работы студентов на одной кафедре». Поэтому в качестве решения данной проблемы Ю.П.Скосарев предлагает создать систему проблемного обучения, которая бы действовала в течение всех лет учебы в вузе. На взгляд автора, более логично пойти еще дальше: использовать проблемные методы обучения еще в школе, с тем чтобы, во-первых, такой вид обучения стал естественным, привычным для учащихся и, во-вторых, чтобы развивать творческие качества учащихся именно в тот период, когда детская психология этому наиболее благоприятствует.

Стоит обратиться и к зарубежному опыту использования методов проблемного обучения. Со ссылками на зарубежные источники авторы статьи о проблемно-ориентированном обучении в медицине утверждают, в частности, что: ученики, прошедшие курс проблемного обучения, владеют материалом как минимум в том же объеме, что и выпускники традиционных курсов; по результатам экзаменов в США выпускники курса проблемно-ориентированного обучения оценивались выше, чем студенты традиционных курсов; студенты, прошедшие курс проблемного обучения, как практики котируются выше благодаря более совершенным практическим навыкам, способности самостоятельно решать возникающие проблемы, владению техникой самооценки, навыкам сбора информативных данных и т.д. По свидетельству авторов этой статьи, проблемно-ориентированная методология преподавания принята в настоящее время более чем в 80% медицинских школах США, Канады и Австралии. Такая обширная практика и обилие источников, на которые ссылаются авторы в этой статье, позволяют, на наш взгляд, со вниманием отнестись к результатам исследования эффективности проблемного обучения за рубежом.

Нетрудно обратить внимание, что в обеих вышеуказанных статьях речь шла о применении проблемных методов обучения в медицинских учебных заведениях. И это совпадение не случайно. Дело в том, что медицина является одной из тех областей знания, где проблемные методы обучения могут быть наиболее полезны. Ввиду особенностей проблемного обучения оно было бы наиболее эффективно именно в тех участках знания, где важны познавательная активность ввиду постоянного расширения теоретических и практических пластов знания, а также скорость решения проблем, уверенность в собственных силах и самостоятельность.

Вместе с тем, было бы неразумно, на взгляд автора, переоценивать значение проблемного обучения. Так, Т.В. Кудрявцев предлагал распространить принцип проблемности на всю сферу образования в целом . Во-первых, не весь учебный материал можно построить в виде органичных проблемных ситуаций, обладающими всеми требуемыми характеристиками. Это объективное ограничение распространения проблемного обучения. Во-вторых, нельзя не признать, что проблемные методы предъявляют к преподавателю совершенно новые требования, и не все педагоги способны с ними справиться: обучение творчеству предполагает и творческое обучение.

И, в-третьих, для передачи учащимся одного и того же объема информации при проблемном обучении будет затрачено значительно больше учебного времени, чем при традиционном. В международной практике имеется следующая статистика: 100 недель лекционного курса соответствуют приблизительно 120 неделям курса проблемного обучения. Да и подготовка к занятиям по проблемным методикам требует значительно большего времени, чем подготовка к лекциям: вместо 8,6 часов в неделю преподаватель тратит около 20,6 часов. И все это в тех условиях, когда даже традиционное обучение сталкивается с проблемой нехватки времени для передачи учащимся всего требуемого массива знаний, умений и навыков.

В связи с вышеуказанным, проблемное обучение не предполагает полного отказа от таких традиционных методов, как объяснительно-иллюстративный и репродуктивный. Но в отдельных отраслях и в наиболее благоприятствующих тому ситуациях применение проблемных методов способно позволить добиться высоких результатов в образовании и расширить его традиционно суженные целевые рамки. Здесь важно еще раз отметить, что проблемное обучение не следует рассматривать как самодостаточную педагогическую технологию: это комплекс методов, подход к организации обучения, не исключающий применение и других методов: от традиционных до суггестивных, от развивающего обучения до технологии укрупнения дидактических единиц. По мнению автора, проблема реализации многих замечательных педагогических концепций и образования в целом заключается, возможно, в излишнем антагонизме их школ, нежелании признать рациональные аспекты в других технологиях и концепциях. Возможно, наиболее эффективной педагогической технологией была бы именно та, которая смогла бы реализовать в системе образования подтвержденные практикой и объединенные в органичный комплекс достижения всех педагогических и психологических школ, основные педагогические теории и концепции. В такой комплексной технологии, на взгляд автора, смогло бы занять достойное место и концепция проблемного обучения.
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ПРИЛОЖЕНИЯ 1
Анкетирование учащихся

	№ п/п
	Вопросы
	Ответы
	Кол-во ответов

	1.
	Возникали проблемы при решение проблемных ситуаций?
	А) Да 

Б) не знаю

В) нет

Г) иногда
	1

7

2

	2.
	Легко ли ты преодолевал трудности, при решение проблем?
	А) да

Б) нет

В) Иногда

Г) не всегда
	7

1

2

	3.
	Как ты теперь относишься к новым сложным заданиям?
	А) мне стало интересно их разбирать

Б) мне не хочется их выполнять

В) мне хочется искать пути решения

Г) мне хочется самостоятельно искать пути решения заданий

Д) мне нравится искать разные способы решения заданий
	4

2

3

1

	4.
	Легко, ли ты теперь сможешь самостоятельно решить и определить проблему?
	А) да

Б) нет

В) не всегда

Г) не знаю
	6

2

2


	
	Вопросы
	Ответы
	Кол- во ответов

	1.
	Трудно ли, тебе дается учеба?
	А) да

Б) иногда

В) нет

Г) не знаю
	2

5

3



	2.
	Нравится ли тебе преодолевать трудности на уроках?
	А) да

Б) иногда

В) нет

Г) не знаю
	4

1

2

3

	3.
	Как ты относишься, к новым сложным заданиям?
	А) мне интересно

Б) я их боюсь

В) с неохотой выполняю их?

Г) очень нравится выполнять сложные задания?

Д) мне требуется помощь в их выполнении?


	4

1

2

1

2

	4.
	Можешь ли, ты самостоятельно решить сложное задание?
	А) да

Б)не всегда

В) нет

Г) возникают трудности


	4

2

3

1



ПРИЛОЖЕНИЕ 2
Беседа с учителем:

Применяете ли вы проблемное обучение на уроках?

1.
Как вы относитесь к проблемному обучению?

2.
Актуально ли в наше время проблемное обучение?

3.
В каком возрасте лучше внедрять проблемное обучение?

4.
На каких этапах урока, эффективнее применять проблемные ситуации?

5.
Умеют ли ученики определять проблему? И искать пути его решения?

6.
Как правильно организовать проблемную ситуацию?

7.
По каким критериям можно отследить, что учащиеся понимают проблемную ситуацию?

8.
Сложно ли организовать проблемный урок, и можно ли его использовать в начальной школе?

9.
Что больше развивается у учащихся, при применение проблемных ситуаций?
ПРИЛОЖЕНИЕ 3

Блоковый проблемный урок

В зависимости от цели и содержания учебного материала проблемное учебное занятие проводится в разных формах. Мы разработали одну из эффективных фор – блоковый проблемный урок.

Правила моделирования проблемно-блокового урока следующие:

1. При конструировании блокового урока содержание разбивается на 3-4 логические части.

2. К каждой логической части конструируется проблемный вопрос.

3. Каждый проблемный вопрос на уроке звучит трижды, но с разной дидактической целью: а.) актуализация знаний; б.) осознание и осмысление учебной информации; в.) закрепление новых знаний.

4. На этапе закрепления задание из проблемного трансформируется в репродуктивное, так как ответ на вопрос уже прозвучал в процессе осознания и осмысления новой учебной информации. На этом этапе происходит процесс запоминания логики решения проблемной задачи.

5. В каждом блоке изменяется приём работы с источниками информации.

6. Важно в одном из блоков предложить работу с наглядностью как источником информации.

7. Сочетание приёмов работы с информацией зависит от содержания учебного материала и средств обучения, которыми располагает учитель.

8. На этапе диагностического контроля учитель проверяет уровень умения решать проблемные задачи, предлагая на выбор 2-3 задания. Высокий уровень – оценка «отлично», если учащиеся демонстрируют умения определять противоречия, формулировать гипотезу, доказывать её, делать вывод.


