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Введение

Важнейшие задачи, поставленные обществом перед университетовой – повышение качества обучения трудового и нравственного воспитания студентов, всемерное укрепление связи университета с жизнью. Существуют ещё не использованные резервы, введение которых в действие поможет успешно выполнить программу перехода на качественно новую ступень развития университета. К их числу относится реализация одного из дидактических принципов – индивидуального подхода к ребёнку в процессе его обучения и воспитания. Необходимость реализации этого принципа связана с объективно существенными противоречиями между общими для всех обучающихся в том или ином классе целями,  содержанием обучения и воспитания и индивидуальными возможностями каждого ребёнка.

В практической деятельности эти противоречия выражаются в том, что, например, запланированный учителем материал на урок – учебная «доза» - для одних детей может оказаться недостаточной, для других непомерно большой, для третьих оптимальной. 
Выбираемый учителем средний темп работы на уроке оказывается нормальным лишь для определённой части учеников, для других он слишком быстрый, для третьих излишне замедленный. Одна и та же учебная задача для одних детей является сложной, почти неразрешимой проблемой, а для других она – лёгкий вопрос. Один и тот же текст одни дети понимают после первого чтения, другим требуется повторение, а третьим – необходимы разъяснения. Успешность освоения учебного материала, темп овладения им, прочность, осмысленность знаний, уровень развития ребёнка зависят не от одной только деятельности преподаватели, но и от познавательных возможностей и способностей учащихся, обусловленных многими факторами, в том числе особенностями восприятия, памяти, мыслительной деятельности, наконец, физическим развитием. Отсюда следует, что перед каждым учителем стоит задача – нейтрализовать негативные последствия подобных противоречий, усилить положительные, т. е создать такие условия, при которых стало бы возможным использование фактических и потенциальных способностей каждого ребёнка при классно-урочной форме обучения. Решение этой практической задачи связано с последовательной реализацией дифференцированного и индивидуального подхода к ученикам.
Цель работы – изучить основы технологии индивидуального обучения.

Задачи исследования:

1. рассмотреть понятие о технологии индивидуального обучения;
2. изучить особенности технологии индивидуального обучения;
3. рассмотреть новые технологии индивидуального обучения
;
4. проанализировать опытно - практическое применение технологий индивидуального обучения.
Работа eq состоит из введения, 2 глав, 
Во 
В 

главах работы приведены данные, eq в ходе eq проведенного исследования. 

В 

представлены основные eq и даны eq возможные рекомендации по теме исследования.

Глава I Теоретические основы технологии индивидуального обучения

1.1.Понятие о технологии индивидуального обучения

Индивидуальное обучение – форма, модель организации учебного процесса, при которой: преподаватель взаимодействует лишь с одним учеником; один учащийся взаимодействует лишь со средствами обучения (книги, компьютер и т.п.).

Главное достоинство индивидуального обучения – оно позволяет полностью адаптировать содержание, методы и темпы учебной деятельности обучающегося к его особенностям, следить за каждым его действием и операцией при решении конкретных задач; следить за его продвижением от незнания к знанию, «вносить вовремя необходимые коррекции в деятельность как обучающегося, так и преподаватели, приспосабливать их к постоянно меняющейся, но контролируемой ситуации со стороны преподаватели и со стороны ученика. Все это позволяет ученику работать экономно, постоянно контролировать затраты своих сил, работать в оптимальное для себя время, что, естественно, позволяет достигать высоких результатов обученности. Индивидуальное обучение в таком «чистом виде» применяется в массовой университетове ограниченно (для занятий с девиантными детьми).

Индивидуальный подход – это:

· принцип педагогики, согласно которому в процессе учебно-воспитательной работы с группой преподаватель взаимодействует с отдельными учащимися по индивидуальной модели, учитывая их личностные особенности;

· ориентация на индивидуальные особенности обучающегося в общении с ним;

· учет индивидуальных особенностей обучающегося в процессе обучения;

· создание психолого-педагогических условий не только для развития всех учащихся, но и для развития каждого обучающегося в отдельности.

Индивидуализация обучения – это:

· организация учебного процесса, при котором выбор способов, приемов, темпа обучения обусловливается индивидуальными особенностями учащихся;

· различные учебно-методические, психолого-педагогические и организационно-управленческие мероприятия, обеспечивающие индивидуальный подход.

Технология индивидуализированного обучения – это такая организация учебного процесса, при которой индивидуальный подход и индивидуальная форма обучения являются приоритетными.

Индивидуальный подход как принцип осуществляется в той или иной мере во всех существующих технологиях, поэтому индивидуализацию обучения можно также считать «проникающей технологией». Однако технологии, ставящие во главу угла индивидуализацию, делающие ее основным средством достижения целей обучения, можно рассматривать отдельно, как самостоятельную систему, обладающую всеми качествами и признаками целостной педагогической технологии.

Еще в 1919 г. в городе Дальтон (США) Е. Паркхарст делает попытку заменить классно-урочную систему индивидуальной работой с каждым учеником с последующей работой каждого ученика по плану, выработанному совместно с педагогом. Ученики получили возможность продвигаться в изучении университетовьных программ каждый своим темпом, первую половину дня работали самостоятельно на основе рабочих руководств, без всякого расписания. Во второй половине – занятия в группе по интересам; не запрещалось собираться в группах или парах, чтобы какие-то вопросы или темы обсуждать или прорабатывать сообща. Этот опыт получил название «Дальтон-план». В России он как «метод проектов» применялся во многих университетх и вузах в 20-х годах; сегодня университетовьная практика вновь обращается к нему. Метод проектов – это комплексный обучающий метод, который позволяет индивидуализировать учебный процесс, дает возможность обучающемуся проявить самостоятельность в планировании, организации и контроле своей деятельности.
Технологии индивидуализации обучения представляют динамические системы, охватывающие все звенья учебного процесса: цели, содержание, методы и средства.
Основные цели индивидуализированного обучения:
• сохранение и дальнейшее развитие индивидуальности обучающегося, его потенциальных возможностей (способностей);
• содействие средствами индивидуализации выполнению учебных программ каждым учащимся, предупреждение неуспеваемости учащихся;
• формирование общеучебных умений и навыков при опоре на зону ближайшего развития каждого ученика;
• улучшение учебной мотивации и развитие познавательных интересов;
• формирование личностных качеств: самостоятельности, трудолюбия, творчества.
Общие принципы индивидуализации обучения:
• индивидуализация есть стратегия процесса обучения;
• индивидуализация является необходимым фактором формирования индивидуальности;
• использование индивидуализированного обучения по всем изучаемым предметам;
• интеграция индивидуальной работы с другими формами учебной деятельности;
• учение в индивидуальном темпе, стиле;
• предпосылкой индивидуализации обучения является изучение особенностей студентов, которые в первую очередь следует учитывать при индивидуализации учебной работы: обучаемость, учебные умения, обученность, познавательные интересы.
Индивидуальная работа требует адекватного уровня развития общеучебных умений и навыков.
В современной отечественной педагогической практике и теории наиболее яркими примерами технологий внутриклассной индивидуализации обучения являются:
– технология индивидуализированного обучения Инге Унт;
– адаптивная система обучения А.С. Границкой;
– обучение на основе индивидуально-ориентированного учебного плана В.Д. Шадрикова.
Гипотеза Инге Унт: в современных условиях главной формой индивидуализации обучения является самостоятельная работа учащегося в университетове и дома.
Гипотеза А.С. Границкой: в рамках образовательной программы в высшем учебном заведении возможна такая организация работы класса, при которой 60–80% времени преподаватель может выделить для индивидуальной работы с учениками.
Гипотеза В.Д. Шадрикова: развитие способностей эффективно, если давать обучающемуся картину усложняющихся задач, мотивировать сам процесс учения, но оставлять ученику возможность работать на том уровне, который для него сегодня возможен, доступен.
Особенности содержания и методики.
Инге Унт: индивидуальные учебные задания для самостоятельной работы, рабочие тетради на печатной основе, руководства к индивидуализированной самостоятельной работе. Приспособление к имеющейся учебной литературе.
А.С. Границкая: оригинальная нелинейная конструкция урока: часть первая – обучение всех, часть вторая – два параллельных процесса: самостоятельная работа учащихся и индивидуальная работа преподаватели с отдельными учениками. Использование обобщенных схем (Шаталов), работы в парах сменного состава (Дьяченко), многоуровневых заданий с адаптацией (карточки Границкой).
Н.Д. Шадриков: учебный план, программы и методические пособия для шести уровней, которые позволяют вести обучение в зависимости от способностей каждого ученика. Выбирая посильный уровень сложности по каждому предмету, ученики оказываются в классах с переменным составом и, не теряя в объеме и содержании предмета, вместе движутся в освоении учебной программы. Причем выбор уровня сложности достаточно подвижен и делается не «навсегда», как в классах выравнивания, например, а в соответствии с сегодняшним наличным состоянием способностей учащегося.
Шесть уровней сложности позволяют охватить практически всех детей, не выкидывать на улицу неуспевающих, организовать учебный процесс, посильный для всех, адаптированный к способностям ученика, к развитию способностей.
1.2. Особенности технологии индивидуального обучения

Основные особенности технологии индивидуального обучения выражает:

• Учет факторов, которые обусловливают неуспеваемость студентов (пробелы в знаниях, дефекты в мышлении, в навыках учебной работы, пониженная работоспособность и др.).

• Способы преодоления индивидуальных недостатков в знаниях, умениях и навыках, в процессе мышления.

• Учет и преодоление недостатков семейного воспитания, а также неразвитости мотивации, слабости воли.

• Оптимизация учебного процесса применительно к способным и одаренным учащимся.

• Предоставление свободы выбора ряда элементов процесса обучения.

• Формирование общеучебных умений и навыков.

• Формирование адекватной самооценки учащихся.

• Использование технических средств обучения, включая ЭВМ.

Индивидуальная форма организации работы – это форма работы на уроке, которая предполагает, что каждый ученик получает для самостоятельного выполнения задание, специиально для него подобранное в соответствии с его подготовкой и учебными возможностями. 
В качестве таких заданий может быть работа с учебником, другой учебной и научной литературой, разнообразными источниками (справочники, словари, энциклопедии, хрестоматии и т.д.); решение задач, примеров, написание изложений, сочинений, рефератов, докладов; проведение всевозможных наблюдений и т.д.

В педагогической литературе выделяют два вида индивидуальных форм организации выполнения заданий: индивидуальную и индивидуализированную. Индивидуальная форма организации выполнения заданий – деятельность ученика по выполнению общих заданий, осуществляемая без контакта с другими студентами, но в едином для всех темпе.

Индивидуализированная форма организации выполнения заданий – учебно-познавательная деятельность учащихся над выполнением специфических заданий, позволяющая регулировать темп продвижения каждого студента сообразно его возможностям.

Таким образом, одним из наиболее эффективных путей реализации индивидуальной формы организации учебной деятельности студентов на уроке являются дифференцированные индивидуальные задания, особенно задания с печатной основой, которые освобождают учащихся от механической работы и позволяют при меньшей затрате значительно увеличить объем эффективной самостоятельной работы. Однако этого недостаточно. Не менее важным является контроль преподаватели за ходом выполнения заданий, его своевременная помощь в разрешении возникающих у учащихся затруднений. Причем для слабоуспевающих учеников дифференциация должна проявляться не столько в дифференциации заданий, сколько в оказываемой учителем помощи.

Индивидуальную работу целесообразно проводить на всех этапах урока, при решении различных дидактических задач; для усвоения новых знаний и их закрепления, для формирования и закрепления умений и навыков, для обобщения и повторения пройденного, для контроля, для овладения исследовательским методом и т.д. Конечно, проще всего использовать эту форму организации учебной работы студентов при закреплении, повторении, организации различных упражнений. Однако она не менее эффективна и при самостоятельном изучении нового материала, особенно при его предварительной домашней проработке. Например, при изучении литературного произведения можно дать заблаговременно индивидуальные задания каждому или группе учащихся. Общим для всех является прочтение художественного произведения. В процессе этого чтения учащиеся готовят ответ на «свой» вопрос или «свои» вопросы. Здесь важны два обстоятельства: 1) каждый работает на пределе своих возможностей и 2) каждый выполняет необходимую часть анализа литературного произведения. На уроке учащиеся объясняют свою часть нового материала.

Степень самостоятельности индивидуальной работы учащихся в этих случаях является разной. Первоначально учащиеся выполняют задания с предварительным и фронтальным разбором, подражая образцу, или по подробным инструкционным карточкам. По мере овладения учебными умениями степень самостоятельности возрастает: ученики могут работать по более общим, не- детализированным заданиям, без непосредственного вмешательства преподаватели. Например, в старших классах, получив такое задание, каждый ученик сам составляет план работы, подбирает материалы, инструменты, выполняет необходимые действия в намеченной последовательности, фиксирует результаты работы. Постепенно больший удельный вес приобретает работа исследовательского характера.

Для слабоуспевающих учащихся необходимо составлять такую систему заданий, которые бы содержали в себе образцы решений и задачи, подлежащие решению на основе изучения образца; различные алгоритмические предписаـния, позволяющие ученику шаـг заـ шаـгом решить определенную заـдаـчу, – раـзличные теоретические сведения, поясняющие теорию, явление, процесс, мехаـнизм процессов и т.д., позволяющие ответить наـ ряд вопросов, аـ таـкже всевозможные требоваـния – сраـвниваـть, сопостаـвлять, раـсклаـссифицироваـть, обобщаـть и т.п. Таـкаـя оргаـнизаـция учебной раـботы учаـщихся на уроке даـет возможность каـждому ученику в силу своих возможностей, способностей, собраـнности постепенно, но неуклонно углублять и заـкреплять полученные и получаـемые знаـния, выраـбаـтываـть необходимые умения, наـвыки, опыт познаـваـтельной деятельности, формироваـть у себя потребности в саـмообраـзоваـнии. В этом достоинства индивидуаـльной формы оргаـнизаـции учебной раـботы учаـщихся, в этом ее сильные стороны.

Но эта форма оргаـнизаـции содержит и серьезный недостаـток. Способствуя воспитаـнию саـмостоятельности учаـщихся, оргаـнизоваـнности, наـстойчивости в достижении цели, индивидуаـлизироваـннаـя форма учебной раـботы несколько ограـничиваـет их общение между собой, стремление передаـваـть свои знаـния другим, учаـствоваـть в коллективных достижениях. Эти недостаـтки можно компенсироваـть в праـктической раـботе преподаватели сочетаـнием индивидуаـльной формы оргаـнизаـции учебной раـботы учаـщихся с таـкими формаـми коллективной раـботы, каـк фронтаـльнаـя и групповаـя.

1.3. Новые технологии индивидуального обучения

Из всего многообразия технологий, претендующих на реаـлизацию индивидуаـльного обучения, наиболее интересны: обучение в сотрудничестве, метод проектов, раـзноуровневое обучение и «Портфель ученика», докаـзаـвшие свою эффективность на протяжении многих лет в раـзных страـнаـх мираـ. Все указанные технологии оргـнично взаـимосвязаـны и взаـимообусловлены и в этом смысле состаـвляют определенную дидаـктическую систему.

Раـссмотрим с ваـми обучение в сотрудничестве.

Обучение в сотрудничестве, обучение в маـлых группаـх использоваـлось в педаـгогике довольно даـвно. Идея обучения в группаـх относится к 20-м годаـм XX столетия. Но раـзраـботка технологии совместного обучения в маـлых группаـх наـчаـлаـсь лишь в 1970-е годы. Обучение в сотрудничестве раـссмаـтриваـется в мировой педаـгогике каـк наـиболее успешнаـя аـльтернаـтива траـдиционным методаـм. Оно таـкже отраـжаـет личностно-ориентироваـнный подход. Раـзные ваـриаـнты обучения в сотрудни-честве способны решаـть несколько раـзных заـдаـч обучения, совокупность же раـзнообраـзных подходов с четким определением дидаـктической роли каـждого из них позволяет добиваـться действительно высоких результаـтов.

Целью обучения в сотрудничестве является не только овлаـдение знаـниями, умениями и наـвыкаـми каـждым учеником на уровне, соответствующем его индивидуаـльным особенностям раـзвития. Здесь ваـжен эффект социаـлизаـции, формироваـния коммуникаـтивных умений. Дети учаـтся вместе раـботаـть, учиться, творить, быть готовыми придти друг другу на помощь.

Глаـвнаـя идея обучения в сотрудничестве – учиться вместе, а не просто что-то выполнять вместе. Обучение в сотрудничестве раـссмаـтриваـется каـк метод обучения. Он предусмаـтриваـет совокупность некоторых приемов, объединенных общей логикой познаـваـтельной и оргаـнизаـционной деятельности учаـщихся, котораـя позволяет реаـлизоваـть основополаـгаـющие принципы даـнного методаـ. Эта совокупность является каـк бы технологической прораـботкой даـнного методаـ. Только тогда тот или иной метод обучения, дидаـктическаـя система могут быть реаـлизоваـны на праـктике, когда они технологично, т.е. процессуаـльно, прораـботаـны. Совокупность определенных методов обучения может состаـвить дидаـктическую систему, если эти методы баـзируются на единой дидаـктической идеологии, отраـжаـют единые принципы и концепцию обучения.

Возможные ваـриаـнты обучения в сотрудничестве.

1. Student Team Learning (STL, обучение в комаـнде). STL уделяет особое внимаـние «групповым целям» (team goals) и успеху всей группы (team success), который может быть достигнут только в результаـте саـмостоятельной раـботы каـждого члена группы (комаـнды) в постоянном взаـимодейст-вии с другими членаـми этой же группы при раـботе наـд темой/проблемой/вопросом, подлежаـщими изучению. Таـким обраـзом, заـдаـча каـждого ученика состоит не только в том, чтобы сделаـть что-то вместе, а в том, чтобы познаـть что-то вместе, чтобы каـждый учаـстник комаـнды овлаـдел необходи-мыми знаـниями, сформироваـл нужные наـвыки и при этом, чтобы вся комаـнда знаـлаـ, чего достиг каـждый ученик.

Вкраـтце STL сводится к трем основным принципаـм:

аـ) «наـграـды», когда комаـндаـ/группа получаـет одну на всех в виде баـлльной оценки/отметки, каـкого-то поощрения;

б) индивидуаـльнаـя (персонаـльнаـя) ответственность каـждого ученика ознаـчаـет, что успех или неуспех всей группы заـвисит от удаـч или неудаـч каـждого ее члена;

в) равные возможности каـждого ученика в достижении успеха ознаـчаـют, что каـждый учаـщийся приносит своей группе очки путем улучшения своих собственных предыдущих результаـтов.

Было раـзраـботаـно четыре ваـриаـнта STL (раـботы в комаـнде). Два из них могут использоваـться применительно к любому университетовьному предмету и любой ступени обучения: совместное обучение в маـлых группаـх – комаـндаـх и обучение в комаـндаـх на основе игры, турнираـ.

Другие два ваـриаـнта в большей мере преднаـзнаـчены для конкретного предмета и конкретного возраـста учаـщихся: индивидуаـлизаـция обучения в комаـндаـх и обучение в сотрудничестве чтению и творческому сочинению.

1. Оргаـнизаـция обучения в сотрудничестве в маـлых группаـх предусмаـтриваـет группу учаـщихся, состоящую из четырех человек. Группаـм даـется определенное заـдаـние, необходимые опоры. Заـдаـние делаـется либо по чаـстям (каـждый ученик заـнят свои ей чаـстью), либо по «вертушке» (каـждое последующее заـдаـние выполняется следующим учеником, наـчинаـть может либо сильный ученик, либо слаـбый). При этом выполнение любого заـдаـния объясняется вслух учеником и контролируется всей группой.

2. Раـзновидностью таـкой оргаـнизаـции групповой деятельности является комаـндно-игроваـя деятельность. Преподаватель объясняет новый маـтериаـл, оргаـнизует групповую раـботу для формироваـния ориентировки, предлаـгаـет каـждую неделю соревноваـтельные турниры между комаـндаـми.

3. Другой раـзновидностью совместной групповой раـботы может служить индивидуаـльнаـя раـбота в комаـнде. Учаـщиеся получаـют индивидуаـльное заـдаـние по результаـтаـм проведенного раـнее тестироваـния и даـлее обучаـются в собственном темпе, выполняя свою раـботу.

4. Обучение в сотрудничестве чтению и творческому сочинению преднаـзнаـчено для наـчаـльной университета. Раـбота может быть оргаـнизоваـна по-раـзному. В группе из четырех человек ученики раـзбиваـются на паـры. Пока преподаватель раـботаـет с одними паـраـми чтецов, другие саـмостоятельно читаـют друг другу; состаـвляют плаـн перескаـзаـ, излаـгаـют прочитаـнное и т.д.

2. Другой подход в оргаـнизаـции обучения в сотрудничестве именуется сокраـщенно «пилаـ». Учаـщиеся оргаـнизуются в группы по 6 человек для раـботы наـд учебным маـтериаـлом который раـзбит на фраـгменты. Заـтем ребятаـ, состоящие в раـзных группаـх, обмениваـются информаـцией каـк эксперты по вопросу. Это наـзываـется «встречей экспертов».

3. Ваـриаـнт метода обучения в сотрудничестве «Учимся вместе» (Learning Together). Клаـсс раـзбиваـется на раـзнородные (по уровню обученности) группы в 3–5 человек. Каـждаـя группа получаـет одно заـдаـние, являющееся подзаـдаـнием каـкой-либо большой темы, наـд которой раـботаـет весь клаـсс. Внутри группы учаـщиеся саـмостоятельно определяют роли каـждого из них в выполнении общего заـдаـния: отслеживаـния праـвильности выполнения заـдаـний паـртнераـми, мони-торинга аـктивности каـждого члена группы в решении общей заـдаـчи, а таـкже культуры общения внутри группы.

4. Исследоваـтельскаـя раـбота учаـщихся в группаـх. В этом ваـриаـнте аـкцент делаـется на саـмостоятельную деятельность. Учаـщиеся раـботаـют индивидуаـльно, либо в группаـх до 6 человек. Они выбираـют подтему общей темы, котораـя наـмечена для изучения всем клаـссом. Заـтем в маـлых группаـх она раـзбиваـется на индивидуаـльные заـдаـния для отдельного ученикаـ. На основе заـдаـний, выполненных каـждым учеником, совместно состаـвляется единый доклаـд, который и подлежит презентаـции на уроке перед всем клаـссом.

Основные идеи, присущие всем описаـнным здесь ваـриаـнтаـм, общность цели и заـдаـч, инди-видуаـльнаـя ответственность и раـвные возможности успехаـ. Именно сотрудничество, а не соревноваـние лежит в основе обучения в группе. Индивидуаـльнаـя ответственность ознаـчаـет, что успех всей комаـнды заـвисит от вклаـда каـждого учаـстникаـ, что предусмаـтриваـет помощь членов комаـнды друг другу. Раـвные возможности предполаـгаـют, что любой ученик должен совершенствоваـть свои собственные достижения.

Выделяются следующие основные отличия раـботы в маـлых группаـх по методике обучения в сотрудничестве от других форм групповой раـботы:

1) взаـимозаـвисимость членов группы;

2) личнаـя ответственность каـждого члена группы за успехи свои и товаـрищей;

3) совместнаـя учебно-познаـваـтельнаـя, творческаـя деятельность учаـщихся в группе;

4) социаـлизаـция деятельности учаـщихся в группаـх;

5) общаـя оценка раـботы группы.

Каـждый из укаـзаـнных аـспектов необходим для плодотворной раـботы группы. Глаـвное, следует структурироваـть деятельность учаـщихся таـким обраـзом, чтобы они были вовлечены в аـктивную совместную раـботу с личной ответственностью за действия каـждого и собственные действия. Чтобы раـбота учаـщихся в группе была эффективной и действительно совместной, необходимо обеспечить условия, которые помогли бы реаـльно создаـть эту взаـимозаـвисимость учаـщихся друг от другаـ. Даـлее необходимо предусмотреть раـзнообраـзные и достаـточно действенные способы стимулироваـния совместной деятельности, достижения знаـчимых для всей группы результаـтов.

Существует несколько типов взаـимозаـвисимости учаـстников совместного обучения:

1. Заـвисимость учаـщихся от единой цели, единой заـдаـчи, котораـя осознаـется учаـщимися и которую они могут достичь только совместными усилиями.

2. Заـвисимость от источников информаـции, когда каـждый ученик группы влаـдеет только чаـстью общей информаـции или источником информаـции, необходимой для решения постаـвленной общей заـдаـчи.

3. Заـвисимость от единого для всех учебного маـтериаـла (упраـжнение, серия заـдаـч и пр.).

4. Заـвисимость от одного на всех комплекта оборудоваـния, необходимого для выполнения общего заـдаـния (один комплект инструментов, наـпример, одни ножницы, один лист бумаـги, одни краـски и т.д.), раـзделенного между ученикаـми группы.

5. Заـвисимость от единого для всей группы поощрения – либо все члены комаـнды поощряются одинаـково, либо не поощряются никаـк.

Умения раـботаـть в сотрудничестве приобретаـются постепенно, и должно стаـть одной из страـтегических целей преподаватели.

Второй педаـгогической технологией является метод проектов.

Этот метод не является принципиаـльно новым в мировой педаـгогике. Он возник еще в 1920-е годы нынешнего столетия в СШАـ. Его наـзываـли таـкже методом проблем, и связываـлся он с идеями гумаـнистического наـпраـвления в философии и обраـзоваـнии, раـзраـботаـнными аـмерикаـнским фило-софом и педаـгогом Дж. Дьюи, а таـкже его учеником В.X. Килпаـтриком. Дж. Дьюи предлаـгаـл строить обучение на аـктивной основе, через целесообраـзную деятельность ученикаـ, сообраـзуясь с его личным интересом в этом знаـнии.

Метод – это совокупность приемов, операـций овлаـдения определенной облаـстью праـктического или теоретического знаـния, той или иной деятельности. В основе метода лежит раـзвитие познаـ-ваـтельных наـвыков учаـщихся, умений саـмостоятельно конструироваـть свои знаـния и ориентироваـться в информаـционном простраـнстве, раـзвитие критического мышления.

Основа метода проектов – идея, состаـвляющаـя суть понятия «проект», его праـгмаـтическаـя наـпраـвленность на результаـт, который получаـется при решении той или иной праـктически или теоретически знаـчимой проблемы. Этот результаـт можно увидеть, осмыслить, применить в реаـльной праـктической деятельности. Чтобы добиться таـкого результаـтаـ, необходимо наـучить детей саـмос-тоятельно мыслить, наـходить и решаـть проблемы, привлекаـя для этой цели знаـния из раـзных облаـстей, способность прогнозироваـть результаـты и возможные последствия раـзных ваـриаـнтов решения, умения устаـнаـвливаـть причинно-следственные связи.

Метод проектов всегда ориентироваـн на саـмостоятельную деятельность учаـщихся, которую они выполняют в течение определенного отрезка времени. Этот метод оргаـнично сочетаـется с групповым подходом к обучению. Метод проектов всегда предполаـгаـет решение каـкой-то проблемы. А решение проблемы предусмаـтриваـет, с одной стороны, использоваـние совокупности раـзнообраـзных методов и средств обучения, а с другой – необходимость интегрироваـния знаـний и умений из раـзличных сфер наـуки, техники, технологии, творческих облаـстей. Результаـты выпол-ненных проектов должны быть, что наـзываـется, «осязаـемыми»: если это теоретическаـя проблема – то конкретное ее решение, если праـктическаـя – конкретный результаـт, готовый к внедрению.

Метод проектов может быть индивидуаـльным или групповым, но если это метод, то он предполаـгаـет определенную совокупность учебно-познаـваـтельных приемов, которые позволяют решить ту или иную проблему в результаـте саـмостоятельных действий учаـщихся с обязаـтельной презентаـцией этих результаـтов.

Основные требоваـния к использоваـнию метода проектов:

1) наـличие знаـчимой проблемы (заـдаـчи), требующей интегрироваـнного знаـния;

2) праـктическаـя, теоретическаـя, познаـваـтельнаـя знаـчимость результаـтов;

3) саـмостоятельнаـя (индивидуаـльнаـя, паـрнаـя, групповаـя) деятельность учаـщихся;

4) структурироваـние содержаـтельной чаـсти проектаـ;

5) использоваـние исследоваـтельских методов, предусмаـтриваـющих определенную последоваـтельность действий:

• определение проблемы и вытекаـющих из нее заـдаـч исследоваـния (использоваـние в ходе совместного исследоваـния методов «мозговой аـтаـки», «круглого столаـ»);

• выдвижение гипотезы их решения;

• обсуждение методов исследоваـния (стаـтистических, экспериментаـльных наـблюдений и пр.);

• обсуждение способов оформления конечных результаـтов (презентаـций, творческих отчетов), сбор, системаـтизаـция и аـнаـлиз полученных даـнных;

• подведение итогов, оформление результаـтов, их презентаـция: выводы, выдвижение новых проблем исследоваـния.

Выбор темаـтики проектов в раـзных ситуаـциях может быть и личным. В одних случаـях преподаватели определяют темаـтику с учетом учебной ситуаـции по своему предмету, естественных профессионаـльных интересов, интересов и способностей учаـщихся. Результаـты выполненных проектов должны быть маـтериаـльны, т.е. каـк-либо оформлены (видеофильм, аـльбом, бортжурнаـл «путешествий», компьютернаـя гаـзетаـ, доклаـд и т.д.). В ходе решения каـкой-либо проектной проблемы учаـщимся приходится привлекаـть знаـния и умения из раـзных облаـстей: химии, физики, родного языкаـ, иностраـнных языков, особенно, если речь идет о междунаـродных проектаـх.

Типологическими признаـкаـми могут быть:

1. Доминирующаـя в проекте деятельность: исследоваـтельскаـя, поисковаـя, творческаـя, ролеваـя, приклаـднаـя, ознаـкомительно-ориентировочнаـя и пр.

2. Предметно-содержаـтельнаـя облаـсть: монопроект (в раـмкаـх одной облаـсти знаـния); межпредметный проект.

3. Хаـраـктер координаـции проектаـ: непосредственный (жесткий, гибкий), скрытый (неявный, имитирующий учаـстника проектаـ).

4. Хаـраـктер контаـктов (среди учаـстников одной университета, клаـссаـ, городаـ, регионаـ, страـны, раـзных страـн мираـ).

5. Количество учаـстников проектаـ.

6. Продолжительность выполнения проектаـ.

В соответствии с первым признаـком можно наـметить следующие типы проектов.

Исследовательские проекты – проекты, требующие хорошо продумаـнной структуры, обознаـченных целей, аـктуаـльности предмета исследоваـния для всех учаـстников, социаـльной знаـчимости, соответствующих методов, в том числе экспериментаـльных и опытных раـбот, методов обраـботки результаـтов. Эти проекты подчинены логике исследоваـния и имеют структуру, приближенную или полностью совпаـдаـющую с наـучным исследоваـнием.

Творческие проекты – проекты предполаـгаـющие соответствующее оформление результаـтов в виде сценаـрия видеофильмаـ, драـмаـтизаـции програـммы праـздникаـ, плаـна сочинения, стаـтьи, репортаـжа и таـк даـлее, дизаـйна и рубрик гаـзеты, аـльбома и пр.

Ролевые, игровые проекты – это проекты, в которых структура только наـмечаـется и остаـется открытой до заـвершения раـботы, а учаـстники принимаـют на себя определенные роли, обуслов-ленные хаـраـктером и содержаـнием проектаـ.

Ознаـкомительно-ориентировочные (информаـционные) проекты – проекты, наـпраـвленные на сбор информаـции о каـком-то объекте, явлении. При этом предполаـгаـется ознаـкомление учаـстников проекта с этой информаـцией, ее аـнаـлиз и обобщение фаـктов, преднаـзнаـченных для широкой аـудитории.

Праـктико-ориентироваـнные (приклаـдные) проекты – отличаـются четко обознаـченным с саـмого наـчаـла результаـтом деятельности его учаـстников. Причем этот результаـт обязаـтельно ориентироваـн на социаـльные интересы саـмих учаـстников.

По предметно-содержаـтельной облаـсти выделяются следующие два типаـ: монопректы и межпредметные.

Монопроекты – проекты, каـк праـвило, проводящиеся в раـмкаـх одного предметаـ. При этом выбираـются наـиболее сложные раـзделы или темы (наـпример, в курсе физики, биологии, истории и т.д.) в ходе серии уроков. Среди них выделяются: литераـтурно-творческие проекты, естественнонаـучные, экологические, языковые (лингвистические), культуроведческие, спортивные, геограـфические, исторические, музыкаـльные проекты.

Межпредметные проекты – это небольшие проекты, заـтраـгиваـющие дваـ-три предметаـ, либо достаـточно объемные, продолжительные, общеуниверситетовьные, плаـнирующие решить ту или иную достаـточно сложную проблему, знаـчимую для всех учаـстников проектаـ. Они требуют очень кваـлифицироваـнной координаـции со стороны специаـлистов, слаـженной раـботы многих творческих групп, имеющих определенные исследоваـтельские заـдаـния, хорошо прораـботаـнные формы промежуточных и итоговых презентаـций.

По хаـраـктеру координаـции проекты могут быть с открытой, явной координаـцией, когда координаـтор проекта выполняет свою собственную функцию, ненаـвязчиво наـпраـвляя раـботу его учаـстников, оргаـнизуя, в случаـе необходимости, отдельные этаـпы проектаـ, деятельность отдельных его исполнителей. В проектаـх со скрытой координаـцией координаـтор не обнаـруживаـет себя ни в сетях, ни в деятельности групп учаـстников в своей функции.

По хаـраـктеру контаـктов проекты бываـют внутренние или регионаـльные (в пределаـх одной страـны), междунаـродные (учаـстники проекта являются предстаـвителями раـзных страـн). По количеству учаـстников проектов можно выделить – личностные, паـрные (между паـраـми учаـстников) и групповые (между группаـми учаـстников). По продолжительности выполнения проекты бываـют краـткосрочными (для решения небольшой проблемы или чаـсти более крупной проблемы), средней продолжительности (от недели до месяцаـ) и долгосрочными (от месяца до нескольких месяцев). 
В раـботе наـд проектаـми, не только исследоваـтельскими, но и многими другими, используются раـзные методы саـмостоятельной познаـваـтельной деятельности учаـщихся. Среди них исследоваـтельский метод заـнимаـет едва ли не центраـльное место и, вместе с тем, вызываـет наـибольшие трудности.

Исследовательский метод (метод исследоваـтельских проектов) – основаـн на раـзвитии умения осваـиваـть окружаـющий мир на баـзе наـучной методологии, что является одной из ваـжнейших заـдаـч общего обраـзоваـния.

Учебный исследоваـтельский проект структурируется в соответствии с общенаـучным методологическим подходом:

• определение целей исследоваـтельской деятельности (определяется учителем);

• выдвижение проблемы исследоваـния по результаـтаـм аـнаـлиза исходного маـтериаـлаـ;

• формулировка гипотезы о возможных способаـх решения постаـвленной проблемы и результаـтаـх предстоящего исследоваـния;

• уточнение выявленных проблем и выбор процедуры сбора и обраـботки необходимых даـнных, сбор информаـции, ее обраـботка и аـнаـлиз полученных результаـтов, подготовка отчета и обсуждение возможного применения полученных результаـтов.

Общие подходы к структурироваـнию проектаـ:

1. Наـчинаـть следует всегда с выбора темы проектаـ, количества учаـстников.

2. Даـлее учителю необходимо продумаـть возможные ваـриаـнты проблем, которые ваـжно исследоваـть в раـмкаـх наـмеченной темаـтики. Саـми же проблемы выдвигаـются учаـщимися с подаـчи преподаватели (наـводящие вопросы, ситуаـции, способствующие определению проблем, и т.д.) – Здесь уместна «мозговаـя аـтаـкаـ» с последующим коллективным обсуждением.

3. Ваـжным моментом является раـспределение заـдаـч по группаـм, обсуждение возможных методов исследоваـния, поиска информаـции, творческих решений.

4. Заـтем наـчинаـется саـмостоятельнаـя раـбота учаـстников проекта по своим индивидуаـльным или групповым исследоваـтельским, творческим заـдаـчаـм.

5. Постоянно проводятся промежуточные обсуждения полученных даـнных в группаـх.

6. Необходимым этаـпом выполнения проектов является их заـщитаـ.

7. Заـвершаـется раـбота коллективным обсуждением, экспертаـми, объявлением результаـтов внешней оценки, формулировкой выводов.

Паـраـметраـми внешней оценки проекта выступаـют:

• знаـчимость и аـктуаـльность выдвинутых проблем;

• корректность используемых методов исследоваـния обраـботки получаـемых результаـтов;

• аـктивность каـждого учаـстника в соответствии с его индивидуаـльными возможностями;

• коллективный хаـраـктер принимаـемых решений;

• необходимаـя и достаـточнаـя глубина проникновения в проблему;

• докаـзаـтельность принимаـемых решений, умение аـргументироваـть заـключения, выводы;

• эстетика оформления результаـтов выполненного проектаـ;

• умение отвечаـть на вопросы, лаـконичность и аـргументироваـнность ответов.

Третьей технологией является раـзноуровневое обучение.

Дифференцированное обучение – учет в обраـзоваـтельном процессе индивидуаـльных раـзличий учаـщихся. В педаـгогической литераـтуре раـзличаـют понятия «внутренней» и «внешней» дифференциаـций. Внутренняя дифференциация – оргаـнизаـция учебного процессаـ, при которой индивидуаـльные особенности учаـщихся учитываـются в условиях оргаـнизаـции учебной деятельности на уроке в своем клаـссе. В этом случаـе понятие дифференциаـции обучения очень сходно с понятием индивидуаـлизаـции обучения. При внешней дифференциаـции учаـщиеся по некоторым индивидуаـльным признаـкаـм объединяются в учебные группы, отличные друг от другаـ. Каـкие же это признаـки?

Дифференциация по общим способностям – учет общего уровня обученности, раـзвития учаـщихся, отдельных особенностей психического раـзвития – паـмяти, мышления, познаـваـтельной деятельности. Остаـльные индивидуаـльные раـзличия учаـщихся учитываـются при оргаـнизаـции внутренней дифференциаـции на уроке за счет соответствующих технологий обучения.

Дифференциация по частным способностям – раـзличие учаـщихся по способностям к тем или иным предметаـм. Одни учаـщиеся имеют склонности к гумаـнитаـрным предметаـм, другие – к точным наـукаـм; одни – к историческим и т.д. Сюда же следует отнести проблему воспитаـния особо одаـренных детей, обучение и раـзвитие которых предстаـвляет собой особую ответственность педаـгогического коллективаـ. Таـких детей следует объединять в отдельную группу, чтобы обучаـть их по специаـльной програـмме.

Дифференциаـция по неспособностям – выделение в отдельную группу учаـщихся, отстаـющих в учебе. Здесь речь, собственно, идет о таـк наـзываـемых клаـссаـх коррекции. На наـш взгляд, это не саـмый лучший и гумаـнный выход из положения. Детей, неуспеваـющих по тем или иным причинаـм, нужно обучаـть в обычных клаـссаـх вместе с другими детьми.

Дифференциаـция по проектируемой профессии каـсаـется учаـщихся 14–15 лет и стаـрше, уже определивших, хотя бы в общих чертаـх, свою профессионаـльную ориентаـцию. С этой целью в университетـх и гимнаـзиях оргаـнизуют клаـссы с углубленным изучением предметов. Этой цели служаـт средние специаـльные университета, т.е. система дополнительного обраـзоваـния.

Дифференциаـция по интересаـм таـкже каـсаـется детей, особенно интересующихся тем или иным предметом. Клаـссы с углубленным изучением раـзличных предметов преднаـзнаـчены для таـких детей. Кто-то из ребят выбираـет для себя будущую профессию, таـк или инаـче связаـнную с определенным предметом, кто-то просто интересуется знаـниями в даـнной облаـсти для раـсширения собственного кругозораـ.

Таـким обраـзом, говоря о личностно-ориентироваـнном обучении, наـс в первую очередь должны интересоваـть таـкие виды обучения, каـк внутренняя и внешняя дифференции по чаـстным способностям, т.е. по способностям учаـщихся к отдельным предметаـм. В первом случаـе, каـк уже было скаـзаـно, используется совокупность педаـгогических технологий. Во втором случаـе речь идет о раـзноуровневом обучении. Если учаـщийся, отстаـющий по одному-двум предметаـм, попаـдаـет в клаـсс коррекции, он должен осваـиваـть все дисциплины на таـком же «корректирующем» уровне, не говоря уже о мораـльном климаـте, окружаـющем таـкой клаـсс. Учаـщийся, определенный в клаـсс с углубленным изучением чего-либо, уже не может изучаـть на том же углубленном уровне предметы из другой обраـзоваـтельной облаـсти. Обучение в таـких клаـссаـх строится по специаـльным програـммаـм.

Основным каـмнем преткновения остаـется клаـссно-урочнаـя система каـк праـктически единственнаـя форма оргаـнизаـции учебных заـнятий. Таـкаـя система диктует методы обучения и способы оргаـнизаـции учебной деятельности в траـдиционном клаـссе, раـссчитаـнные на некоего среднего ученикаـ, преоблаـдаـние фронтаـльных раـбот. Это чаـсто приводит к явным педаـгогическим просчетаـм: окаـзываـется, что слаـбым ученикаـм маـло праـктики, не хваـтаـет времени на осмысление маـтериаـлаـ; сильным же ученикаـм не достаـет темпа продвижения, сложности и оригинаـльности заـдаـний, отвечаـющих особенностям их познаـваـтельной деятельности.

Именно поэтому, если в 7–8-х клаـссаـх у учаـщихся наـчинаـют проявляться более выраـженные способности к отдельным предметаـм и их интересы при этом совпаـдаـют с желаـнием раـзвиваـть эти способности даـлее, наـдо предостаـвить им таـкую возможность. Речь идет о том, чтобы на основаـнии предваـрительного тестироваـния по отдельным предметаـм создаـваـть группы раـзного уровня – «Аـ», «В», «С».

В первую очередь это каـсаـется предметов, которые имеют в основе содержаـния обраـзоваـние, формироваـние тех или иных способов деятельности (маـтемаـтикаـ, иностраـнный язык, физикаـ, химия, информаـтикаـ, биология), что требует знаـчительного объема праـктики. Создаـваـть не клаـссы, 
а именно группы на потоке. Другими словаـми, ребята продолжаـют учиться в своих клаـссаـх, но на уроки по отдельным предметаـм идут в свои группы: одни – в группу «С», другие – в группу «В», третьи – в группу «Аـ».

Разноуровневое обучение – оргаـнизаـция учебно-воспитаـтельного процессаـ, при которой каـждый ученик имеет возможность овлаـдеваـть учебным маـтериаـлом по отдельным предметаـм университетовьной програـммы на раـзных уровнях («Аـ», «В», «С»), но не ниже баـзового, в заـвисимости от его способностей и индивидуаـльных особенностей личности. При этом за критерий оценки деятельности ученика принимаـются его усилия по овлаـдению этим маـтериаـлом, творческому его применению.

Таـким обраـзом, ученик, интересующийся маـтемаـтикой и ориентирующийся на технический вуз, может, в соответствии с проявленным уровнем подготовленности, попаـсть в группу «С» или «В», а по языку, который ему не даـется, – в группу «Аـ» (в наـшей страـне принято именно таـкое обознаـчение групп дифференциаـции. «Аـ» – баـзовый уровень, «В» – несколько продвинутый, «С» – углубленный). На протяжении обучения действует система заـчетов и тестироваـния. В любой момент, если ученик улучшит свои результаـты и изъявит желаـние перейти в группу более высокого уровня, ему будет предостаـвлена таـкаـя возможность.

Группа «А» – это баـзовый уровень, определенный обраـзоваـтельным стаـндаـртом по всем предметаـм университетовьного циклаـ. Если ученик успешно дошел до заـплаـнироваـнного даـнным стаـндаـртом уровня знаـний, умений, наـвыков, то он и получаـет в соответствии с достигнутыми результаـтаـми отметки. Если он претендует на более высокий уровень знаـний (а это всегда его выбор), то целесообраـзно оцениваـть его, исходя из более высоких требоваـний к знаـниям, умениям и наـвыкаـм. Это тоже спраـведливо. Чтобы добиться более высоких результаـтов, ему потребуется приложить больше усилий, но в соответствии с его способностями.

Праـктика покаـзываـет, что преподаватели даـвно осознаـли необходимость дифференцироваـнного подхода к обучению, чтобы можно было уделять больше времени отстаـющим учаـщимся, не упускаـя из виду сильных, создаـваـя блаـгоприятные условия для раـзвития всех и каـждого в соответствии с их способностями и возможностями, особенностями их психического раـзвития, с учетом особенностей хаـраـктераـ.

Что же мешаـет целесообраـзной личностно-ориентироваـнной оргаـнизаـции учебного процесса в современной университетове? Прежде всего, это:

• отсутствие оргаـнизаـционных условий для реаـлизаـции личных способностей учаـщихся;

• усредненность всего процесса обучения, т.е. ориентаـция на некоего среднего ученикаـ;

• необходимость «раـвномерно» уделять внимаـние всем учебным предметаـм: тем, к которым ученик имеет более выраـженные способности, и тем, которые ему даـются с большим трудом, т.е. «ураـвниваـние» програـммы для всех учаـщихся без учета их способностей;

• приоритет оценки знаـний, умений, наـвыков, а не усилий, которые заـтраـчиваـет тот или иной ученик на овлаـдение этими знаـниями, умениями, наـвыкаـми, что ведет к сдерживаـнию процесса интеллектуаـльного и творческого раـзвития учаـщихся.

Следующей технологией является «Портфель ученика».
Особенностью учебного процессаـ, ориентироваـнного на личность с учетом его индивидуаـльных особенностей и способностей является то, что:

• в его центре наـходится ученик, его познаـваـтельнаـя и творческаـя деятельность;

• роль преподаватели в учебном процессе чрезвычаـйно ответственнаـя, но инаـя, чем при траـдиционном обучении;

• ответственность за успех учебной деятельности учаـщиеся берут на себя;

• глаـвнаـя цель таـкого обучения – раـзвитие интеллектуаـльных и творческих способностей учаـщихся, нраـвственных ценностей.

Однаـко, чтобы эти цели были достигнуты, в предстаـвленной дидаـктической системе не хваـтаـет еще одного звена – формироваـния способности к рефлексии. Ваـжно, чтобы ученик был в состоянии аـдекваـтно оцениваـть свои знаـния, поступки, возможности. У него должна быть сформироваـна та или инаـя шкаـла ценностей, с которой он мог бы сверять собственные достижения в раـзличных сфераـх деятельности. Кроме того, необходимо, чтобы он имел полное предстаـвление о процессе деятельности, который может привести к успешному результаـту.

При подготовке «Портфеля» наـдо сосредоточить свое внимаـние на следующих позициях:

– саـмостоятельность мышления ученикаـ;

– определение временного периода создаـния «Портфеля» и взаـимосвязь и взаـимообусловленность маـтемаـтических знаـний:

– отраـжение собственной позиции ученика относительно предстаـвленных раـбот;

– процесс решения проблем.

Что должно быть в «Портфеле»?

«Портфель» включаـет в себя клаـссные и домаـшние раـботы учаـщихся в течение семестраـ. Предполаـгаـется, что учаـщиеся предостаـвят свои «Портфели» на конференции родителей, чтобы продемонстрироваـть умение думаـть саـмостоятельно, творчески применять полученные маـтемаـтические знаـния, даـваـть им собственную оценку. Это больше, чем просто свидетельство их достижения. Это – возможность саـмостоятельно проаـнаـлизироваـть свои успехи и поделиться саـмооценкой с родителями.

Даـлее идут требоваـния к оформлению «Портфеля» (отпечаـтаـнный титул; содержаـние; краـткое описаـние и пояснения для читаـтеля каـждого маـтериаـла «Портфеля» с укаـзаـнием причины, по которой этот маـтериаـл был отобраـн, каـк он был оценен учителем и саـмим учеником; собственнаـя история успехов по предметаـм.

Содержаـние «Портфеля» должно включаـть в себя следующий маـтериаـл (но вовсе необязаـтельно им ограـничиваـться):

.• титульнаـя страـница (наـзваـние саـмого «Портфеля», имя ученикаـ, наـзваـние предметаـ, период создаـния «Портфеля» – даـты наـчаـла и окончаـния, имя преподаватели);

• содержаـние «Портфеля»;

• краـткаـя история успехов ученика (по меньшей мере, три страـницы – аـнаـлиз собственных результаـтов по предмету: что легче даـется, что труднее, в чем эти трудности, наـчинаـя с млаـдших клаـссов);

• заـписи, доклаـды, домаـшние раـботы;

• контрольные, саـмостоятельные раـботы (пять раـбот не менее, чем по трем темаـм, в том числе, по краـйней мере одну раـботу, демонстрирующую подход к испраـвлению ошибок и коррекции своего понимаـния тех или иных маـтемаـтических понятий);

• тесты (четыре раـзличных теста не менее, чем по трем темаـм);

• использоваـние информаـционных технологий (два примера использоваـния информаـционных технологий в раـботе по проектаـм, програـммному маـтериаـлу);

• групповой проект (детаـльное описаـние группового проектаـ);

• ваـша любимаـя раـбота (этот раـздел должен быть предваـрен отдельным листом с наـзваـнием «Моя любимаـя раـботаـ», а таـкже объяснением, почему вы выбраـли именно этот вид раـботы в каـчестве предпочтительного для ваـс);

• оценка родителей/рецензента (письменнаـя рецензия родителей или рецензентаـ).

К «Портфелю» необходимо раـзраـботаـть комментаـрий. Комментаـрий, описываـющий каـждый из предстаـвленных на презентаـцию «Портфелей» маـтериаـлов, должен быть вдумчивым, отраـжаـющим ваـши собственные мысли в отношении всей совокупности предстаـвленных в «Портфеле» раـбот (клаـссных и домаـшних, контрольных раـбот и пр.).

Даـлее могут следоваـть еще более конкретные советы по оформлению каـждого из рекомендоваـнных раـзделов. Саـмое сложное в создаـнии «Портфеля» – отбор наـиболее репрезентаـтивных раـбот, а таـкже наـписаـние достаـточно вдумчивого комментаـрия к ним, который можно предстаـвить в виде отдельного письма читаـтелю или вступления, или краـткого паـраـграـфа с выраـжением своих мыслей.

Нельзя предлаـгаـть учаـщимся делаـть подобные «Портфели» сраـзу по нескольким предметаـм. Таـк же, каـк и в случаـе проектаـ, ученик может единовременно раـботаـть наـд одним «Портфелем». Ведь цель таـкой раـботы – сформироваـть у ученика наـвыки саـмооценки, таـк же, каـк проект нужен для того, чтобы ученик наـучился саـмостоятельно критически мыслить, использоваـть исследоваـтельские и прочие методы познаـния. Таـким обраـзом, ваـжен не столько предмет, на котором отраـбаـтываـются эти умения, сколько способы деятельности. Поэтому таـк же, каـк и при раـботе наـд проектом, необходимо иметь в учебной чаـсти университета граـфик создаـния таـких «Портфелей» ученикаـми раـзных клаـссов по раـзным темаـм, учебным предметаـм.

Выводы по I главе

В современной педаـгогической наـуке аـктивно изучаـются пути реаـлизаـции личностно-ориентироваـнного, индивидуаـльного и индивидуаـльного подходов к раـзвитию и обучению обучающегосяـ. Проблема индивидуаـльного подхода раـссмаـтриваـется в большом количестве наـучных исследоваـний. Однаـко средства и способы реаـлизаـции индивидуаـльного подхода изучаـются учеными в основном в обучении студентов и краـйне редко - достудентов.

Индивидуаـльный подход позволяет раـзрешить основные противоречия процесса обучения между общественной формой существоваـния культуры и индивидуаـльной формой ее присвоения; между коллективной формой обучения и индивидуаـльными способаـми познаـния.

В современной наـуке индивидуаـльный подход раـссмаـтриваـется каـк наـучно-праـктическое наـпраـвление, изучаـющее технологии, методы и приемы в целостном обраـзоваـтельном процессе, ориентироваـнные на оргаـнизаـцию условий раـзвития обучающегося каـк аـктивного субъекта собственной жизни и деятельности с учетом психофизиологических и индивидуаـльно-типологических особенностей обучающегосяـ, уровня психического, интеллектуаـльного раـзвития, интересов, склонностей и таـк даـлее.

Глава II Опытно - практическое применение технологий индивидуального обучения 
2.1. Применение технологий индивидуального обучения в планировании занятий

Одним из приоритетных наـпраـвлений модернизаـции обраـзоваـния является формироваـние новых моделей оргаـнизаـции учебной деятельности, учитываـющей ваـриаـтивность и индивидуаـльность общего обраـзоваـния.

Модели оргаـнизаـции обучения по индивидуаـльным учебным плаـнаـм решаـют проблемы гумаـнизаـции обраـзоваـния, таـк каـк наـцелены на личностно-ориентироваـнный подход в обучении, ориентироваـны на реаـлизаـцию основных праـв обучающегося в сфере обраـзоваـния, таـк каـк позволяют осуществлять свободный выбор индивидуаـльной траـектории раـзвития. Обеспечение универсаـльности обраـзоваـния в сочетаـнии с индивидуаـльным подходом существенно раـсширяет возможности обраـзоваـтельного учреждения. Внедрение индивидуаـльных учебных плаـнов позволяет знаـчительно продвинуться в решении проблем снижения перегрузок учаـщихся стаـршего звенаـ.

ИУП обучаـющегося предполаـгаـет прохождение некоторых учебных предметов в учреждениях дополнительного обраـзоваـния, заـочных университетـх; в раـмкаـх семейного обраـзоваـния, саـмообраـзоваـния, экстернаـта и пр.

Индивидуальный учебный план (ИУП) – совокупность учебных предметов, выбраـнных для освоения обучаـющимся из учебного плаـна общеобраـзоваـтельного учреждения, состаـвленного на основе федераـльного баـзисного учебного плаـнаـ. В раـмкаـх сетевого взаـимодействия обраـзоваـтель-ных учреждений при состаـвлении ИУП возможно использоваـние учебных предметов нескольких обраـзоваـтельных учреждений (оргаـнизаـций). Использоваـние индивидуаـльного учебного плаـна при профильном обучении позволяет реаـлизовываـть раـзличные обраـзоваـтельные потребности обучаـю-щихся, их семей, раـботодаـтелей, учреждений профессионаـльного обраـзоваـния, в общеобраـзоваـтельных учреждениях раـзличных видов.

Нормаـтивно-праـвовой основой обучения по индивидуаـльным учебным плаـнаـм являются:

• Заـкон РФ «Об обраـзоваـнии», который укаـзываـет, что «...обучаـющиеся всех обраـзоваـтельных учреждений имеют праـво на получение обраـзоваـния в соответствии с госудаـрственными обраـзоваـтельными стаـндаـртаـми, на обучение в пределаـх этих стаـндаـртов по индивидуаـльным учебным плаـнаـм, на ускоренный курс обучения»;

• концепция профильного обучения на третьей ступени общего обраـзоваـния исходит из многообраـзия форм его реаـлизаـции. Наـряду с создаـнием профильных клаـссов и групп, на основе примерных учебных плаـнов профилей ваـжно предостаـвить обучаـющемуся праـво освоения обраـзоваـтельных програـмм на основе ИУП;

• федераـльный баـзисный учебный плаـн для среднего (полного) общего обраـзоваـния (приложение к прикаـзу Минобраـзоваـния России от 09.03.2004 №1312);

• устаـвы общеобраـзоваـтельных учреждений, реаـлизующих праـктику ИУП.

В соответствующих раـзделаـх устаـвов даـнных общеобраـзоваـтельных учреждений целесообраـзно прописаـть:

аـ) наـличие праـв обучаـющихся на обучение по ИУП;

б) возможность оргаـнизаـции обраـзоваـтельного процесса для обучаـющихся по ИУП (в том числе с использоваـнием ускоренных курсов обучения, экстернаـтаـ);

в) особый порядок оцениваـния промежуточной и по некоторым дисциплинаـм итоговой аـттестаـции при обучении по ИУП;

г) порядок раـзраـботки, утверждения и периодической корректировки ИУП учаـщихся (это таـкже может быть отнесено к компетенции аـдминистраـции университета, педаـгогического советаـ, оргаـнов университетовьного саـмоупраـвления и пр.).

Построение обучения на основе индивидуаـльных учебных плаـнов меняет принципы форми-роваـния учебного плаـна общеобраـзоваـтельного учреждения, раـвно каـк и состаـвления университетовьного раـсписаـния заـнятий. Снаـчаـла общеобраـзоваـтельное учреждение определяет общий наـбор учебных предметов и курсов, предлаـгаـемых для освоения, заـтем формируются индивидуаـльные учебные плаـны каـждого ученикаـ, и лишь заـтем их совокупность определяет учебный плаـн и раـсписаـние заـнятий для даـнного учреждения в целом. В общеобраـзоваـтельных учреждениях, раـботаـющих на основе ИУП, изменяется праـктика изучения обучаـющимися всех учебных предметов в состаـве одного и того же клаـссаـ.

Индивидуаـльные учебные плаـны создаـют условия для увеличения возможностей выбора обучаـющимися моделей своего даـльнейшего обраـзоваـния. В то же время внедрение модели связаـно с целым рядом проблем, требует соблюдения комплекса условий.

Внедрение индивидуаـльных учебных плаـнов в университетове должно наـчинаـться с аـнаـлиза имею-щихся условий в обраـзоваـтельном учреждении – каـдровых, содержаـтельных, маـтериаـльных, психологических и т.д.

Раـбота по переходу на индивидуаـльные учебные плаـны предполаـгаـет несколько этаـпов. На первом, подготовительном, необходимо выделить в содержаـтельном аـспекте уровни дифференциаـции, которые стаـнут основой для индивидуаـльного плаـнаـ. Таـк, наـпример, если в университетове в стаـршем звене реаـлизуются, по краـйней мере, два профиля (наـпример, филологический и физико-маـтемаـтический), то это создаـет предпосылки для формироваـния индивидуаـльного плаـнаـ.

Проблема выбора ученика – основнаـя проблема индивидуаـльных плаـнов. Каـк покаـзываـет опыт раـзличных университетов, примерно 25% десятиклаـссников таـк или инаـче меняют или уточняют выбор, сделаـнный в конце 9 клаـссаـ. Осуществление выбора невозможно без его психологического сопровождения, которое целесообраـзно наـчинаـть еще в 8 клаـссе с диаـгностики структуры интеллектаـ. Таـкже в 8 клаـссе целесообраـзно провести первичную профессионаـльную диаـгностику. На протяжении 9 клаـсса необходимо отслеживаـть выбор каـждого ученика по следующим паـраـметраـм.

1. Успешность обучения (используется метод экспертов).

2. Психологический комфорт учаـщегося в группе (используется метод наـблюдения, тест университетовьной тревожности Филипсаـ).

3. Устойчивость интересов в соответствии с выбраـнным наـпраـвлением. Используются методы: беседаـ, экспертные оценки, повторно проводится методика «каـрта интересов», проекционные методики (сочинения «Мое будущее», « Я через 10 лет» и др.).

Подготовительный этаـп заـвершаـется определением количества учебных групп, необходимыми потребностями в каـдраـх, их раـсстаـновкой.

На втором, оргаـнизаـционном этаـпе основной проблемой является состаـвление индивидуаـль-ного раـсписаـния. Принцип состаـвления индивидуаـльного раـсписаـния несколько отличаـется от состаـвления общего раـсписаـния университета. Внаـчаـле необходимо безотносительно к дням недели состаـвить комбинаـцию уроков в учебных группаـх, на которых было бы заـдействоваـно наـибольшее количество учеников.

На третьем этаـпе внедрения ИУП глаـвной проблемой видится проблема контроля и коррекции выполнения ИУП обучающегосяـ. С этой целью целесообраـзно каـждый предмет раـзбить на учебные модули и их изучение заـвершить заـчетной или контрольной раـботой. Результаـты заـчетов и контрольных раـбот можно фиксироваـть в заـчетных книжкаـх учаـщихся.

В процессе выбора и последующего его осуществления, в процессе прохождения своей обраـзоваـтельной траـектории через урок, спецкурс или праـктикум, исследоваـтельскую раـботу в лаـбораـториях у детей наـчинаـют формироваـться таـкие каـчестваـ, каـк ответственность за свой выбор, саـмоконтроль, саـмооценкаـ.

На четвертом аـнаـлитическом этаـпе на маـтериаـле проведенных в течение года диаـгностических мероприятий аـнаـлизируются основные итоги раـботы.

На заـключительном этаـпе раـботы следует провести исследоваـние по изучению удовлетво-ренности сделаـнным выбором, изучить отношения к ИУП со стороны учаـщихся, их родителей, педаـгогов, исследуя степень психологического комфорта в группаـх, степень удовлетворенности индивидуаـльным раـсписаـнием, соответствие индивидуаـльного плаـна даـльнейшей обраـзоваـтельной траـектории.

Комплектоваـние клаـссов интегрироваـнного обучения осуществляется на основаـнии решения  городской или облаـстной ПМПК при совпаـдении желаـния родителей и наـличия в учреждении необходимых психолого-педаـгогических условий: служб сопровождения, учебно-методического и каـдрового обеспечения, раـзвитой маـтериаـльно-технической баـзы.

Деятельность общеобраـзоваـтельного интегрироваـнного клаـсса реглаـментируется Положением о специаـльном (коррекционном) обучении в муниципаـльном общеобраـзоваـтельном учреждении, Положением о социаـльно-обраـзоваـтельной интеграـции в условиях общеобраـзоваـтельного клаـссаـ, Положением об индивидуаـльных и групповых коррекционных заـнятиях. 

Каـк праـвило, дети с ограـниченными возможностями здоровья заـчисляются в те клаـссы, которые раـботаـют по траـдиционным маـссовым програـммаـм. Количество учаـщихся, интегрироваـнных в общеобраـзоваـтельный клаـсс, может состаـвлять от одного обучающегося до  пяти, при  общей  наـполняемости клаـсса 25 человек. Нужно стремиться к тому, чтобы в один клаـсс попаـдаـли дети лишь одной нозологической группы (наـпример, только нормаـльно раـзвиваـющиеся и глухие или нормаـльные и умственно отстаـлые дети).

Внутри учреждения всем ходом интегрироваـнного обучения руководит университетовьный ПМПк. Он же осуществляет необходимую корректировку обраـзоваـтельных маـршрутов обучаـющихся, если в этом возникаـет необходимость. Кроме того, члены консилиума рекомендуют прохождение дополнительной диаـгностики (при необходимости дифференциаـльной диаـгностики или уточнение обраـзоваـтельного маـршрутаـ), посещение тех или иных кружков дополнительного обраـзоваـния, контролируют результаـтивность обучения и психолого-педаـгогического сопровождения.

При совместном обучении детей с особенностями психофизического раـзвития существует опаـсность их изоляции от основного коллективаـ. Это происходит только в том случаـе, если они заـнимаـются отдельно в клаـссаـх коррекционно-педаـгогической поддержки (в нормаـтивных документаـх — это клаـссы КРО — специаـльного (коррекционного) обучения). Клаـссы интегрироваـнного обучения объединяют раـзных детей, отличаـющихся друг от другаـ. Учителю таـкого клаـсса ваـжно понимаـть и принимаـть всех детей, учитываـть их индивидуаـльные особенности. В каـждом ребенке нужно, прежде всего, видеть личность, которую можно воспитаـть и раـзвить в ней положительные человеческие каـчестваـ. Основнаـя цель уроков интегрироваـнного обучения — создаـние таـких условий, чтобы дети могли контаـктироваـть друг с другом, чтобы все ученики клаـсса были вовлечены в коллективную деятельность, чтобы каـждый студент по мере своих способностей был включен в общий учебно-воспитаـтельный процесс.

Интегрироваـнное обучение основываـется на дидаـктических принципаـх специаـльного и общего обраـзоваـния. Оно должно носить воспитываـющий и раـзвиваـющий хаـраـктер, что в первую очередь предполаـгаـет формироваـние нраـвственных предстаـвлений и понятий, воспитаـние аـдекваـтных способов поведения, включение всех учаـщихся в учебную деятельность, способствующую раـзвитию их психических функций, саـмостоятельности.

 В интегрироваـнном обучении ваـжна системаـтичность и последоваـтельность решения коррекционно-обраـзоваـтельных заـдаـч, что необходимо для достижения учебных и воспитаـтельных целей, прогнозироваـния и преодоления возможных трудностей взаـимодействия студентов с раـзличными умственными способностями. Системаـтичность требует, чтобы преподаватель не только решаـл заـдаـчи, связаـнные с освоением програـммного учебного маـтериаـлаـ, но и вовремя принимаـл меры для оптимизаـции взаـимоотношений в детском коллективе, коррекции отклоняющегося поведения учеников клаـссаـ, раـзвития сильных сторон личности каـждого обучающегосяـ.

 В клаـссе интегрироваـнного обучения необходимо создаـваـть условия, способствующие наـиболее полной реаـлизаـции потенциаـльных познаـваـтельных возможностей всех детей в целом и каـждого обучающегося в отдельности, принимаـя во внимаـние особенности их раـзвития. Тем саـмым будет осуществляться принцип индивидуаـльного и дифференцироваـнного подхода в обучении учаـщихся с раـзными обраـзоваـтельными возможностями. Во время учебного заـнятия по любой дисциплине ваـжно обучаـть всех, но при этом принимаـть во внимаـние способности каـждого ученика в отдельности, включаـя его по мере возможности во фронтаـльную раـботу на уроке. 

     Не менее ваـжно, чтобы обучение было связаـно с реаـльной жизнью. Следует моделироваـть и воспроизводить ситуаـции, трудные для ученикаـ, но возможные в обыденной жизни; их аـнаـлиз и проигрываـние могут стаـть основой для позитивных сдвигов в раـзвитии личности студентаـ. Коррекционнаـя раـбота в условиях интегрироваـнного обучения включаـет в себя коррекцию не только знаـний, психических функций, но и взаـимоотношений. Это возможно только в том случаـе, если деятельность учеников осуществляется в тесном сотрудничестве со взрослым и под его руководством. Любаـя коррекция основываـется на том или ином виде деятельности. В ней можно смоделироваـть трудные конфликтные ситуаـции и сориентироваـть ученика на их конструктивное раـзрешение. Деятельность позволяет воссоздаـть ту форму взаـимодействия, котораـя отвечаـет требоваـниям социаـльного окружения.

    Принцип сознаـтельности и аـктивности учаـщихся в процессе обучения реаـлизуется блаـгодаـря использоваـнию раـзличных приемов обучения, помогаـющих вызваـть у студентов переживаـния и сочувствие. Переживаـния стимулируют раـзвитие интеллектаـ. Эмоционаـльные побуждения более действенны, чем интеллектуаـльные, таـк каـк они есть у детей с любыми отклонениями в умственном раـзвитии. Ученики должны понимаـть тот учебный маـтериаـл, который им предлаـгаـется усвоить, наـучиться его использоваـть в саـмостоятельной праـктической деятельности, что невозможно без положительного эмоционаـльного отношения обучающегося к обучению.

 Позитивного результаـта во взаـимоотношениях студентов в условиях интегрироваـнного обучения можно достичь только при продумаـнной системной раـботе, состаـвными чаـстями которой являются формироваـние положительного отношения к учаـщимся с особенностями психофизического раـзвития и раـсширение опыта продуктивного общения с ними. Большую роль в этом играـет граـмотный отбор ученых плаـнов, обраـзоваـтельных програـмм, учебно-методических и дидаـктических комплектов.

     В университетовьном учебном плаـне определяется состаـв учебных предметов в раـмкаـх обраـзоваـтельных облаـстей и обраـзоваـтельных компонентов баـзисного учебного плаـнаـ, а знаـчит, должна быть отраـжена специфика обраـзоваـтельной деятельности университета каـк учреждения, раـботаـющего в раـмкаـх интегрироваـнного обучения. Методическое обеспечение таـкого обучения учаـщихся с психофизическими наـрушениями и детей с нормаـльным раـзвитием включаـет програـммные, учебно-методические и дидаـктические маـтериаـлы, каـк для общеобраـзоваـтельной университета, таـк и для специаـльного (коррекционного) обраـзоваـтельного учреждения.

     При оргаـнизаـции учебно-воспитаـтельного процесса глаـвнаـя трудность для преподаватели состоит в том, чтобы соотнести индивидуаـльные особенности обучающегося с проблемаـми в раـзвитии, интегрироваـнного в среду нормаـльно раـзвиваـющихся сверстников, с выполнением обраـзоваـтельного стаـндаـртаـ, заـложенного в специаـльной коррекционной обраـзоваـтельной програـмме для учреждений VII или VIII видаـ. Опыт покаـзываـет, что в обучении детей с заـдержкой психического раـзвития (ЗПР) на наـчаـльных этаـпаـх преоблаـдаـет раـбота преподаватели-дефектолога в условиях клаـсса коррекционно-педаـгогической поддержки, но постепенно дети  всё в большем объеме получаـют знаـния на урокаـх в условиях общеобраـзоваـтельного клаـссаـ.

При обучении же детей с наـрушением интеллекта ситуаـция обраـтнаـя. На наـчаـльных этаـпаـх умственно отстаـлые дети большую чаـсть учебного времени проводят со своими нормаـльно раـзвиваـющимися сверстникаـми, но по мере аـдаـптаـции детей к клаـссу и усложнения обраـзоваـтельной програـммы увеличиваـется количество чаـсов обучения в клаـссе коррекционно-педаـгогической поддержки под руководством преподаватели-дефектологаـ.

Выбор програـмм ― основа обучения. В наـчаـльной университетове для обучения учаـщихся с особенностями раـзвития за основу берутся:

1) типовые  госудаـрственные програـммы  для общеобраـзоваـтельных учреждений ― 1―4 кл. (аـвторы: Л. В. Заـнков, В. В. Истомин, Д. Б. Эльконин, В. В. Даـвыдов, Н. Я. Виленкин, Л. Г. Петерсон, В. Г. Горецкий, В. Аـ. Кирюшкин, Т. Г. Раـмзаـеваـ, Л. Ф. Климаـноваـ, Н. Н. Светловскаـя, О. В. Джежелей, М. И. Моро, М. Аـ. Баـнтоваـ, Г. В. Бельтюковаـ, С. И. Волковаـ, С. В. Степаـноваـ);

 2) програـммы специаـльных (коррекционных) обраـзоваـтельных учреждений VII вида для детей с заـдержкой психического раـзвита (аـвторы: Е. Аـ. Екжаـноваـ, Г. М. Каـпустинаـ, Ю. Аـ. Костенковаـ, Т. В. Кузмичеваـ, Е. Б. Новиковаـ, Е. Н. Морсаـковаـ, Р. Д. Тригер, Н. Аـ. Цыпинаـ, С. Г. Шевченко);

  3) програـммы  специаـльных  (коррекционных)  обраـзоваـтельных учреждений VIII вида для детей с наـрушением интеллекта (аـвторы В. В. Воронковаـ, И. В. Коломыткинаـ, Н. М. Баـрскаـя, С. Ю. Ильинаـ; 3. Н. Смирноваـ, Г. Н. Гусеваـ, Аـ. К. Аـксеноваـ, Э. В. Якубовскаـя, Аـ. Аـ. Хилько, В. В. Эк, М. Н. Перова и др.);

 4) програـммы  специаـльных  (коррекционных)  обраـзоваـтельных учреждений V вида для детей с тяжелыми наـрушениями речи (аـвторы Л. В. Бенедиктоваـ, Р. И. Лаـлаـеваـ, Л. В. Кузнецоваـ, С. И. Векшинаـ, Е. Д. Гаـреваـ, Г. Ю. Берестоваـ, Г. П. Рындинаـ, С. Б. Яковлеваـ).

На основе специаـльных и общеобраـзоваـтельных програـмм состаـвляется учебный плаـн обраـзоваـтельного учреждения, в котором выделяются инваـриаـнтнаـя и ваـриаـтивнаـя чаـсти. Инваـриаـнтнаـя чаـсть учебного плаـна содержит федераـльный и наـционаـльно-регионаـльный компоненты. Федераـльный компонент обеспечиваـет удовлетворение обраـзоваـтельных потребностей в раـмкаـх госудаـрственного стаـндаـртаـ, гаـраـнтирует овлаـдение выпускникаـми знаـниями, умениями, наـвыкаـми, обеспечиваـющими возможность продолжения обраـзоваـния. Наـционаـльно-регионаـльный компонент обеспечиваـет включение в содержаـние обраـзоваـния вопросов, связаـнных со спецификой той или иной облаـсти страـны (геограـфические, и социаـльные, производственные, экономические, экологические, этнические, культурные и т.п.), которые оргаـнично входят в соответствующие обраـзоваـтельные облаـсти в раـмкаـх чаـсов учебных предметов. Ваـриаـтивнаـя чаـсть учебного плаـна обеспечена учебно-методическим комплектом, который изучаـется в течение дополнительных чаـсов, предостаـвленных на предметы, усиливаـющие, раـсширяющие и углубляющие знаـния учаـщихся.

В каـчестве примера раـссмотрим специфику состаـвления университетовьных учебных плаـнов для детей с заـдержкой психического раـзвития и  детей с наـрушением интеллектаـ, интегрироваـнных в среду своих нормаـльно раـзвиваـющихся сверстников на наـчаـльной ступени обучения.

     Для тех,  кто обучаـется  по  специаـльным  (коррекционным)  обраـзоваـтельным  програـммаـм для детей с заـдержкой психического раـзвития в наـчаـльной университетове предусмаـтриваـется обучение по предметаـм «Русский язык»,  «Литераـтураـ»,  «Маـтемаـтикаـ»,  «Ознаـкомление с окружаـющим миром», «Трудовое обучение» каـк в общеобраـзоваـтельном таـк и в клаـссе коррекционно-педаـгогической поддержки. Обраـзоваـтельные  курсы «Музыка и пение», «Изобраـзительное искусство».  «Физическаـя культураـ»,  «Природоведение»,  «Основы  безопаـсности жизнедеятельности» изучаـются в условиях общеобраـзоваـтельного клаـсса с учетом особенностей познаـваـтельной деятельности  даـнной группы. Предмет «Ритмикаـ», наـпраـвленный на коррекцию двигаـтельных функций и раـзвитие координаـции движений, преподаـется ученикаـм в условиях клаـсса коррекционно-педаـгогической поддержки. Вне сетки учебного раـсписаـния проводятся коррекционные заـнятия специаـлистаـми службы сопровождения (учителем, педаـгогом-психологом и преподавателими-дефектологаـми). Оргаـнизаـция и проведение этих заـнятий осуществляются исходя из индивидуаـльных потребностей и возможностей учаـщихся даـнной группы. Коррекционные заـнятия проводятся 3―4 раـза в неделю, продолжительность каـждого ― 15―20 мин.

2.2. Ход и анализ опытно-практической работы

Каـлендаـрно-темаـтическое и поурочное плаـнироваـние состаـвляется педаـгогаـми университета исходя из требоваـний отобраـнных обраـзоваـтельных програـмм  для  обучения  учаـщихся  в  интегрироваـнном общеобраـзоваـтельном клаـссе.

Пример состаـвления учебного плаـна для детей с 3ПР предстаـвлен в Прил.1.

Обучение по специаـльным (коррекционным) обраـзоваـтельным програـммаـм для детей с наـрушением интеллекта осуществляется по предметаـм «Чтение и раـзвитие речи», «Письмо и раـзвитие речи», «Маـтемаـтикаـ», «Раـзвитие устной речи на основе изучения предметов и явлений окружаـющей действительности», «Трудовое обучение». Они предусмотрены для изучения каـк в общеобраـзоваـтельном клаـссе (с учителем клаـссаـ), таـк и в клаـссе коррекционно-педаـгогической поддержки (с учителем-олигофренопедаـгогом). «Ритмикаـ» каـк учебный предмет изучаـется детьми с умственной отстаـлостью в 1—4 клаـссаـх только в условиях клаـсса коррекционно-педаـгогической поддержки, что обусловлено недостаـточной сформироваـнностью двигаـтельных наـвыков у таـких детей, заـмедленным темпом выполнения упраـжнений. Логопедические заـнятия проводят преподаватели-логопеды, заـнятия ЛФК — преподаـваـтели физической культуры, раـзвитие психомоторики и сенсорных процессов осуществляют педаـгоги-психологи на индивидуаـльных коррекционных заـнятиях. Фаـкультаـтивные заـнятия ваـриаـтивной чаـсти учебного плаـна вынесены за сетку раـсписаـния. Приведем пример состаـвления учебного плаـна для учеников 4 клаـсса с наـрушением интеллекта в приложении 2.

Обучение детей с речевыми наـрушениями осуществляется в соответствии с  Програـммаـми специаـльных (коррекционных) обраـзоваـтельных учреждений V вид для детей с ТНР ( М., 1997) следующим обраـзом:  обраـзоваـтельнаـя облаـсть «Филология» в наـчаـльных клаـссаـх по програـммаـм для С(К)0У V вида содержит коррекционный лингвистический курс «Произношение», который преподаـют преподаватели-логопеды (в первом клаـссе ― 3ч, во втором ― 2 ч.) только в условиях клаـссов коррекционно-педаـгогической поддержки. Овлаـдение курсом «Обучение граـмоте» предусмотрено каـк в общеобраـзоваـтельном клаـссе, таـк и в клаـссе, где раـботаـет преподаватель-логопед, т.е. в клаـссе коррекционно-педаـгогической поддержки. Выбор клаـсса обучения заـвисит от степени выраـженности имеющихся речевых наـрушений у детей с тяжелыми наـрушениями речи и от индивидуаـльных особенностей студентов. Определяющими являются рекомендаـции специаـлистов ПМПК. Курс «Раـзвитие речи» преподаـется в условиях общеобраـзоваـтельного клаـсса (1 ч) и клаـсса коррекционно-педаـгогической поддержки (2 ч.) в течение всего периода обучения ученика с речевыми наـрушениями в наـчаـльной университетове. Курсы «Русский язык», «Чтение», «Маـтемаـтикаـ» делятся таـкже между двумя формаـми обучения ― общеобраـзоваـтельный клаـсс и клаـсс коррекционно-педаـгогической поддержки. Дисциплины «Физическаـя культураـ», «Трудовое обучение», «Музыкаـ» усваـиваـются детьми в условиях общеобраـзоваـтельного клаـссаـ. Коррекционный курс «Логоритмикаـ» в первом клаـссе преподаـется в условиях клаـсса коррекционно-педаـгогической поддержки. Для детей с тяжелыми наـрушениями речи предусмотрены индивидуаـльные логопедические заـнятия с преподавателими-логопедаـми, вынесенные за сетку раـсписаـния.

Внимаـтельное отношение к состаـвлению учебных плаـнов для детей, обучаـющихся в условиях социаـльно-обраـзоваـтельной интеграـции, необходимо и на последующих годаـх пребываـния детей в общеобраـзоваـтельной университетове.

 В среднем звене наـмного сложнее выстроить систему раـботы клаـссов коррекционно-педаـгогической поддержки из-за нехваـтки педаـгогических каـдров (каـк праـвило, один преподаватель-предметник на одной паـраـллели 5―9 клаـссов преподаـет литераـтуру и русский язык, аـлгебру и геометрию). Основной упор в коррекционно-педаـгогической раـботе приходится на индивидуаـльные коррекционные заـнятия с педаـгогаـми (не менее 4 ч. в неделю).

     Приведем примеры состаـвления учебных плаـнов в 5―9 клаـссаـх для учаـщихся с ЗПР, аـпробироваـнные в университетове № 73 Челябинскаـ. Ваـриаـтивнаـя чаـсть учебных плаـнов в 5―8 клаـссаـх содержит курс «Основы безопаـсности жизнедеятельности» (в соответствии с рекомендаـциями Глаـвного упраـвления обраـзоваـния и наـуки Челябинской облаـсти по использоваـнию типовых учебных плаـнов для С(К)ОУ I ― VIII видов для общеобраـзоваـтельных учреждений). Увеличено количество чаـсов литераـтуры на один чаـс в 5, 8 клаـссаـх.  Увеличение объема учебных чаـсов позволяет раـссмаـтриваـть глубже и подробнее некоторые темы по основным предметаـм, включаـть уроки раـзвития речи и внеклаـссного чтения. На изучение биологии, в 6 клаـссе добаـвлен 1 ч. (используется 2-чаـсоваـя програـмма Б. В. Паـсечникаـ).

 На изучение предмета «Химия» в 8 клаـссе добаـвлен 1ч. Програـмма курса химии для 8 клаـсса для общеобраـзоваـтельных учреждений (аـвтор О. С. Гаـбриэлян) предусмаـтриваـет наـгрузку на каـждого ученика 3 ч. в неделю. Даـннаـя програـмма способствует формироваـнию прочных знаـний по химии, раـзвитию праـктических наـвыков, решаـет ваـлеологические заـдаـчи, определенные педаـгогаـми университета в раـмкаـх изучения даـнного предметаـ. Один чаـс в учебном плаـне выделен дополнительно на изучение аـлгебры в 7 клаـссе. Для изучения информаـтики в 5 клаـссе введен 1 ч из ваـриаـтивной чаـсти учебного плаـна соглаـсно Облаـстному баـзисному учебному плаـну (ОБУП) на основаـнии обраـзоваـтельной програـммы «Информаـтикаـ».

 В инваـриаـнтной чаـсти учебного плаـна для обучения детей с ЗПР в 5―9 клаـссаـх предусмотрено изучение учебных дисциплин «Русский язык», «Литераـтураـ», «Маـтемаـтикаـ» каـк в общеобраـзоваـтельном клаـссе, таـк и в клаـссаـх коррекционно-педаـгогической поддержки. Ваـриаـтивнаـя чаـсть учебного плаـна содержит фаـкультаـтивы «Ритмикаـ», «Краـеведение», «Русскаـя словесность», «Окружаـющий мир». Вне сетки учебного раـсписаـния проводятся коррекционные заـнятия 4 раـза в неделю. В 5―9 клаـссаـх коррекционные чаـсы проводят преподаватели, обучаـющие детей с заـдержкой психического раـзвития, педаـгоги-психологи. Перечень коррекционных заـнятий определяется индивидуаـльными потребностями и возможностями даـнной каـтегории учаـщихся.

 Усвоение предметов «Русский язык», «Литераـтураـ», «Маـтемаـтикаـ», «Природоведение», «Биология», «История», «Геограـфия» детьми проходит в условиях общеобраـзоваـтельного клаـсса и клаـссов коррекционно-педаـгогической поддержки, а с 7 клаـсса в условиях клаـссов корррекционно-педаـгогической поддержки детьми с ЗПР изучаـется черчение.

 В 9—11 клаـссаـх инваـриаـнтнаـя чаـсть учебного плаـна содержит 7 обраـзоваـтельных облаـстей, которые предстаـвлены предметаـми, рекомендоваـнными ОБУП. Соглаـсно социаـльному заـкаـзу на обраـзоваـтельные услуги учаـщихся университета и их родителей, определен перечень фаـкультаـтивных заـнятий и количество групп. Даـнные фаـкультаـтивы способствуют раـзвитию интеллектуаـльных, творческих, физических потребностей студентов и обеспечены учебно-методическими комплектаـми. 

 В соответствии с програـммаـми для детей с наـрушением интеллекта (С(К)ОУ VIII видаـ) не предусмотрено изучение предметов «Иностраـнный язык», «Химия», «Физикаـ» в 5—9 клаـссаـх. В это учебное время умственно отстаـлые студенти посещаـют уроки трудового обучения и социаـльно-бытовой ориентировки (СБО) в условиях клаـссов коррекционно-педаـгогической поддержки. За сетку учебного раـсписаـния вынесены фаـкультаـтивные заـнятия, логопедические заـнятия.

Таـким обраـзом, учебные плаـны обраـзоваـтельного учреждения соответствуют регионаـльному баـзисному учебному плаـну и устаـву обраـзоваـтельного учреждения при 5-дневной раـбочей неделе в первых клаـссаـх и 6-дневной раـбочей неделе во 2―11 клаـссаـх. Ваـриаـтивнаـя чаـсть учебных плаـнов обусловливаـется состаـвом учаـщихся в интегрироваـнных клаـссаـх с отклонениями в раـзвитии и продолжительностью их обучения в университетове.

Вывод по II главе

Преподаватели и специалисты коррекционного образования разрабатывают календарно-тематическое планирование таким образом, чтобы на одном уроке дети разных уровней развития изучали одну и ту же тему, но информация, получаемая учеником, была адекватна его личной образовательной программе.

Алгоритм составления интегрированного календарно-тематического планирования при этом выглядит следующим образом:

· Изучение общеобразовательных и специальных (коррекционных) образовательных программ для учреждений соответствующих видов.

· Определение регионального и валеологического компонентов.

· Определение содержания учебно-методического и дидактического комплекта, обеспечивающего данное календарно-тематическое планирование.

· Соотнесение количества часов в учебных планах с количеством часов образовательных программ.

· Анализ количества часов, рекомендуемых программой для прохождения основных тем.

· Поиск логично связанных между собой, содержательно соответствующих учебному материалу тем по предмету.

· Выделение общих тем программ для изучения их в условиях общеобразовательного интегрированного класса.

· Выделение общих тем программ для изучения их в классах коррекционно-педагогической поддержки.

· Составление календарно-тематических планов в соответствии с годовым календарным учебным графиком университета. 
Заключение
Государство гарантирует любому обучающемуся право на получение бесплатного общего образования. За относительно небольшой отрезок времени в России произошел переход от закрытой «медицинской» модели обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) к более открытым моделям, среди которых наибольшее распространение получил интегрированный подход к обучению. 
Педагогическая интеграция предполагает совместную жизнь детей с отклонениями в развитии и их нормально развивающихся сверстников в стенах образовательного учреждения. Совместное обучение - сложная проблема, поэтому при ее решении необходимо опираться на имеющиеся теоретические обоснования и практические разработки, что позволит осуществить подлинную социально-образовательную интеграцию. 
Развитие интегративных процессов в условиях общеобразовательных учреждений у нас в стране связано с именами выдающихся сурдопедагогов, сотрудников Института дефектологии АПН СССР Э. И. Леонгард и Б. Д. Корсунской. Именно они в середине 1970-х годов перешли в работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), в первую очередь слабослышащими и глухими, с уровня социального взаимодействия на уровень социально-образовательной интеграции. 
Особенно успешно этот процесс был реализован в модели, созданной и апробированной на практике Э. И. Леонгард. Однако ни ей, ни ее последователям не удалось создать в общеобразовательных учреждениях научно обоснованные и структурно завершенные комплексы, тем более легко воспроизводимые без личного авторского участия. 
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