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Алемасовой Юлии, л(б)-61
	Рецензия на статью "Роль и задачи управления некоммерческими организациями" соискателя, РЭУ им. Г. В. Плеханова Беловой Юлии Игоревны.
	Статья Ю. И. Беловой посвящена определению ролей и задач менеджмента некоммерческих организаций в современных условиях. Актуальность данной статьи не вызывает сомнений, поскольку именно некоммерческие организации в определённой степени оказывают влияние на дальнейшее преобразование и развитие общества, например, содействуют развитию культуры, науки, предоставляют социальные услуги и так далее. Важным аспектом в этой работе является то, что автор проводит аналогию с государственными и частными некоммерческими предприятиями. Особое внимание в статье Ю. И. Беловой уделено достаточно подробному описанию источников финансирования некоммерческих организаций, что помогает более глубоко исследовать современное влияние роли некоммерческих организаций в обществе. Также следует подчеркнуть тот факт, что автор грамотно предоставил схематическое изображение некоторых ситуаций - это способствуют лучшему пониманию информации. Рецензируемую работу отличает новизна и доказательность ряда идей. Например, особый интерес представляет вывод о том, что важнейшей составной частью процесса управления является целеполагание, и для некоммерческих организаций это представляется не очень простой задачей. Ю И. Белова на основе большого фактического материала успешно ссылается на нормативно - правовые акты( федеральные законы РФ, Гражданский Кодекс РФ) при раскрытии некоторых понятий. Автор данной статьи даёт подробный анализ этапам целеуказания и управления в модели, и справедливо делает вывод о том, что менеджмент некоммерческих организаций должен обеспечить такое управление деятельности организации, при котором цели, поставленные спонсорами, государством и иными распорядителями будут достигнуты. К недочётам данной статьи следует отнести недостаточную ясность при изложении целевых ориентиров и задач в развитии общества. Вместе с тем, вызывает сомнение тезис о том, что спонсорство характеризуется исключительно коммерческими интересами.
Научная статья Ю. И. Беловой " Роль и задачи управления некоммерческими организациями" выполнена на высоком уровне. Всё содержание статьи логически взаимосвязано и не противоречит друг другу. Данная статья содержит ряд выводов, представляющих практический интерес.
