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ВВЕДЕНИЕ
 Производственную практику можно назвать одним из важных этапов подготовки квалифицированных специалистов, так как она является учебно-вспомогательного процессом, посредством которого закрепляется теоретические знания на предприятии. Практика является завершающим этапом в процессе подготовки к самостоятельной производственной деятельности.
Основной целью практики является закрепление и углубление знаний, полученных в результате теоретического обучения, приобретение практических навыков и опыта практической работы, сбор и обобщение материалов для написания отчета по практике. 
Основными задачами производственной практики:
- закрепление знаний, полученных студентами в процессе обучения, путем выполнения задач, поставленных программой практики;
- формирование профессиональных умений, опыта, необходимого для осуществления дальнейшей профессиональной деятельности;
- получение навыков работы с необходимой документацией.
При написании отчета о прохождении производственной практики были поставлены следующие задачи:
 - дать общую характеристику и правовую основу деятельности Банка ВТБ (ПАО);
-  изучить деятельность банка во внешнеэкономической сфере;
-  рассмотреть деятельность Банка ВТБ (ПАО) как агента валютного контроля
Местом прохождения практики является отделение банка ВТБ города Хабаровск. 
Практику проходила в период с 22.06.19 г. по 05.07.19 г. Продолжительность практики составила две недели. 
Программа практики предполагала изучение краткой характеристики банка ВТБ (ПАО) и основных направлений его деятельности, изучение нормативно-правовой базы и организационной структуры банка, изучение нормативных документов, регламентирующих деятельность. В период прохождения практики выполняла поставленные задачи. По итогам производственной практики был составлен отчет.



1 Общая характеристика и правовая основа деятельности Банка ВТБ (ПАО) 
ПАО «Банк ВТБ» — системообразующий финансовый институт, являющийся ключевым звеном банковской группы ВТБ и одним из крупнейших банков России. После успешного SPO банка в мае 2013 года доля государства в ВТБ сократилась до 60,9% акций. Ключевые направления деятельности — работа с корпоративными клиентами и финансовыми организациями, в том числе с государственными структурами и предприятиями. В мае 2016 года, после завершения процесса интеграции Банка Москвы, в ВТБ было образовано отдельное розничное направление — «ВТБ Банк Москвы», включающее в себя обслуживание клиентов — физических лиц и представителей малого бизнеса. В январе 2018 года состоялось присоединение ПАО «Банк ВТБ 24» к банку ВТБ.
Организационно-правовая структура банка ВТБ построена по принципу матричной системы управления, которая предполагает работу по двум направлениям:
Административное — управление дочерними компаниями как юридическими лицами в рамках организационной структуры группы.
Функциональное управление — координация по направлениям поддержки и контроля в рамках группы в целом [7]. 
Структура управлением банка приведена на рисунке 1.
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Рисунок 1 – Структура правления Банка ВТБ (ПАО)
Функционирование банка происходит за счет президента, председателя правления, директора и коллегиального исполнительного органа, то есть правления. Исполнительные органы отчитываются Общему собранию акционеров и Наблюдательному совету Банка.
Структура взаимодействия структурных подразделений приведена на рисунке 2.
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Рисунок 2 – Схема коммуникаций Банка ВТБ (ПАО)
Структура Банка ВТБ, Менеджмент управления и нормы корпоративного поведения банка прописаны в утвержденных внутренних документах банка (Положение о Правлении и Устав Банка). Структура банка включает несколько уровней. Существует несколько департаментов, каждый из которых отвечает за отдельную сферу, а также контроль отдела качества и внутреннего аудита. Что характерно, отсутствует служба экономической безопасности. Высшим органом управления банка ВТБ является Общее собрание акционеров. Наблюдательный совет Банка, избираемый акционерами и им подотчетный, обеспечивает стратегическое управление и контроль над деятельностью исполнительных органов – Президента – Председателя Правления и Правления. Исполнительные органы осуществляют текущее руководство Банком и реализуют задачи, поставленные перед ними акционерами и Наблюдательным советом.
Система корпоративного управления банка ВТБ строится на основе принципа безусловного соблюдения требований российского законодательства и Банка России, рекомендаций ФСФР России, а также максимально учитывает лучшую мировую практику. Банк ВТБ гарантирует равное отношение ко всем акционерам и дает им возможность принимать участие в управлении Банком через Общее собрание акционеров, а также реализовать свое право на получение дивидендов и информации о его деятельности[7].
Более подробно взаимодействие структур системы корпоративного управления Банка показана на рисунке 3.
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Рисунок 3 - Система корпоративного управления
Банк ВТБ: структура кредитной организации Менеджмент управления и нормы корпоративного поведения банка прописаны в утвержденных внутренних документах банка (Положение о Правлении и Устав Банка). Структура банка включает несколько уровней. Существует несколько департаментов, каждый из которых отвечает за отдельную сферу, а также контроль отдела качества и внутреннего аудита. Что характерно, отсутствует служба экономической безопасности. Высшим органом управления банка ВТБ является Общее собрание акционеров. Наблюдательный совет Банка, избираемый акционерами и им подотчетный, обеспечивает стратегическое управление и контроль над деятельностью исполнительных органов – Президента – Председателя Правления и Правления. Исполнительные органы осуществляют текущее руководство Банком и реализуют задачи, поставленные перед ними акционерами и Наблюдательным советом[7].
Банком ВТБ выстроена эффективная система корпоративного управления и внутреннего контроля финансово-хозяйственной деятельности в целях защиты прав и законных интересов акционеров. При Наблюдательном совете Банка функционирует Комитет по аудиту, который вместе с Департаментом внутреннего аудита содействует органам управления в обеспечении эффективной работы Банка. Ревизионная комиссия осуществляет контроль за соблюдением Банком нормативно-правовых актов и законностью совершаемых операций.
В целях проведения проверки и подтверждения финансовой отчетности банк ВТБ ежегодно привлекает внешнего аудитора, не связанного имущественными интересами с Банком и его акционерами.
Действующий при Наблюдательном совете Комитет по кадрам и вознаграждениям выполняет подготовку рекомендаций по ключевым вопросам назначений и мотивации членов Наблюдательного совета, исполнительных органов и органов контроля.
В целях оптимизации принятия решений Наблюдательным советом по вопросам стратегического развития и повышения уровня корпоративного управления ВТБ, был создан Комитет Наблюдательного совета по стратегии и корпоративному управлению. Основными задачами Комитета являются определение стратегических целей деятельности и приоритетов в развитии Банка; поддержка и совершенствование системы корпоративного управления ВТБ; формирование предложений по стратегическому управлению собственным капиталом Банка.
 В Российской Федерации создание и функционирование коммерческих банков, правовое регулирование банковской деятельности осуществляется Конституцией Российской Федерации, Федеральным законом «О Центральном банке Российской Федерации (банке России)», другими федеральными законами, нормативными актами банка России.
Банк ВТБ (ПАО) действует на основании устава, который принимается его участниками. Взаимоотношения банка с клиентами строится на основе договоров. 
Надзор за деятельностью коммерческих банков осуществляют учреждения ЦБ РФ, которые контролируют соблюдение обязательных экономических нормативов с целью поддержания надежности и ликвидности банковской системы (инструкция ЦБ РФ от 16 января 2004 г. N 110-И «Об обязательных нормативах банков») и проверяют правильность исполнения банковского законодательства и нормативных актов ЦБ РФ. Банк осуществляет своевременное раскрытие полной и достоверной информации, в том числе о своем финансовом положении, экономических показателях, структуре собственности, чтобы обеспечить акционерам и инвесторам Банка возможность принятия обоснованных решений. Раскрытие информации осуществляется в соответствии с требованиями российского законодательства, а также британского регулятора Federal Security Authority (FSA). С 2008 года в банке ВТБ действует Положение об информационной политике, которое в том числе устанавливает правила защиты конфиденциальной и инсайдерской информации[6].
В деятельности Банк руководствуется внутренними документами и действующим законодательством Российской Федерации. Список внутренних документов Банка приведена в таблице 1.

Таблица 1- Нормативно-правовая документация Банка ВТБ (ПАО)
	Название документа
	Орган, принявший документ и дата 
	Область регулирования

	Устав Банка от 01.01.2018

	Общее собрание акционеров  Банка ВТБ (ПАО)  10.11.2017
	Деловая деятельность Банка

	Положение о порядке подготовки, созыва и проведения Общего собрания акционеров Банка ВТБ (публичное акционерное общество) 
	Общее собрание акционеров Банка ВТБ (ПАО)
05.06.2019
	Деловая деятельность общего собрания акционеров Банка

	Положение о Наблюдательном совете Банка ВТБ (публичное акционерное общество) 
	Общее собрание акционеров Банка ВТБ (ПАО)
05.06.2019
	Руководство Банком

	Положение о Правлении Банка ВТБ от 10.11.2017


	Общие собрание акционеров  Банка ВТБ (ПАО) 10.11.2017
	Деятельность правления Банка

	Положение о Ревизионной комиссии Банка от 25.06.2015

	Общее собрание акционеров  Банка ВТБ (ПАО) 25.06.2015
	Контроль за финансово-хозяйственной деятельностью Банка

	Положение о вознаграждениях и компенсациях, выплачиваемых членам Наблюдательного совета Банка от 24.06.2016
	Общее собрание акционеров  Банка ВТБ (ПАО)  24.06.2016
	определяет размеры и порядок выплаты вознаграждений и компенсаций членам Наблюдательного совета Банка.

	Положение о дивидендной политике Банка от 29.01.2016
	Наблюдательный совет  Банка ВТБ (ПАО)  29.01.2016
	Дивидендную политику Банка

	Положение об информационной политике от 01.12.2017
	Наблюдательный совет Банка ВТБ (ПАО) 01.12.2017 
	Информационную политику Банка

	Положение о корпоративным секретаре Банка от 07.09.2015
	Наблюдательный совет Банка ВТБ (ПАО) 07.09.2015
	Порядок избрания и прекращения полномочий Корпоративного секретаря Банка, его функции, права и ответственность.

	Положение об организации персональных данных в банке ВТБ
	Наблюдательный совет Банка ВТБ  29.11.2017 
	Персональные данные  работников Банка 

	Положение о порядке признания клиентов квалифицированными инвесторами вступает в действие C 01.01.2018
	Наблюдательный совет Банка ВТБ (ПАО) 01.01.2018
	Порядок признания и работы с Квалифицированными инвесторами

	

	
Продолжение таблицы 1


	Кодекс корпоративного управления Банка от 11.12.2015
	Наблюдательный совет Банка ВТБ (ПАО)  11.12.2015
	Принципы и процедуры корпоративного управления Банка

	Этический кодекс банка от 30.06.2017

	Наблюдательный совет Банка ВТБ (ПАО) 30.06.2017
	Деловое поведение и этика деловых отношений Банка

	Политика по противодействию коррупции

	Правление  Банка ВТБ (ПАО)  29.03.2019 
	Антикоррупционная политика Банка

	Политика банка ВТБ в области КСО


	Правление  Банка ВТБ (ПАО) 03.12.2013
	Область корпоративной социальной ответственности Банка



	Перечень продуктов Банка ВТБ (ПАО) представлен следующими продуктами:
1 Кредиты
· Кредитование наличными - одно из основных направлений деятельности ВТБ. Ассортимент кредитных предложений Банка богат разнообразными конкурентоспособными предложениями, включая размер процентной ставки, комиссии и лимита;
· Автокредитование. Банк имеет предложения и на покупку новых автомобилей иностранного или отечественного производства, и на покупку подержанных. Банк принимает участие в программе государственного субсидирования автокредитов;
· Ипотека. Ипотечное кредитование является актуальным направлением деятельности банка. Банк предлагает ипотеки любому клиенту  вне зависимости от гражданства и места постоянной регистрации в любом регионе присутствия банка ВТБ. Но на условия ипотечного кредитования влияют условия, которые различны для различных регионов России. Максимальный срок кредитования 50 лет;
· Кредитование и обслуживание малого бизнеса. Банк «Кредит на развитие бизнеса», согласно условий данного продукта предприниматель может получить финансирование начиная от 850 000 до 143 000 000 рублей сроком до 5 лет;
· Программа реструктуризации кредитов. Программа реструктуризации кредитов способствует погашению уже имеющегося кредита у клиента, который в связи с изменившимся финансовым положением не представляется возможным погашать;
· Информация о полной стоимости кредита[11].
2 Вклады и сбережения:
· Депозиты. Линейка вкладов Банка весьма разнообразна, к тому же Банк позволяет осуществить вклад не только непосредственно в офисе, но и посредством системы «Телебанк» и через банкомат. Банк предлагает различные периоды вкладам – начиная от одного месяца и заканчивая семью годами. Дополнительно существует возможность выбора срока выплаты процентов по вкладу – ежемесячно, ежеквартально либо же в конце срока. Банк позволяет пополнять вклады, и снимать части суммы не теряя проценты;
· Индивидуальные банковские сейфы. Для хранения ценностей и документов частными лицами и юридическими лицами Банк предоставляет в аренду сейфовые ячейки;
· Ипотечные вклады. Банк предоставляет клиентам, которые получают ипотечный кредит в ВТБ возможность сделать накопления для первоначальных взносов взноса по ипотеке и получения кредита на оптимальных условиях;
· Вклады до востребования. Данный вид вклада можно размещать как  в рублях, так и в иностранной валюте. Процент по вкладу начисляется ежемесячно. Клиент может распоряжаться деньгами по усмотрению. Одним из условий вклада до востребования является то, что часть или полностью вся сумма вклада выдается клиенту по его первому требованию. Распоряжаться счетом по вкладу до востребования можно лично или через представителя, передав ему права по пользованию счетом. Информация о наличии средств на счете по вкладу и их движении всегда доступна с помощью развернутой выписки. Вклад до востребования является пополняемым, и при желании и возможности клиент может внести дополнительно желаемую сумму, при этом нет установленной минимальной суммы дополнительного взноса. Но одно из важных условий  - остаток денежных средств на счете по вкладу должен сохраняться на уровне не ниже, чем минимальный первоначальный взнос;
· Монеты из драгоценных металлов. Банк ВТБ работает с российскими памятными и инвестиционными монетами[11]. 
3. Банковские карты: дебетовые карты, кредитные карты, зарплатные карты, мультивалютные карты, корпоративные карты, специальные предложения, эквайринг и безопасная оплата в интернете[11].
4. Банковское обслуживание:
· Наличная валюта и чеки. Банк проводит операции с наличной валютой (продажа, покупка, прием для направления на экспертизу, проверка подлинности и др.). Осуществляет операции с дорожными и ордерными чеками - продает дорожные чеки в долларах США и евро, а также принимает к немедленной оплате дорожные чеки. Также проводится прием на инкассо ордерных чеков, выпущенных зарубежными банками. На инкассо принимаются ордерные чеки, выписанные в долларах США, евро, английских фунтах стерлингов, канадских долларах. Выплата денежных средств за сданные на инкассо чеки производится в сроки определенные банком, после зачисления средств от иностранного банка;
· Дистанционное банковское обслуживание. Значимым фактором роста комиссионных доходов и в целом одной из важнейших тенденций розничного банковского рынка в отчетном периоде стал активный рост популярности технологий дистанционного обслуживания, прежде всего, на базе сети Интернет.
· Счета, платежи и переводы. Банк продолжает развитие блока услуг по осуществлению платежей и переводов. Основное внимание уделялось развитию сервисов по приему коммунальных платежей и оплате образовательных услуг[11].
5. Инвестиционные услуги. Банк оказывает корпоративным клиентам услуги в сфере высокодоходного инвестирования на российском и мировом фондовых рынках. Для этого используются современные технологии, наиболее эффективной из которых является интернет-трейдинг, который позволяет принимать решения в сфере размещения денежных средств максимально оперативно на основании последних данных о рыночной ситуации[11].
6. Лизинговые услуги. Предприятия малого бизнеса и частные предприниматели пользуются лизинговыми услугами Банка для расширения или модернизирования производства либо открытия нового бизнеса. Лизинг позволяет быстро и на выгодных условиях ввести в эксплуатацию необходимое складское, торговое и промышленное оборудование, спецтехнику, транспорт не отвлекая из оборота собственные ресурсы[11].
7. Расчетно-кассовое обслуживание. Банк предлагает своим клиентам расчетно-кассовое обслуживание с широким спектром операций по открытию и ведению счетов, соответствующее высоким стандартам качества. Банк гарантирует высокую степень надежности[11].
8. Корпоративные и партнерские программы. Банк предлагает компаниям корпоративные программы, которые могут быть использованы как дополнительный инструмент для мотивации персонала, а также при составлении соцпакета для сотрудников. В числе таких программ - зарплатные проекты и кредиты наличными сотрудникам корпоративных клиентов Банка[11].
Партнерская программа для автосалонов открывает возможности сотрудничества в сфере внесудебной реализации имущественного обеспечения по кредитным продуктам.
9. Услуги финансовым организациям. Банк предоставляет широкий спектр услуг для банков-контрагентов. В их числе расчетное обслуживание в рублях и иностранной валюте, документарные операции, кассовое и депозитарное обслуживание, работа на рынке платежных карт. Оказываются услуги по доверительному управлению денежными средствами и помощь при проведении операций на фондовых рынках. Банкам-контрагентам также могут предоставляться консультации в рамках поддержки партнерских отношений[11].
10. Оформление справок и дубликатов. Банк позволяет получать различные справки и выписки: справку о наличии и состоянии счетов в Банке, справку об отсутствии выплаты заработной платы со счета, справку о наличии или отсутствии ссудной задолженности, также предоставляет услуги по получению дубликатов выписки по счету или справку для предоставления в аудиторскую фирму[11].
11. Комиссионные продукты. Развитие бизнеса комиссионных продуктов - одна из ключевых задач для Банка. Данное направление показало рост доходов, в том числе за счет роста комиссии по операциям с пластиковыми картами, операциям купли-продажи иностранной валюты, операций клиентов малого бизнеса в рамках расчетно-кассового обслуживания и операциям с ценными бумагами на фоне возрастающей активности клиентов банка[11].
12. Услуги состоятельным клиентам. Банк использует  сегментированный подход к работе с клиентской базой и формированию адресных предложений банковских продуктов[11].
13. Целевой маркетинг. Банк активно развивает направление целевого маркетинга, задачей которого является увеличение объема продаж за счет адресных предложений продуктов банка, а также выполнение задач по удержанию клиентов и повышению уровня лояльности[11].
14. Банкоматы. Собственная сеть банкоматов включает около 4100 устройств по всей стране. Сеть банкоматов ВТБ представляет собой вторую по размерам среди банков РФ[11].


2 Деятельность банка во внешнеэкономической сфере
Зарубежные филиалы банка ВТБ функционируют в таких странах: 
- Армения; 
- Азербайджан; 
- Беларусь; 
- Индия; 
- Италия; 
- Казахстан; 
- Кипр; 
- Киргизская Республика; 
- Китай; 
- Украина; 
- Франция. 
При этом темпы развития Банка показывают, что развитие Банка на этом не остановится.
В период между 2002 и 2012 году компания приобрела 12 банков — четыре в России, пять в СНГ и три в Европе: Гута-Банк (он же теперь ВТБ); «Армсбербанк» в Армении; Промстройбанк; «Евробанк» во Франции; «Моснарбанк» в Великобритании; «Ost-West Handelsbank AG» в Германии; «Объединенный грузинский банк»; «Мрия» в Украине; «Славнефтебанк» в Беларуси; «АФ-Банк» в Азербайджане; ТрансКредитБанк. Компания делает большие ставки на развитие бренда за границей, что позитивно влияет на увеличение числа клиентов[12]. 
После успешного SPO банка в мае 2013 года доля государства сократилась до 60,9% акций.
За 2017 год чистая прибыль (по МСФО) на рынке выросла и составила 120,1 млрд рублей. Этот показатель в два раза больше результатов предыдущего года. Кредитный рейтинг: по национальной шкале —ruAAA (стабильный); по международной шкале — Ba2 (позитивный). Миллионы людей доверяют данной коммерческой банковской организации. 
ВТБ не просто позволяет осуществлять переводы денежных средств или пользоваться удобным счетом ПО. Все операции реализуются за счет слаженной работы и ответственного отношения всех сторон (банк и клиенты). Если так будет продолжаться и дальше, то эта кредитная организация сможет сделать обеспеченным будущее не только для акционеров, но и для вкладчиков[12]. 
 Банк ВТБ - один из крупнейших финансовых институтов России, предоставляющая широкий спектр банковских услуг в России, СНГ, странах Западной Европы, Азии и Африки.
После ощутимого спада активности во внешнеэкономической деятельности в 2009 году статистика фиксирует в первой половине 2010 года рост объемов внешнеторговых операций российских участников ВЭД - на 38 % по сравнению с аналогичным периодом 2009 года. Традиционно Банк ВТБ занимает сильные позиции в этой сфере, осуществляет широкий спектр международных операций для клиентов крупного и среднего бизнеса.
Сеть продаж группы ВТБ (Группа) состоит из 957 офисов в России, СНГ и Европе. За пределами России Группа осуществляет свою деятельность через:
- 12 дочерних банков, расположенных в странах СНГ (Армения, Украина, Беларусь, Казахстан и Азербайджан), в Европе (Австрия, Кипр, Германия, Франция и Великобритания), в Грузии, в Африке (Ангола);
- два представительства - в Италии, Китае;
- два филиала ВТБ - в Китае, Индии;
- два филиала ВТБ Капитал Плс - в Сингапуре и Дубае.
Основной акционер банка ВТБ - Правительство РФ, которому в лице Федерального агентства по управлению государственным имуществом принадлежит 75,5% акционерного капитала[12].
Банк ВТБ более 20 лет является ведущим банком в России в области обслуживания внешнеторговой деятельности.
Банк ВТБ (ПАО) предлагает своим клиентам международные банковский переводы. Схема осуществления международного перевода приведена на рисунке 4.
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Рисунок 4 – Схема международного перевода 
Механизм международного перевода:
1 Заключен контракт на поставку услуг, работ, товаров.
1а Поставка услуг, работ, товаров.
2 Заполнение заявления в трех экземплярах клиентом-перевододателем.
3 Со счета импортера Банком списываются средства.
4 Банк оформляет платежное поручение иностранному банку-корреспонденту.
5 Банк импортера через банк-корреспондент переводит денежную сумму в банк экспортера.
6 Банк экспортера производит зачисление средств на расчетный счет экспортера (поставщика).
7  Производится передача экспортеру банком выписки с текущего счета о зачислении денежных средств за оказанную услугу, продажу[9].
Банк предлагает своим клиентам:
1 Консультации и помощь в оформлении и заполнении документов. Специалисты Банка помогают клиентам привести документацию в соответствие с требованиями валютного законодательства.
2 Сотрудники Банка оказывают помощь клиентам в оформлении паспортов сделок.
3 Банк информирует клиентов об актуальных изменениях в валютном законодательстве, так во время консультации специалисты банка дают разъяснения касательно проведения операций в валюте.
4 Банк организовывает семинары и круглые столы с клиентами финансовой организации.
5 Банк осуществляет валютные переводы по свифт - общество всемирных межбанковских финансовых каналов связи (от англ. Society for Worldwide Interbank Financial Telecommunications.
 (SWIFT) - международная межбанковская система передачи информации и совершения платежей[7]. 
Данная система позволяет финансовым учреждениям во всем мире отправлять и получать информацию о финансовых операциях в безопасной, стандартизированной и надежной форме.
Сайт Банка дает возможности посетителям сайта Банка ознакомится с инструкциями и примерами заполнения справок валютного контроля, паспортов сделок и так далее.
Валютные счета возможно открыть в Банке в нескольких видах валют:
- долларах США;
- евро;
- швейцарских франках;
- английских фунтах стерлингов;
- шведских кронах;
- японских йенах.
Банк предоставляет услуги по проведению безналичных конверсионных операций (БКО) по поручениям клиентов на основании отдельно заключенного договора/соглашения.
Банк предоставляет следующие услуги по проведению безналичных конверсионных операций (БКО):
- проведение БКО по поручениям клиентов без заключения отдельного договора/соглашения при наличии у клиента открытого в Банке счета;
- проведение БКО по поручениям клиентов, на основании отдельно заключенного договора/соглашения, вне зависимости от наличия у клиента открытого в Банке счета.
Банк проводит следующие виды БКО:
- покупка/продажа иностранной валюты за валюту РФ со сроком расчетов «сегодня», «завтра», «послезавтра»;
- покупка/продажа иностранной валюты за другую иностранную валюту со сроком расчетов «сегодня», «завтра», «послезавтра».
Консультирование
Клиенты ВТБ могут получить консультации по всем вопросам, связанным с БКО.
Преимущества:
- проведение БКО в свободно конвертируемых валютах, ограниченно конвертируемых валютах, клиринговых валютах;
- специальные сервисы для дистанционного проведения операций[10].


3 Деятельность Банка ВТБ (ПАО) как агента валютного контроля
 Деятельность Банка с иностранной валютой регламентируется Федеральным законом Российской Федерации от 10 декабря 2003 г. N 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле» Исходя из ФЗ  уполномоченными банками -  являются кредитные организации, созданные в соответствии с законодательством Российской Федерации и имеющие право на основании лицензий ЦБ РФ осуществлять банковские операции со средствами в иностранной валюте, а также действующие на территории Российской Федерации в соответствии с лицензиями ЦБ РФ филиалы кредитных организаций, созданных в соответствии с законодательством иностранных государств, имеющие право осуществлять банковские операции со средствами в иностранной валюте [1].
Согласно инструкции ЦБ РФ от 14 января 2004 г. N 109-И «О порядке принятия Банком России решения о государственной регистрации кредитных организаций и выдаче лицензий на осуществление банковских операций» Российские коммерческие банки в случае успешного прохождения процедуры государственной регистрации и при условии подтверждения своевременной и правомерной оплаты 100% уставного капитала имеют право на получение лицензии на осуществление банковских операций со средствами в рублях (без права привлечения во вклады денежных средств физических лиц) или лицензии на осуществление банковских операций со средствами в рублях и иностранной валюте (без права привлечения во вклады денежных средств физических лиц).[2]
Получив лицензию на осуществление банковских операций со средствами в рублях и иностранной валюте (без права привлечения во вклады денежных средств физических лиц) Банк имеет право на привлечение во вклады (до востребования и на определенный срок) денежных средств юридических лиц и их размещение от своего имени и за свой счет; на открытие и ведение банковских счетов юридических лиц; на осуществление расчетов по поручению юридических лиц, в том числе банков-корреспондентов по их банковским счетам; инкассацию денежных средств, векселей, платежных и расчетных документов и кассовое обслуживание физических и юридических лиц; куплю-продажу иностранной валюты в наличной и безналичной формах; выдачу банковских гарантий; осуществление переводов денежных средств по поручению физических лиц без открытия банковских счетов (за исключением почтовых переводов). Кроме того, при наличии данной лицензии банк вправе устанавливать корреспондентские отношения с неограниченным количеством иностранных банков.[2]
По истечении двух лет успешной работы на рынке банковских услуг коммерческий банк в порядке расширения своей деятельности имеет право на получение от ЦБ РФ лицензии на право привлечения во вклады денежных средств физических лиц в рублях и в иностранной валюте.
Условия получения лицензии:
- финансовая устойчивость (в том числе обязательное выполнение резервных требований ЦБ РФ);
- выполнение установленных Федеральными законами и нормативными актами ЦБ РФ требования о предоставлении информации об участниках и их группах (аффилированных лицах), позволяющей однозначно идентифицировать лиц, имеющих возможность прямо или косвенно (через третьих лиц) определять решения, принимаемые органами управления банком;
- отсутствие задолженностей перед федеральным бюджетом, соответствующими региональным и местным бюджетом, а также государственными внебюджетными фондами;
- наличие организационной структуры, включая службу внутреннего контроля, адекватную масштабам проводимых операций и принимаемым рискам;
- выполнение установленных Федеральными законами и нормативными актами ЦБ РФ квалификационных требований к членам совета директоров и руководителям банка;
- соответствие требованиям, установленным Федеральным законом «О страховании вкладов физических лиц в банках Российской Федерации».
Банк ВТБ является агентом валютного контроля, согласно ст. 22 Федерального закона «О валютном регулировании и валютном контроле» все уполномоченные банки, подотчетные ЦБ РФ, а также профессиональные участники рынка ценных бумаг являются агентами валютного контроля[3].
Права  Банка ВТБ, как агента валютного контроля:
- проводить проверки полноты и достоверности учета и отчетности по валютным операциям резидентов и нерезидентов;
- проводить проверки соблюдения и несоблюдения актов валютного законодательства России и актов органов валютного регулирования;
- запрашивать и получать документы и информацию, связанную с проведением валютных операций, открытием и ведением счетов (срок для предоставления документов по запросам  - он не может составлять менее семи рабочих дней со дня подачи запроса);
- запрашивать и получать от резидентов и нерезидентов документы (копии документов), связанных с проведением валютных операций, открытием и ведением счетов в иностранной валюте и в валюте Российской Федерации[3].
Документы, которые Банк ВТБ имеет право требовать от резидентов и нерезидентов:
- справку об идентификации по видам валютных операций средств в иностранной валюте, поступивших на банковский счет или списываемых с банковского счета резидента, открытого в уполномоченном банке, подтверждающую совершение валютной операции, форма и порядок составления которой определены в Приложении 1 к Инструкции ЦБ РФ от 15 июня 2004 г. N 117-И [4];
- документы, удостоверяющие личность физического лица;
- документы о государственной регистрации физического лица в качестве индивидуального предпринимателя;
- документы, удостоверяющие статус юридического лица, для нерезидентов и документы о государственной регистрации юридического лица для резидентов; 
- документы, удостоверяющие права лиц на недвижимое имущество;
- свидетельство о постановке на учет в налоговых органах;
- документы, удостоверяющие права нерезидентов на осуществление валютных операций, открытие счетов (вкладов), оформляемые и выдаваемые органами страны места жительства (места регистрации) нерезидента или получение такого документа (предусмотрено законодательством иностранного государства);
- уведомление налогового органа по месту учета резидента об открытии счета (вклада) в банке за пределами России;
- регистрационные документы в случаях, когда предварительная регистрация предусмотрена в соответствии с настоящим законодательством;
- документы (проекты документов), являющиеся основанием для проведения валютной операции, включая договоры, доверенности, выписки из протоколов общего собрания или иного органа управления юридического лица;
- документы, содержащие сведения о результатах торгов;
- документы, подтверждающие факт передачи товара (выполнение работ, оказание услуг), информации и результатов интеллектуальной деятельности, в том числе исключительных прав на них, акты государственных органов;
- документы, оформляемые и вкладываемые кредитными организациями, включая банковские выписки; 
- документы, подтверждающие совершение валютных операций;
- таможенные декларации; 
- документы, подтверждающие ввоз в Россию валюты Российской Федерации, иностранной валюты, внешних и внутренних ценных бумаг в документарной форме;
- паспорт сделки [4].
В области валютного контроля ВТБ Банк может предложить своим клиентам следующие преимущества:
- высокий уровень надежности банка с государственным участием;
- осуществление операций в полном соответствии с требованиями валютного законодательства;
- наличие бесплатной линии для поддержки клиентов;
- возможность заполнения всех форм и документации;
- ведение гибкой тарифной политики;
- возможность работать с персональным специалистом по валютному контролю;
- прохождение контроля без личного посещения офиса;
- проведение конверсионных операций в дистанционном режиме;
- наличие возможности проводить расчеты срочно.
В список преимуществ можно включить и многолетний опыт банковской организации в обслуживании ВЭД. Тарифы банка и размер комиссии на валютный контроль приведены в таблице 2.
Таблица 2 – Размер комиссий и тарифных ставок 

	Вид услуги
	Стоимость

	Контроль по операциям, подразумевающих оформление паспортов сделок резидентов
	от 0,13% от суммы операции

	Контроль по операциям, не предусматривающим оформление паспортов сделок
	0,1% от суммы

	Срочное подписание, оформление и закрытие паспорта сделки
	50 долларов США

	Оформление проекта паспорта
	70 долларов США

	Срочное оформление проекта справки о валютных операциях
	20 долларов США

	Оформление перевода паспорта сделки в другое финансовое учреждение
	100 долларов США

	Выдача ведомости банковского контроля
	15 долларов США



Для всех участников ВЭД Банк ВТБ предлагает микропроцессорную пластиковую банковскую карту таможенной платежной системы «ЗЕЛЕНЫЙ КОРИДОР» для уплаты таможенных пошлин, налогов и таможенных сборов непосредственно на таможенных постах.
Банк ВТБ в рамках валютного контроля работает с индивидуальными предпринимателями в том числе. 
Индивидуальным предпринимателям услуга валютного контроля необходима в том случае, если деятельность связана с экспортом или импортом каких-либо товаров. 
Тарифы валютного контроля для физических лиц в ВТБ приведены в таблице 3.
Таблица 3 – Тарифы валютного контроля для индивидуальных предпринимателей 

	Услуга
	Стоимость

	Открытие расчетного счета в иностранной валюте
	35 долларов США

	Дополнительная плата за срочность при открытии расчетного счета в иностранной валюте
	100 долларов США

	Ведение расчетного счета в иностранной валюте с использованием систем дистанционного обслуживания
	Бесплатно

	Ведение расчетного счета в иностранной валюте без использования систем дистанционного обслуживания
	10 долларов США

	Выдача выписок по счету по мере совершения операций
	Бесплатно 

	Внутрибанковский переводы иностранной валюты
	Бесплатно 

	Перевод иностранной валюты в другие банки
	0,2% от суммы перевода (минимум 25 долларов США, максимум долларов США)

	Уточнение платежных инструкций, отмена/возврат перевода
	25 долларов США

	Запросы в банки о переводах по просьбе клиентов
	60 долларов США за запрос

	Прием наличной иностранной валюты
	Бесплатно

	Выдача наличных денежных средств со счетов в иностранной валюте
	1,5 % от суммы

	Покупка/продажа иностранной валюты за рубли по заявкам клиента
	По курсу банка, установленному на момент проведения операции

	Конверсия одной безналичной иностранной валюты в другую
	По курсу банка, установленному на день проведения операции



Сумма сделки с нерезидентом составляет менее 1000 долларов США, то подтверждающую документацию по такой сделке предоставлять в Банк не нужно.
Банк ВТБ предоставляет валютный контроль для юридических лиц, одной из особенностей валютного контроля для средних и крупных компаний является то, что им приходится собирать и предоставлять в банковскую организацию более широкий перечень документации, нежели ИП.
Кроме того, даже когда валютный счет будет открыт, пользоваться им можно, соблюдая определенные требования:
1 предоставлять банку-агенту ориентировочные данные о поступлении валюты на счет;
2 при работе с нерезидентом резидент обеспечивает возврат средств, если вторая сторона не исполнит обязательства;
3 чтобы перевести деньги на открытый за рубежом собственный счет, нужно предоставить отправленное ФНС уведомление о его открытии [6].
Что касается тарифов на валютный контроль для юридических лиц в банке ВТБ, то они в полном объеме зафиксированы в сборнике на официальном сайте учреждения [6].
Для открытия валютного счета Банку необходимо представить комплект документов.
Индивидуальным предпринимателям необходимо предоставить:
- заявление на открытие счета, подписанное самими предпринимателем либо его представителем по доверенности;
- договор банковского счета - 2 экземпляра;
- анкета ИП с заполненными полями;
- оригинал либо нотариально заверенная копия свидетельства о гос. регистрации в качестве ИП (адвокаты и нотариусы не предоставляют);
- свидетельство о внесении в ЕГРИП;
- ИНН;
- карточка с образцами подписей и оттиска печати;
- паспорт предпринимателя и лиц, указанных в карточке;
- все лицензии и разрешения (если того требует сфера клиентоского бизнеса) [5].
Нотариусы и адвокаты предоставляют бумаги, подтверждающие наделение их соответствующими полномочиями. Кроме того, адвокатам необходимо вложить в пакет документов выписку, подтверждающую учреждение адвокатского кабинета.
Уполномоченным представителям юридических лиц необходимо предоставить комплект документов:
- заявление, подписанное руководителем компании;
- договор банковского счета в 2 экземплярах;
- заполненный полностью бланк анкеты юридического лица;
- ИНН (подлинник или копию, заверенную нотариусом);
- если компания зарегистрирована до 01.07.2002 — свидетельство о внесении записи в ЕГРЮЛ;
- Устав и учредительный договор (если они есть);
- выписку из ЕГРЮЛ;
- карточку с образцами подписей и оттиска печати;
- документ, на основании которого назначен руководитель фирмы;
- подлинник или нотариально заверенную копию трудового договора с руководителем;
- приказ о наделении других лиц правом подписывать банковские документы;
- паспорт руководителя и всех, кто указан в карточке с образцами подписей [5].
Что касается справки из Росстата, то ее можно не предоставлять, если информация о компании размещена на официальном сайте Росстата в интернете. В такой ситуации справка просто распечатывается с этого сайта.
При осуществлении валютных операций в валюте Российской Федерации резиденты (за исключением кредитных организаций) и нерезиденты представляют в Банк наряду с вышеуказанными документами расчетный документ, оформленный в соответствии с требованиями Инструкции ЦБ РФ от 15 июня 2004 г. N 117-И, который наряду с необходимыми реквизитами должен содержать код вида валютной операции и номер паспорта сделки (ПС) (в случае осуществления валютной операции, по которой предусмотрено оформление ПС, за исключением случаев, когда расчетный документ представляется нерезидентом) [4].
При осуществлении валютных операций, связанных с расчетами и переводами при предоставлении резидентами займов в иностранной валюте и в валюте Российской Федерации нерезидентам, а также при получении резидентами кредитов и займов в иностранной валюте и в валюте Российской Федерации от нерезидентов по кредитным договорам и договорам займа, заключенным между резидентом и нерезидентом, наряду с перечисленными документами в уполномоченный банк, в котором резидентом оформлен или переоформлен ПС, предоставляют:
- справку о расчетах через счета за рубежом по кредитным договорам - при осуществлении валютных операций по кредитному договору через счета, открытые в Банке, расположенном на территории иностранного государства, либо в случаях, предусмотренных актами валютного законодательства Российской Федерации или актами органов валютного регулирования.
Технология обмена информацией между Банком ВТБ и  органами валютного контроля регламентирована ЦБ РФ и строится на электронном документообороте, в установленный законом срок (не более 3 рабочих дней, с дня оформления паспорта) ВТБ передает оформленные паспорта сделок в электронном виде органам валютного контроля [5].
Порядок оформления паспорта сделки.
Заключив международный договор с контрагентом, в уполномоченной банке необходимо оформить паспорт сделки. На один внешнеторговый контракт накладывается только один паспорт сделки, в целях создания прозрачности. Если же резидент захочет произвести операцию в ином банке, (не в том, где открывался паспорт сделки), то по данному нарушению предусмотрен административный штраф от 40 000 до 50 000 рублей, для юридического лица, согласно ч. 6 ст. 15.25 КоАП РФ [6].
Обязательные данные, указываемые в паспорте сделки:
- реквизиты сторон;
- валюта платежа;
- валюта контракта;
- номер, дата и сумма контракта;
- форма расчета [5].
Паспорт сделки должен иметь две подписи (лица, наделенные правом первой и второй подписи, как правило, руководитель организации и главный бухгалтер), подписи должны быть заявлены в банковской карточке и заверены печатью организации. В случае если юридическое лицо не имеет главного бухгалтера, паспорт подписывает только руководитель организации и заверяет его печатью юридического лица.
Банку юридическое лицо предъявляет следующие документы, для оформления паспорта:
- Паспорт сделки, заполненный согласно инструкции ЦБ РФ от 15.06.2004 № 117-И (2 экземпляра) [4];
- Контракт (договор), который является основанием для проведения валютной операции по договору (кредитному договору);
- Разрешение органа валютного контроля на осуществление валютных операций по договору, в том числе разрешение на открытие резидентом счета в банке нерезиденте;
- Прочие документы, согласно ч. 4 ст. 23 ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле» [1].


4 Индивидуальное задание от научного руководителя
4.1 SWOT-анализ деятельности Банка ВТБ
Анализ деятельности Банка ВТБ по методу SWOT-анализа производится путем нахождения сильных и слабых сторон, возможностей и угроз для развития, таблица 4.
 Таблица 4 - SWOT-анализ деятельности Банка ВТБ
	СИЛЬНЫЕ СТОРОНЫ (S)
	СЛАБЫЕ СТОРОНЫ (W)

	Надежность банка;
Постоянное расширение и ориентация на нужды и потребности клиентов;
Стабильный рост финансовых показателей;
Большой запас ликвидности активов банка;
Территориальная распространённость офисов банка;
Доступ к «длинным» денежным ресурсам;
Опыт привлечения и удержания клиентов, индивидуальное обслуживание клиентов;
Динамичное реагирование на рыночные изменения;
Передовые информационные технологии и высокое качество обслуживания;
Профессиональный персонал и высокопрофессиональная система управления;
Эффективная связь с местными органами власти;
Чёткое отслеживание конкурентов.

	Относительно высокая стоимость фондирования по сравнению с западными конкурентами, связанная с преобладанием наиболее «дорогих» срочных частных вкладов в структуре пассивов банка;
Высокая конкуренция в сфере банковских услуг;
Нестабильность экономики РФ;
Недостаточные маркетинговые услуги по продвижению бренда.


	ВОЗМОЖНОСТИ (O)
	УГРОЗЫ (T)

	Улучшение инвестиционного климата в регионе и по всей России, рост доходов населения;
Укрепление курса рубля;
Снижение инфляции;
Рост спроса на отдельные виды банковских услуг и продуктов;
Разработка новых маркетинговых стратегий;
Разработка системы мотивации персонала;
Развитие новых видов услуг;
Увеличение количества предприятий, сотрудничающих с банком;
Предложение долгосрочных отношений с добросовестными клиентами;
Наличие большой клиентской базы.

	Сложность возврата просроченных кредитов;
Насыщенность рынка услугами кредитования;
Минимальное время оформления кредита и минимальный пакет документов для оформления кредита у конкурентов;
Нехватка качественных заемщиков;
Наличие неплательщиков, затраты на судебные предоставления кредита (комиссии, проценты);
Региональная экспансия
Большое количество предприятий, на которых люди работают за «черную» зарплату;
Ужесточение политики ЦБ;
Изменение предпочтений клиентов.



По итогам cопоставим сильные и слабые стороны Банка c возможностями и угрозами рынка:
1. Как воспользоваться открывающимися возможностями, используя сильные стороны?
- Передовые информационные технологии позволят расширить круг потенциальных клиентов среди молодежи и офисных работников;
- Расширение и повышение эффективности региональной сети - открытие дополнительных офисов банка, установка банкоматов в каждом районе города;
- Контроль над издержками банка и их рациональное сокращение;
- Увеличение ассортимента банковских услуг, предлагаемых непосредственно одному клиенту;
- Информирование клиентов о новых продуктах банка посредством информационных технологий.
2. За счёт каких сильных сторон можно нейтрализовать существующие угрозы?
- Отслеживать предпочтения клиентов поможет внедрение клиентоориентированной стратегии и структуры (усиление маркетингового подразделения, постоянный мониторинг рынков, анализ клиентской базы, анализ предпочтений клиентов, планов их развития);
- Усиление работ по созданию привлекательности образа банка - за счет узнаваемости бренда выделяется на фоне других банков, тем самым, привлекая потенциальных клиентов;
- Разработка и внедрение системы обучения и мотивации персонала;
- Возрастающий уровень образованности клиентов приводит к тому, что клиенты перестанут брать кредиты «вслепую».
3. Какие слабые стороны могут помешать воспользоваться возможностями?
- В результате отсутствия информации о конкурентах и их предложений возникает возможность потери клиентов;
- Низкая квалификация персонала снизит качество и количество предлагаемых услуг.
4. Каких угроз, усугубленных слабыми сторонами, нужно больше всего опасаться?
- Появление большого количества новых банков может повлечь за собой полный пересмотр ценовой политики и снижение стоимости услуг, что приведет к финансовым потерям;
- Нехватка качественных заемщиков влечет за собой высокий процент не возврата.
Банк ВТБ успешно и хорошо внедряет новые технологии, создает новые продукты, такие как банковские карты зарубежного образца, интернет - банкинг, Телебанк потребительское авто-, и ипотечное кредитование. Опираясь на данную информацию, Банк ВТБ может диверсифицировать свою политику в соответствии с расширяющимися возможностями и делать ставку на свои сильные позиции. Предложенные мероприятия позволят Банку укрепить позиции на российском рынке банковских услуг и достичь финансовых и операционных показателей, соответствующих уровню высококлассных универсальных мировых финансовых институтов.




ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В результате прохождения производственной практики:
- мною были получены новые знания;
- развиты практические навыки работы в банковской сфере
- закреплены знания, полученные студентами в процессе обучения, путем выполнения задач, поставленных программой практики;
- получены навыки работы с документацией.
В ходе написания отчета о прохождении производственной практики были решены поставленные задачи:
 -  дана общая характеристика деятельности и рассмотрена правовая основа деятельности Банка ВТБ (ПАО);
-  изучена деятельность банка во внешнеэкономической сфере;
-  рассмотрена деятельность Банка ВТБ (ПАО) как агента валютного контроля.
В результате прохождения производственной практики у меня сформировалось следующее видение о деятельности Банка ВТБ:
- Банк ВТБ производит и реализует большое количество различных банковских продуктов и оказывает всевозможные финансовые услуги: вклады; ипотека; различные виды кредитов: потребительские, кредиты для физических лиц, индивидуальных предпринимателей и предприятий, автокредиты; кредитные и дебетовые карты; депозитные операции (они же пассивы); услуги кредитования обслуживания клиентов малого и розничного ипотечного бизнеса. 
- Банк ВТБ выступает и как полноценный участник рыночных отношений, банки данной группы на основе полученной прибыли способствуют реализации и развитию социально-экономических интересов акционеров и служащих. 
- Банк ВТБ дает гарантию полного сопровождения и консультации клиентов в процессе их обращения.
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