Характеристика ученика 10 А класса, обучающегося на дому Кузьмина Вячеслава
на начало 2012-2013 учебного года
            Обучение на дому организовано на основании заявления родителей и заключения ВКК по поводу операции на позвоночник. Занятия запланированы  в соответствии с ГОСО-2010, учебной программой, учебным планом: 2 ч в неделю алгебра и 1,5 ч – геометрия, Инструктивно-методическим письмом «О преподавании основ наук в 2012-2013 учебном году». Аттестация планируется по итогам каждой четверти.
            По итогам прошлого года имел оценки «хорошо» по алгебре и геометрии. Проведенные стартовые контрольные работы показали, что программный материал за 9 класс, в основном, усвоен. Необходима организация систематического повторения разделов «Решение текстовых задач», «Решение неравенств», «Тригонометрия». Временные сложности из-за действия наркоза. 
           При планировании занятий необходимо учитывать, что в период реабилитации после операции учащийся в корсете, ему нельзя садиться. Поэтому необходимо сократить долю письменных заданий на самом занятии, увеличить долю устных упражнений и планировать работу с электронными тренажерами, презентациями в урочное и во внеурочное время. 
  Навыки самостоятельной работы сформированы, добросовестно и в полном объеме выполняет домашние задания. 
            На 2012-2013 учебный  год  поставлены задачи по развитию вычислительных навыков, ликвидации пробелов в знаниях, формирование навыков самостоятельной деятельности и ее рефлексии, систематической подготовки к ЕНТ, формирование навыков работы с тестовыми заданиями.
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