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Самоанализ профессиональной деятельности
педагога дополнительного образования

Ульяны Юрьевны Желудковой
Общие сведения
Работаю педагогом дополнительного образования с 01 сентября 2005 года в муниципальном бюджетном учреждении дополнительного образования  "Дом  творчества Илекского района Оренбургской области"
Образование:

· среднее специальное, Сырдарьинское педагогическое училище, экспериментальная группа при Сырдарьинском государственном педагогическом институте им. Г.Гуляма1990 год., квалификация учитель труда и черчения.
Сведения о повышении квалификации:

· ОООО «Федерации детских организаций» г. Оренбург: 2017г областной семинар –практикум  «Федерация детских организаций  и Российское движение школьников – взаимодействие на современном этапе». (16 ч.);  
· 2018г. «Социальные проекты детских общественных организаций как ресурс развития муниципальных образований Оренбургской области» (16 ч.);

· 2018г. «Технологии дополнительного образования, используемые детскими организациями, как фактор повышения личностных компетенций ребенка», (6 ч.);  
· ООО «Центр непрерывного образования и инноваций» г. Санкт-Петербург, 2017г., курсы «Дополнительные общеразвивающие программы: разработка, оформление, реализация», (36ч.); 
· ООДОО «Оренбургские каникулы» г.Оренбург, 2019 курсы «Развитие добровольчества (волонтерства) на территории Оренбургской области», (36ч.)  

Мои достижения:

· Почетный знак ОООО «Федерации детских организаций» г. Оренбург (2016г.);

· Почетный знак Международного союза детских общественных объединений СПО-ФДО г. Москва (2019г.)

· Почетная грамота от Отдела образования администрации Илекского района (2017г.);

· Совместная грамота Оренбургской областной общественной организации «Федерация детских организаций», министерства образования и департамента молодежной политики (2017г.);

· Благодарственное письмо за активное участие в районном фестивале художественного творчества «Вместе мы сможем больше!» от администрации МО Илекский район, с. Илек (2017г.)

· Благодарственное письмо от главы администрации МО Илекский район (2018г.)

· Благодарственное письмо за личный вклад в развитие детского движения в Оренбургской области ОООО «Федерации детских организаций», г. Оренбург (2018г.)

· Благодарность за содействие в подготовке научной работы победителя XIV областного конкурса молодежных авторских проектов, направленных на социально-экономическое развитие российских регионов «Моя страна – моя Россия», Законодательное собрание Оренбургской области, г. Оренбург (2019г.)

· Благодарственное письмо от администрации ГБУДО «Оренбургского областного Дворца творчества детей и молодежи имени В.П. Поляничко» за организацию участия и подготовку обучающихся  в областной очно-заочной  интеллектуальной игре «Эхо Времен» по истории России и Оренбургского края , г. Оренбург (2019г.
Приняла участие в: 

· Областной семинар «Мотивирующая интерактивная среда развития технологической компетентности и естественнонаучного знания как тренд современного дополнительного образования». ГАУ ДО ООДЮМЦ при поддержке министерства образования Оренбургской области, ФГБОУ ВПО ОГУ, ФГБОУ ВПО ОГПУ, ГАУ «Гуманитарно-технологический техникум» г. Оренбург(2018г.).

· Региональный детско-родительский патриотический форум "Династия РДШ" проводимиго в рамках реализации государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016-2020 годы» г. Оренбург(2018г.).

· Областной семинар по социальному проектированию в рамках проекта «Региональный центр социального продюсирования социально ориентированных детских общественных организаций», получивших поддержку Фонда президентских грантов. г. Оренбург (2018г.)

· Областной семинар по социальному проектированию в рамках проекта «Региональный центр социального продюсирования социально ориентированных детских общественных организаций», получивших поддержку Фонда президентских грантов. с. Александровка (2017г.)

Прошла обучение:

· областной семинар «Инструментарий руководителей детской общественной организации муниципального уровня», ОООО «Федерации детских организаций» г. Оренбург, 2016г. (24 ч.)

· педагогический медианар на тему «Социальные технологии обучения» образовательный портал для педагогов, школьников и родителей  «Знанио»  https://znanio.ru/ 2017г., (2 ч.)

· онлай – курс «Азбука лидера», «Карта дел организации: технологии и способы» корпоративный университет ООГДЮО Российского движения школьников https://рдш.рф/ (2019г.)

· онлайн – курс по основам волонтерства для организаторов волонтерской деятельности, сайт «Доброволец России» https://добровольцыроссии.рф/   (2019г.).

Активное участия в работе методических объединений педагогических работников:
· организаций, в разработке программно- методического сопровождения образовательного процесса, профессиональных конкурсах.

· Имею следующие личностные достижения, награды:

· Свидетельство о создании электронного портфолио, Международный образовательный портал Маам  https://www.maam.ru/ (2016г.)

· авторское Свидетельство о публикации в СМИ, проект «Создание серии книг «Герои Илекского края», образовательный портал для педагогов, школьников и родителей  «Знанио»  https://znanio.ru/  (2019г.).

· Сертификат I степени, пройдя педагогическое тестирование «Социальные технологии», образовательный портал для педагогов, школьников и родителей  «Знанио»  https://znanio.ru/  (2017г.);

· Диплом 1место во Всероссийской олимпиаде «Педагогическая практика» в номинации «ИКТ компетентность педагога дополнительного образования», сайт «Педагогическая практика»  https://pedpractice.ru/  (2019г.)

· Диплом 2 место во Всероссийской олимпиаде «Педагогический успех» в номинации профессиональный стандарт «Педагог», образовательный сайт «Педагогический успех» https://педагогический-успех.рф/  (2019г.)
· Сертификат III степени о прохождении независимой международной аттестации по сдаче тестирования по теме «Применение игры в качестве построения моделей типов человеческих отношений», образовательный портал для педагогов, школьников и родителей  «Знанио»  https://znanio.ru/   (2019г.).

Самоанализ.
Нельзя грубо вторгаться в 
душевную организацию ребёнка.
 Дайте ему развиваться свободно, 
и он сам сумеет выбрать то, 
что ему доступно и интересно.

                                      М.М. Конради
Вырастить и правильно воспитать ребенка, в настоящее, быстроменяющееся время, процесс непростой и очень трудоемкий. Современный педагог в своей непосредственной работе с детьми сталкивается с новыми проблемами обучения и воспитания детей дошкольного возраста, которых практически не существовало еще десятилетие назад. Основной проблемой можно назватьпроблему социально-нравственного воспитания. Дети живут и развиваются, окруженные множеством разнообразных источников сильного воздействия, как позитивного, так и негативного характера, которые ежедневно обрушиваются на неокрепший интеллект и чувства ребенка. Как известно, жить в обществе и быть свободным от общества нельзя. 

Одним из механизмов реализации Концепции развития дополнительного образования детей, является федеральный проект «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование», ключевой задачей которого является развитие дополнительного образования детей, одним из приоритетных направлений политики Российской Федерации. Распоряжением Правительства Российской Федерации от 4 сентября 2014 г. № 1726-р утверждена Концепция развития дополнительного образования детей, в соответствии с которой дополнительное образование детей является важным фактором повышения социальной стабильности в обществе посредством создания условий для успешности каждого ребенка независимо от каких-либо условий, в том числе здоровья; предоставляет альтернативные возможности для образовательных и социальных достижений детей, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья.

В 2005 году я пришла работать в МБУДО Дом детского творчества, где открыла подростково – молодежный клуб «Феникс». Миссия педагога в современном дополнительном образовании – особая, педагог должен дать ребенку не только разнообразную информацию, но и включить его в значимую деятельность. Нашему сегодняшнему обществу необходимы образованные, творчески мыслящие, способные не растеряться в жизненных условиях, личности. Сегодня основными задачами творческой деятельности в учреждении дополнительного образования является, прежде всего, обучение детей навыкам создания пространства для своего культурного развития, формирование культуры общения, творческого самоопределения. 

Пути решения проблем, обозначенных в федеральном проекте «Успех каждого ребенка»,  я вижу в объединении усилий и единстве целей родителей и педагогов. 
Одним из важных моментов воспитания, является выбор доверительного, партнерского стиля общения между взрослыми и детьми. Технологии сотрудничества, педагогическая поддержка, и индивидуализация обучающегося, как новые ценности образования, особенно актуальны. На первый план выдвигаются технологии личностно-ориентированного обучения и воспитания в двух основных моделях организации образовательного процесса – совместной деятельности педагога и обучающихся и самостоятельной деятельности обучающегося. Личностно-ориентированный подход основывается на педагогической поддержке, направленной на создание благоприятных условий для развития индивидуальности каждого обучающегося. При этом в обучении учитываются характер, темперамент, уровень уже полученных знаний и умений, а так же степень сформированности умений и навыков, необходимых для дальнейшего обучения и развития.
Для подростка педагог проводник и помощник: помочь обрести уверенность, подкрепить положительное начало в личности.
Социализация и индивидуализация в растущем человеке, необходимы для развития личности. Дети рождаются с множеством разнообразных потенциалов, и у каждого свое предназначение. Так вариативно используя все компоненты - помощь, защиту, содействие, взаимодействие педагог  оказывает поддержку каждому обучающему, помогая преодолеть трудности обучения и развития.
Исходя из вышеизложенного определяю свои основные педагогические задачи:

– создать условия для поддержки и сохранения уникальности и самоценности детства;
– организовать личностно-развивающий и гуманистический характер процесса обучения;

– реализовывать свою дополнительную общеразвивающую программу прежде всего в форме игры, познавательной, проектной и исследовательской деятельности, в форме творческой активности.
Работая педагогом дополнительного образования,  разработала

дополнительную  общеобразовательную общеразвивающую программу
социально-педагогической направленности подростково -молодежного клуба (ПМК) «Феникс», которая ежегодно корректируется с учётом педагогического мониторинга, и развитием современных компьютерных и информационных технологий. Занятия в объединении представляют собой цепочку одного связующего звена образовательной программы и являются наиболее систематической и динамичной формой как индивидуальной, так и групповой работы. Каждое занятие спланировано так, чтобы в конце занятия каждый обучающийся в отдельности, и коллектив в целом, видел результаты своего труда. Чтобы не возникало трудностей в реализации образовательной программы, иногда приходиться вносить корректировки в учебно-тематический план.

Достижение ожидаемого результата от совместной деятельности педагога и обучающегося возможно при выполнении ряда устоявшихся в педагогической деятельности истин:

а) Принимать ребенка таким, каков он есть. Все дети талантливы по своему, и важно этот талант найти и помочь его раскрыть. И здесь важно доверие, опора на имеющийся у обучающегоя потенциал, поиск и развитие его дарований, способностей, стимулирование внутренних сил, чтобы на этом фундаменте ребенок смог заняться самосовершенствованием.

б) Быть справедливым и последовательным в воспитании и обучении, ведь для обучающегося справедливость это условие его непосредственной защищенности. А педагогическая справедливость заключается в том, чтоб увидеть, пусть даже самую маленькую победу, даже если эта победа не над другими, а над самим собой, или просто отметить старание обучающегося.

в) Быть примером для детей, совершенствоваться самому, быть увлеченным, заниматься творчеством. Всегда думать о своих обучающихся, знать их конкретные проблемы, и находить способы и методы, с помощью которых эти проблемы, возможно решить, уметь радоваться и восхищаться успехами обучающихся.

В работе я использую педагогическую технологию поддержки детских и юношеских инициатив, предметом которой является процесс совместного с обучающимся определения его интересов, конкретизации целей, возможностей и путей преодоления препятствий и проблем, мешающих проявлению самостоятельности в достижении результатов в общении и саморазвитии.

На начальном этапе обучения, я внедряю в педагогическую практику объяснительно-иллюстративный метод, при котором используется метод наглядности. При этом методе используются аудио и видеоматериалы для зрительного восприятия преподаваемого образовательного материала, помогающего увидеть обучающимся конечный результат, который наступит при успешном освоении данной конкретной темы. В данный период обучения, я начинаю изучать каждого индивидуально, знакомиться с его кругом интересов, увлечений, степенью развитости к постижению нового вида деятельности, определяю уровень знаний по выбранному виду деятельности, изучаю круг общения обучающегося, знакомлюсь с его семьей. Главная задача на данный период – помочь адаптироваться в новом для них виде деятельности в условиях формирующегося коллектива единомышленников. В этот период начинают закладываться и формироваться азы коллектива в объединении. Поэтому первый этап обучения проходит под девизом «Давайте знакомиться».

Затем на следующем этапе занятий, происходит нацеливание обучающихся на творческий подход к изучению заданий, и это дает возможность им найти свой стиль. В этот период обучения продолжается знакомство друг с другом, устанавливаются дружеские взаимоотношения. Обучающиеся  узнают об увлечениях, интересах, вкусах своих новых друзей, совместно слушают и отбирают материал, соответствующий их взаимным вкусам, для его дальнейшего изучения всем коллективом. Также происходит укрепление единства коллектива способом взаимной помощи и поддержки друг друга тогда, когда кому-то трудно со всеми вместе освоить изучаемый материал, и

каждый старается по мере своих способностей и приобретенных на занятиях навыков, помочь своим друзьям понять и усвоить изучаемый материал. На этом этапе развития парадигмой является девиз «Я, мои друзья и наши увлеченья». На этой стадии применяются элементы проектно-конструкторского метода. Этот метод формирует у обучающихся навыки исследования, активизирует их мыслительную деятельность, способствует применению полученных знаний, умений и навыков на практике. В условиях, когда объем необходимых для человека знаний резко возрастает, важно привить обучающимся умение самостоятельно пополнять знания, уметь находить и использовать различного рода информацию, перерабатывать и использовать ее, для самоопределения и самореализации в будущем.

На завершающем этапе освоения программы, приоритетным направлением работы является укрепление дружбы и товарищеских отношений, совместные выступления и внеклассные мероприятия, познавательно – коммуникативная деятельность, при которой у обучающихся вырабатывается стойкий интерес к навыкам и умениям своих сверстников, желание показать свои обретенные знания, творческие способности, проявить себя индивидуально, и показать свои достижения в составе всего коллектива. В этот период также обретает ценность система определенно ориентированных поступков, возрастает значимость самоконтроля. На этом этапе девизом является «Мир моих и наших достижений».
Данная программа модифицированная, целью которой является – создать условия для формирования нравственных и коммуникативных качеств личности, через организацию общественно-полезной деятельности, способствующей самореализации личности обучающегося.
Новизна дополнительной программы «Феникс» основывается на  комплексном подходе к подготовке молодого человека «новой формации», умеющего жить в современных социально-экономических условиях: компетентного, мобильного, с высокой культурой делового общения, готового к принятию управленческих решений, умеющего эффективно взаимодействовать с деловыми партнерами.

На занятиях сочетаются различные виды деятельности. Важным является создание условий для формирования у обучающихся потребности в приобретении и дальнейшем использовании в повседневной жизни определенных знаний, умений и навыков. Содержание занятий составлено таким образом, что происходит постоянное обращение к творческому потенциалу обучающихся, что в дальнейшем позволит активизировать творческую активность личности.
Программа «Феникс» относится к социально-педагогической направленности. По виду - общеразвивающая, по цели – познавательная. Основу программы составляют комбинированные, практические и теоретические часы.

Основной формой обучения являются комплексные занятия длительно​стью два  академических часа три раза в неделю с  перерывом 10 минут между занятиями. Продолжительность  1занятия  45 минут. Форма обучения – очная.

Творческая деятельность позволяет соединить все полученные знания и умения с собственной фантазией и образным мышлением, формирует у ребенка творческую и познавательную активность. 

Основным методом проведение занятий является практическая работа, занятия с элементами тренинга, тренинги. На занятиях по всем темам проводится инструктаж по технике безопасности. 

В своей работе с детьми я вариативно использую комплекс методов: 

-словесные: беседа, рассказ, диалог;
-наглядные: презентация, видео;
-индивидуальные:  задания в зависимости от достигнутого уровня развития обучающегося.
Для выполнения поставленных учебно-воспитательных задач мною предусмотрены следующие виды занятий: беседа; практическая работа в малых группах; дискуссия; тренинговые упражнения; коллективно- творческое дело;
социально значимая акция; проектирование; игра.

 Реализация программы осуществляется через теоретический материал, практические занятия и досуговую деятельность. При этом учитываю особенности времени года и, конечно, интересы обучающихся. Такое комбинирование позволяет в полной мере раскрыть способности, расширить их кругозор, сохранить интерес к деятельности на протяжении всего учебного года.
Разработанная образовательная программа ПМК«Феникс» (рассчитанная на три года обучения) построена таким образом, что многие из тем дублируются на втором и третьем годах обучения с более углубленным изучением этих тем. Такое построение учебного процесса позволяет трансформировать процесс обучения, подстраивая его под изменяющиеся условия. Считаю важным отметить, что всё выше сказанное позволяют построить образовательный процесс таким образом, что интерес к обучению, а также контингент детей сохраняется и на протяжении последующих лет обучения. 
Свою педагогическую деятельность я не представляю без использования современных образовательных технологий в процессе обучения (здоровьесберегающие технологии, ИКТ, метод проекта).
Важное место в обучении, посещающих ПМК «Феникс» занимают здоровьесберегающие технологии, так как в центр образовательной системы они ставят личность обучающегося, обеспечение безопасных комфортных условий развития и реализации природных возможностей обучающегося. Здоровьесберегающий подход прослеживается на всех этапах занятия, поскольку предусматриваю чёткое чередование видов деятельности. Обязательно провожу общие физминутки, гимнастику для глаз и др. К своей программе я сделала приложение «Час здоровья», где собран богатый материал для сохранения здоровья детей: подвижные игры, упражнения для тренировки мышц глаз, тонусы, флешмобы, упражнения для гимнастики мозга и др. 
Другим направлением здоровьесберегающих технологий является формирование благоприятного для обучающегося эмоционального климата. Психологический комфорт создаёт благоприятную атмосферу взаимного доверия, уважения, дружбы, открытости между всеми участниками учебно-воспитательного процесса. 
Информационно – коммуникационные технологии на занятиях я рассматриваю: 

- не как цель, а как ещё одно средство обучения;

-как источник дополнительной информации;

- как способ организации исследовательской деятельности;

- как способ творческой и познавательной деятельности детей.
Использование информационных технологий позволяет достичь свободы творчества обучающегося и педагога. ИКТ дают мне возможность сделать занятие не просто интересным и наглядно-красочным, но и содержательным, не только на каком-то отдельном этапе, а на протяжении всего учебного процесса. Применение ИКТ усиливают положительную мотивацию обучения, позволяет проводить занятия на высоком методическом, эстетическом и эмоциональном уровне, расширяют возможность самостоятельной деятельности. Всё это, в целом, повышает качество образования. 
В своей работе я также использую метод проекта, в ходе которого реализуются мыслительная и коммуникативная деятельность, а также практическая работа и презентация.
Основной целью проектного метода считаю развитие свободной творческой личности обучающегося. Обучающиеся второго и третьего годов обучения выполняют проект более полно, качественно, грамотно. Это проекты «Герои Илекского края», «Песни войны», «Маршрут Памяти».
Обучающиеся над проектом работают поэтапно. Ребята  разделяются на мини группы, где объединяют все свои наработки в единое целое, с учетом всех правил: компоновки на листе, перспективы, целостности и выдают конечный продукт своей деятельности. 
Считаю метод проекта одним из наиболее актуальных и эффективных, так как он даёт возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие способности и коммуникативные навыки. 
Методы стимулирования и мотивации учебно-познавательной (познавательные и развивающие игры, коллективные обсуждения).
Методы воспитания: беседы, метод примера, поощрение, наблюдение, анализ результатов.
Методы контроля: участие в конкурса разного уровня, анкетирование и тестирование обучающихся в конце полугодия, года.

Частично-поисковый метод направленный  на развитие познавательной активности и самостоятельности. Он заключается в выполнении небольших заданий, решение которых требует самостоятельность.
Метод проблемного изложения направленный  на активизацию творческого мышления, переосмысление общепринятых шаблонов, поиск нестандартных решений.

На занятиях используются игровые приемы, которые позволяют создать непринужденную атмосферу, способствуют развитию воображения.

Включение обучающихся в коллективные формы взаимодействия, очень сильно влияет на развитие общей культуры детей, здесь свойственны следующие положительные особенности:

· в коллективной деятельности, обучающийся раскрывается перед руководителем и сверстниками.
· участие в общем деле формирует у обучающегося умение общаться, объективно оценивать свои действия, помогает осознать имеющиеся недостатки и в поведении тоже.

· в процессе коллективно-творческого дела развиваются самостоятельность, инициатива и другие волевые качества, внимание обучающегося переключается на полезное дело, значимое и для него и для остальных участников коллектива.
Обучающиеся  приняли участие:
За 2017-2018 учебный:

1 место - конкурс социальных проектов проводимый Оренбургской областной общественной организацией «Федерация детских организаций» в рамках проекта «Региональный центр социального продюсирования социально ориентированных детских общественных организаций», поддержанного Фондом президентских грантов;

1 место – областной заочный конкурс творческих работ «Наше будущее без наркотиков» в номинации «Видеоролик»;

2 место – областной конкурс на лучший логотип молодежной одежды «Знак свободы»;

2 место – областной конкурс молодежных авторских проектов «Моя страна – моя Россия» и рекомендована организационным комитетом на участие во Всероссийском  конкурсе авторских проектор в сфере образования, направленных на социально-экономическое развитие российских территорий.;

3 место -  областной конкурс презентации детских социальных проектов  «Я – гражданин России».

За 2018-2019 учебный год:

2 место – районный конкурс детского творчества по безопасности дорожного движения среди обучающихся МБУДОДТ;

2 место – областной заочный конкурс творческих работ «Наше будущее без наркотиков» в номинации «Видеоролик»;

2 место - областной очно-заочной интеллектуальной игры по истории России и Оренбургского края «Эхо времен»;

2 место - финал регионального этапа Всероссийского конкурса лидеров и руководителей детских и молодежных общественных объединений «Лидер XXI века»;

3 место -  областной конкурс презентации детских социальных проектов  «Я – гражданин России».

За 2019-2020 учебный год

1 место - российско-казахстанская акции «Бассейну Урала – чистые берега и добрососедство», номинация  «Лучший ролик на экологическую тематику»;

1 место - областной конкурс молодежных авторских проектов «Моя страна – моя Россия» и рекомендована организационным комитетом на участие во Всероссийском  конкурсе авторских проектор в сфере образования, направленных на социально-экономическое развитие российских территорий;

1 место – областной конкурс по истории военно-морского флота, номинация «Историческая» (исследование, реферат);

2 место - областной конкурс по истории военно-морского флота, номинация «Электронные презентации» (по заданию исторической номинации);

3 место – областной конкурс «И гордо реет флаг державный»;

3 место - финал регионального этапа Всероссийского конкурса лидеров и руководителей детских и молодежных общественных объединений «Лидер XXI века».

- участие обучающихся в районных мероприятиях посвященных праздникам: «День открытых дверей», «День пожилого человека», «День матери», «Новогодние мероприятия», «Международный женский день», «День защиты детей», «День детства».

Ведущий замысел воспитательной системы в объединении «Феникс», состоит в создании в коллективе комфортной атмосферы жизнедеятельности, основанной на дружелюбном обращении друг с другом, способствующей индивидуальному и коллективному творчеству. Главным целевым ориентиром является содействие формированию у детей нравственной направленности. Достижение данной цели становится возможным, когда решены следующие задачи:

- формирование на занятиях в объединении духовно - нравственно богатой благоприятной среды развития;

- всеми доступными методами и способами помочь обучающимся осваивать и понимать суть нравственных ценностей;

- развивать навыки коммуникативной культуры.

Достижение целевых ориентиров предполагает индивидуальное и коллективное самоопределение, посредством таких ценностей, как:

- человек и его окружение;

- коллектив и взаимоотношения в нем;

- добро по сути, и умение его проявлять;

-труд и трудолюбие;

-сотрудничество и взаимодействие всех участников воспитательного процесса (детей, родителей, педагогов).

При работе с детьми я всегда имею в виду принцип постепенного продвижения в развитии личности. При этом успехи, достижения обучающегося сравниваются не со стандартом, как в основном образовании, а с исходными возможностями самого обучающегося.

Приоритетным видом деятельности обучения и воспитания является познание и выработка индивидуальных ценностных ориентиров через общение и деятельность, стремление к самосовершенствованию и выработке личностной миссии. В качестве критериев эффективности функционирования учебно-воспитательной системы в ПМК «Феникс», избранны критерии, позволяющие оценить результаты деятельности по достижению поставленной цели. К числу критериев отнесется:

· развитость познавательного потенциала;

· проявление творческого потенциала обучающегося;

· формирование коммуникативных навыков;

· нравственная направленность личности;

· сформированность у обучающихся первичных умений самопознания, самоанализа и саморазвития.

Обучающиеся  в течение года  активно участвуют в организации и проведении мероприятий воспитательного характера, например: творческий отчет, мастер-классы, мероприятия, проводимые внутри объединения и др.

Результатами своей работы считаю:

- позитивная динамика учебных достижений обучающихся;

- повышенный интерес обучающихся к данному виду деятельности.
Успехи детей – это высший комплимент педагогу! 


К своей работе я подхожу творчески. У меня есть свой почерк, свой стиль. 

Считаю, что успешный педагог- это самоотверженный, трудолюбивый, влюблённый в своё дело профессионал! 

Главное в моей работе не только мои профессиональные знания и умения, но и умение любить детей, верить в каждого из них и быть им наставником и другом!     

 «04»  апрель 2020 года                  _________________ У.Ю.Желудкова
