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Актуальность темы исследования обусловлена социальной ситуацией развития, когда в век цифровизации современные школьники меньше времени проводят с книгой, уходят в прошлое во многих семьях домашнее и семейное чтеиие. Только на школу осталась надежда, особенно на учителей русского языка и литературного чтения, которые на своих уроках стараются развить творческое воображение младших школьников. Работа Зюзиной Натальи Олеговны и посвящена этой актуальной и малоизученной теме. 
Представленное Н.О. Зюзиной исследование традиционно состоит из введения, 2-х глав, заключения, библиографического списка, включающего в себя 39 источников, и приложений.
Во введении обоснована актуальность темы исследования, достаточно корректно определены цель, объект, предмет, задачи и методы исследования.
В первой главе представлены теоретические основы развития творческого воображения младших школьников на уроках русского языка и литературного чтения. Хорошо представлено творческое воображение школьников как психолого-педагогическая проблема, раскрыты возрастные особенности развития творческого воображения младших школьников. Показаны варианты и возможности развития творческого воображения младших школьников именно на уроках русского языка и литературного чтения. 
Вторая глава содержит эмпирическое исследование уровня развития творческого воображения младших школьников на уроках русского языка и литературного чтения. В исследовании приняли участие второклассники обычной школы г. Омска. Исследование проведено на хорошем уровне, описание его с интересом читается, чувствуются живые дети, их эмоции, креативность, развитие. Наталья Олеговна показала умение ставить и успешно решать исследовательские задачи. Работа лаконична, чётко и грамотно оформлена,  иллюстрирована таблицами и рисунками, и это тот случай, когда за диаграммами и цифрами не потерялась личность ребёнка.  
Исследование носит прикладной характер. Несомненным достоинством работы Натальи Олеговны Зюзиной является разработанный Комплекс заданий по развитию творческого воображения младших школьников на уроках русского языка и литературного чтения. 
Замечанием к работе является оформление литературы не в алфавитном порядке.  Начинается список с А.В. Петровского (он же есть и под № 26). С.Л. Рубинштейн по-разному обозначен (№№ 33 и 34).
В целом итоговая аттестационная работа  «Развитие творческого воображения младших школьников на уроках русского языка и литературного чтения» Зюзиной Натальи Олеговны соответствует заявленной специальности, и теме исследования, носит актуальный, целостный характер, в основном, отвечает требованиям,  предъявляемым к данному виду работ, и заслуживает высокой положительной оценки.
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