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Портфолио – это не только дань моде, но и реальная возможность представить себя и свои достижения в самом лучшем виде. Термин «portfolio» был заимствован педагогикой из политики и бизнеса. Портфолио можно использовать для оценки деятельности преподавателя и студента.
Слово одно-смыслов много. В понятие «портфолио» вложено много смыслов. Как правило, портфолио рассматривается с двух точек зрения. Во-первых, в качестве копилки достижений портфолио представляет собой способ фиксирования, накопления и оценки индивидуальных достижений человека в определенный период его деятельности. Во-вторых, портфолио рассматривается в качестве педагогической технологии, инструмента для оценки образовательных достижений, рефлексии, антиципации. 















Описание сайта 4 портфолио

Приступая к заполнению своего личного интернет-пространства каждый пользователь задумывается над тем, что же стоит собрать и разместить на своем сайте-портфолио, в материалах для портфолио. Эти документы будут доступны для Вас через Интернет в любое время. Приступая к ведению портфолио в социальной сети 4portfolio.ru, пожалуйста, прочитайте наши рекомендации1 . Веб-портфолио преподавателя в социальной сети 4portfolio.ru содержит следующие закладки: «Профиль», «Материалы для портфолио», «Портфолио», «Общение». В закладке «Профиль» есть возможность собрать личную информацию о себе, о семье и увлечениях в свободное от учебы время. Профиль разбит на несколько страничек, чтобы Вам было удобно копировать эту информацию и размещать ее на ту или иную страничку в своем портфолио. В закладке «Материалы для портфолио» рекомендуется собирать наиболее интересные факты из жизни, вести резюме, записные книжки, планы, записи для ведения блогов и прочее. Очень удобно использовать эту закладку в качестве 1 Ниже представлена подробная инструкция по использованию инструментов и сервисов сети 4portfolio.ru. 10 дистанционного черновичка при написании докладов, рефератов, статей. Эти материалы всегда защитят Вас от обвинений в плагиате. Соберите в личном пространстве файлы, коллекции рисунков, графиков, чертежей, схем, проектов и творческих работ в текстовом, графическом, мультимедийном формате; коллекции ссылок, презентаций и фотографий, видео и анимационных роликов; оцифрованную коллекцию грамот, дипломов, свидетельств, сертификатов, лицензий и прочих документов; рекомендации, комментарии, сообщения и советы коллег. На портале предназначено для накопления текстовых файлов, презентаций и фотографий, видео и анимационных роликов. Используйте личное закрытое пространство в «облаках» для сбора, систематизации и хранения оцифрованной коллекции грамот, дипломов, свидетельств, сертификатов, лицензий.
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Инструментарий 4 портфолио позволяет:
  использовать богатый арсенал средств информатизации и коммуникации для ведения безбумажного портфолио и наглядного представления коллекции достижений в цифровом формате; 
 повысить открытость и объективность оценки результатов деятельности, реализовать возможно выявить динамику формирования компетенций студента и профессионального становления педагога; 
 проводить всевозможные конкурсы, осуществлять рейтинговую оценку достижений обучаемых и педагогов;
 поднять на новый уровень педагогический альянс семьи и образовательного учреждения; 
 вступать в сообщества единомышленников, обмениваться мнениями, создавать виртуальные объединения педагогов. 
Выводы.
Инновационные образовательные технологии делают учебный процесс эффективней, интересней, ярче и доступней.  Средства ИКТ позволяют приобретать знания более простым и понятным для юного поколения способом, повышают мотивацию и степень вовлеченности всех участников в образовательный процесс.  Постоянное взаимодействие обучаемых и педагогов в сети в удобное для них время.  Построение индивидуальной траектории обучения.  Возможность ведения непрерывного портфолио  в образовании.
[footnoteRef:1] [1:  https://4portfolio.ru/view/view.php?t=bdQHL46PEjyrsWlDkIeN] 
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