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В переводе с итальянского "портфолио" означает "папка с документами". Но что такое портфолио на самом деле? Есть множество определений, предлагаю несколько из них.
Портфолио – это набор материалов, демонстрирующий умение учителя выбирать стратегию и тактику профессионального поведения и предназначенный для оценки уровня профессионализма работника.
Портфолио - форма аутентичного оценивания личностных достижений и образовательных результатов в различных видах образовательной деятельности за определенный период времени.
В широком смысле портфолио – это упорядоченный, грамотно оформленный набор достижений деловой личности, занятой в любой сфере профессиональной деятельности (т.е. разработки, наиболее значимые продукты деятельности)
Портфолио учителя – это способ фиксирования, накопления материалов, демонстрирующих уровень профессионализма учителя и умение решать задачи своей профессиональной деятельности. Портфолио учителя показывает уровень подготовленности педагога и уровень активности в учебных и внеучебных видах деятельности.
Электронное портфолио педагога - это веб-базированный ресурс, сайт учителя, который отражает индивидуальность и профессиональные достижения владельца.
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Сервис 4portfolio представляет собой бесплатный конструктор сайта-портфолио, ориентированный, прежде всего, на российскую систему образования. Сервис позволяет создать сайт-портфолио, общедоступный в сети Интернет.
Сервис функционирует с 2013 года, поддерживается Рязанским государственным радиотехническим университетом, и имеет положительные отзывы российских профессоров, специалистов в области информатизации образования, педагогов. Руководителем проекта является доктор педагогических наук, профессор, лауреат премии Правительства РФ в области образования Панюкова Светлана Валерьевна.
Сервис будет полезен самым разным пользователям сети:
- ученикам и студентам;
- воспитателям, учителям и преподавателям;
- специалистам в любой профессиональной области;
- различным организациям и юридическим лицам.
С помощью 4portfolio можно легко и красиво оформить портфолио своих достижений в учебе или работе. Сервис предусматривает четыре вида портфолио:
- портфолио достижений;
- личное портфолио;
- портфолио документов;
- портфолио отзывов.
Ведение портфолио на сервисе 4portfolio ориентировано на весь жизненный цикл человека: детский сад — школа — вуз — профессиональная деятельность.
Также информационно-образовательный портал 4portfolio является полноценной социальной сетью, предоставляя своим пользователям возможности ведения записей и блогов, создания сообществ, написания комментариев и дистанционного общения.
Основные преимущества 4portfolio:
- Хранение в цифровом формате грамот, дипломов и сертификатов, а также отзывов о выполненных проектах, докладах, рефератах, и тд.
- Интуитивно понятный интерфейс сервиса, удобное размещение и оформление достижений в виде текстовых и графических файлов, а также видеороликов, анимаций и звуковых файлов.
- Возможность создания и вступления в различные сообщества, общение и поиск единомышленников.
- Возможность размещения файлов для совместной удаленной работы с другими пользователями сервиса 4portfolio.
- Создание собственного резюме с помощью готовых шаблонов.
- Индивидуальные настройки безопасности – возможность контролировать доступ к разделам и страницам собственного портфолио.
- Сервис оптимизирован для работы с Android-устройствами.
Интересна также возможность создания внутренней социальной сети для образовательного учреждения. Пользователям становятся доступны все возможности социального сетевого взаимодействия внутри организации – такие, как форум, отдельные страницы, доска объявлений, возможность хранения файлов, и другие инструменты, позволяющие создать внутреннее информационно-образовательное пространство.
Также на портале 4portfolio.ru организуются и проводятся онлайн-конкурсы портфолио как учеников и студентов, так и учителей, преподавателей, и воспитателей.
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Выводы

Электронное портфолио не только является современной эффективной формой, но и очень полезной в любой сфере деятельности. Сегодня я познакомилась с новым сервисом, который называется 4portfolio. На данном сервисе очень много преимуществ. Буду с удовольствием использовать в своей работе данный сервис. 
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