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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННО  - КОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ  В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ.

Воронова Вера Васильевна, учитель начальных классов 1 категории, МОУ «СОШ №27 города Чебоксары»
XXI век — век высоких компьютерных технологий. Современный ребёнок живёт в мире электронной культуры. 

Меняется и роль учителя в информационной культуре — он должен стать координатором информационного потока. Следовательно, учителю необходимо владеть современными методиками и новыми образовательными технологиями, чтобы общаться на одном языке с ребёнком.    ИКТ – мощный педагогический инструмент в руках учителя, им надо владеть и широко использовать на своих предметных уроках.

          Уроки с использованием информационных технологий в начальной школе имеют ряд преимуществ перед традиционными уроками.

· Урок с использованием информационных технологий становится более интересным для учащихся, следствием чего, как правило, становится более эффективное усвоение знаний; улучшается уровень наглядности на уроке.
· Использование некоторых компьютерных программ позволяет облегчить труд педагога: подбор заданий, тестов, проверка и оценка качества знаний, тем самым на уроке освобождается время для дополнительных заданий (за счет того, что материалы заранее заготовлены в электронном виде).
· Повышение эффективности урока за счет наглядности. Конечно, достигнуть этого можно и другими методами (плакаты, карты, таблицы, записи на доске), но компьютерные технологии, бесспорно, создают гораздо более высокий уровень наглядности.
· Возможность продемонстрировать явления, которые в реальности увидеть невозможно. Современные персональные компьютеры и программы позволяют с помощью анимации, звука, фотографической точности моделировать различные учебные ситуации, имеют возможность представления в мультимедийной форме уникальных информационных материалов (картин, рукописей, видеофрагментов); визуализации изучаемых явлений, процессов и взаимосвязей между объектами.
· Информационные технологии предоставляют широкие возможности для индивидуализации и дифференциации обучения, причем не только за счет разноуровневых заданий, но также и за счёт самообразования учащегося.
Уроки с использованием ИКТ особенно актуальны в начальной школе. Ученики 1-4 классов имеют наглядно-образное мышление, поэтому очень важно строить их обучение, применяя как можно больше качественного иллюстративного материала, вовлекая в процесс восприятия нового не только зрение, но и слух, эмоции, воображение. Здесь, как нельзя кстати, приходится яркость и занимательность компьютерных слайдов, анимации.

ИКТ должны выступать как вспомогательный элемент учебного процесса, а не основной. Учитывая психологические особенности младшего школьника, работа с использованием ИКТ должна быть чётко продумана и дозирована. Таким образом, применение ИКТ на уроках должно носит щадящий характер. Планируя урок (работу) в начальной школе, учитель должен тщательно продумать цель, место и способ использования ИКТ.

Практически на любом школьном предмете можно применить компьютерные технологии. Важно одно – найти ту грань, которая позволит сделать урок по-настоящему развивающим и познавательным. Использование информационно-коммуникативных технологий в начальной школе позволяет:

· усилить образовательные эффекты;

· повысить качество усвоения материала;

· построить индивидуальные образовательные траектории учащихся;

· осуществить дифференцированный подход к учащимся с разным уровнем готовности к обучению;

· организовать одновременно детей, обладающих различными возможностями и способностями;

Итак, мы  видим, что с применением ИКТ на уроках, учебный процесс направлен на развитие логического и критического мышления, воображения, самостоятельности. Дети заинтересованы, приобщены к творческому поиску; и не только дети, но и их родители тоже; активизирована  мыслительная  деятельность  каждого. Процесс становится не скучным, однообразным, а творческим. А эмоциональный фон урока становится более благоприятным, что очень важно для учебной деятельности ребёнка. 

          В заключении хочу сделать такой вывод: педагогу в настоящее время необходимо    научиться пользоваться компьютерной техникой, так же, как он использует сегодня авторучку или мел для работы на уроке,  владеть информационными технологиями и умело применять полученные знания и навыки для совершенствования методики урока.  Для учителя компьютер -  это уже не роскошь – это НЕОБХОДИМОСТЬ.  
Литература: 1. Горячев А. В. Программа по информатике и ИКТ для начальной школы в образовательной системе «Школа 2100». //Информатика и образование. – 2007, №10. 
2. Ефимов В.Ф. Использование информационно- коммуникативных технологий в начальном образовании школьников. «Начальная школа».-2009, №12.
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Воронова Вера Васильевна,
учитель 1 категории МБОУ «СОШ №27»

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ РЕГИОНАЛЬНОГО КОМПОНЕНТА НА УРОКАХ ТЕХНОЛОГИИ В НАЧАЛЬНЫХ КЛАССАХ (из опыта работы)
Большое внимание в современном образовательном процессе уделяю использованию регионального компонента на разных уроках.  Неисчерпаемые возможности для его применения на уроках технологии.      Декоративно-прикладное искусство – самый легкий, верный и доступный мостик от души народа к душе ребенка. Вот почему в отечественной педагогике с давних времен проповедуется принцип: воспитывать детей на близком, родном искусстве того края, где живет человек.  Чувашский край богат различными художественными промыслами, а самым массовым видом декоративно-прикладного искусства у чувашей была вышивка, в которую  вложена душа народа. Мы все знаем, сколько изделий украшено, а сколько узоров  придумано чувашскими вышивальщицами. Огромное разнообразие работ объясняется множеством рисунков, узоров и швов, их комбинациями, использованием однотонных тканей. Все это позволяет создавать неповторимые работы. Недаром наш край называют «…краем ста тысяч вышивок».
       Можно отметить, что недостаточно развито  народное  декоративно-прикладное искусство, мало используется на уроках технологии, т. е. проявляется отсутствие целенаправленного формирования интереса к его традициям и необходимых педагогических условий.На уроках технологии не только   знакомимся с историей чувашской вышивки, искусством наших  мастеров, но и сами выступаем в их роли.   В качестве объекта труда берем  закладку, салфетку, выполненные в технике национальной вышивки. Вышивание изделий с чувашским орнаментом требует особого терпения, так как в вышивке узоров применяется  сразу несколько видов швов.

Технология выполнения чувашской вышивки:

· ознакомление учащихся с историей вышивки чувашского народа;

· толкование некоторых основных символов чувашского орнамента (использую плакат  «Толкование основных символов чувашских узоров и эмблем», которые подбираю  из книги Ф.В.Искендерова  «Азбука чувашских орнаментов иэмблем»);
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· основные цвета чувашской вышивки. Для чувашской вышивки характерно сочетание "теплых" и "холодных" тонов. Основные цвета вышивки - все оттенки красного - от темно-бордового до розово-красного. В качестве дополнения использовались различные оттенки зеленого, синего, желтого. Часто все узоры обводились вышивкой черными нитками;

· рассмотрение  образцов  авторских работ (из книги Евгении Жачевой «Чувашская вышивка»);

· составление эскизов, распределение цветов и заполнение узора стежками.

Выполняя свою работу, каждый ученик представляет, как было трудно, в то же время интересно их бабушкам и прабабушкам творить  неописуемую красоту чувашского народа при мигающем свете лучины.
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Работа Вороновой В.В.                     Работа ученицы Быковой Анны
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Работа ученицы Красновой ЕвгенииРабота ученика Белова Евгения

Таким образом, смысл уроков и внеклассных занятий по технологии с использованием регионального компонента - в ознакомлении школьников с историей, традициями и видами чувашской вышивки, в развитии эстетических чувств детей. Дети с помощью взрослых познают смысл искусства в народном творчестве, у них вырабатываются собственная художественная инициатива, творческий поиск. Ребята начинают заимствовать приемы, мотивы, разные техники в традиционных видах декоративно-прикладного творчества народов родного края.

Литература:1. Жачева Е.Н. Чувашская вышивка. Чăваш тĕрри: техника. Приёмы. Книга – альбом.- Чебоксары: Чувашское книжное издательство,2006.
2. Кондратьева Е. П., Григорьева Л. М. Умелые руки найдут себе работу: Дидактические материалы по технологии. 1-4 классы. – Чебоксары: Чувашское книжное издательство, 2008
