Воспитание экологической культуры младших школьников на уроках окружающего мира

Слайд 1.


Темой нашего выступления является «Воспитание экологической культуры младших школьников на уроках окружающего мира».


Актуальность данной темы связана с тем, что экологическая культура человека является частью его духовно-нравственной культуры. Ценности экологической этики являются главным критерием отношения человека к окружающему миру и самому себе. 


Фундамент ответственного отношения к природе закладывается в начальной школе и от него во многом зависит результативность экологического образования в целом.

Слайд 2.

Экологическое образование в начальной школе имеет свои особенности: 
- содержанием экологического образования являются научные знания, усвоение которых требует специальной подготовки; 
- наличие экологических знаний не является достаточных условием формирования экологической культуры: являясь экологически образованным, школьник может быть одновременно и экологически некультурным из-за отсутствия соответствующей этим знаниям модели поведения;
- практическая природоохранная деятельность также важна в экологическом воспитании, как и знания о природе. Она способствует формированию деятельностно - практического отношения человека с окружающим миром. В начальной школе организация природоохранной деятельности ограничена возрастными возможностями детей.


Значит, решение проблемы экологического воспитания младших школьников связано с формированием модели поведения, соответствующей экологическим знаниям и организацией доступных видов природоохранной деятельности или их имитация.

Слайд 3.

Экологическое воспитание не может быть ограничено урочной деятельностью. В своей работе использую систему экологического воспитания, которая включает учебную и внеурочную деятельность по предмету «окружающий мир».


 Внеурочная деятельность включает: 

- участие в интеллектуально-творческих конкурсах: «Через тернии – к звездам» и «Человек и природа»; интеллектуально-творческих играх ГДД(ю)Т краеведческой тематики;
- участие в телекоммуникационных проектах экологической тематики на портале «Школа»;

- в экологических акциях «Таланты с хвостиком» и «Дог-шоу»;

- исследовательская и проектная деятельность и другие направления.


Слайд 4.


Задачами внеурочной деятельности в системе экологического воспитания являются следующие:

- Развитие склонностей, способностей и интересов школьников;
- Расширение и углубление знаний по предмету;
- Создание условий для участия в конкурсах, конференциях, проектах различного уровня;
- Создание условий для воспитания экологической культуры через усвоение навыков проектной, исследовательской, поисковой, художественно-творческой  деятельности при выполнении проектов экологической направленности.

Слайд 5.


Какое же место отводится уроку окружающего мира в данной системе?
На уроке окружающего мира формируются элементы экологической культуры: знание основных закономерностей и взаимосвязей в природе и обществе; эмоционально-чувственные и эмоционально-ценностные переживания; деятельностно-практическое отношение. 

Поэтому задачами урока являются следующие:
· формирование эколого-этической компетентности через усвоение системы эколого-этических знаний, умений, навыков и формирование эколого-этического мышления;

· развитие системы ценностных ориентаций (эколого-этических потребностей, мотивов, интересов), составляющих основу взглядов на окружающий мир, отношение к другим людям и к себе самому;

· усвоение социально-нравственных норм и принципов, формирование позитивного взгляда на мир природы и ценностных ориентаций к природоохранительной деятельности на основе убеждений. 


Слайд 6.

Данные теоретические предпосылки определили изменения в содержании компонентов урока окружающего мира. 

В целевом компоненте произошло смещение акцента в формулировке цели с обучающих задач урока на формулировку социально-нравственных норм и принципов, которые формируются посредством данного содержания урока. В задачах урока выделяются виды деятельности и элементы экологического содержания: экологические знания, умения, деятельностно-практические отношения.

Основными направления изменения в мотивационном компоненте урока являются 
- формирование личностного отношения к проблеме с помощью фактов, цифр, суждений вызывающих эмоциональные реакции учащихся;

- моделирование экологических ситуаций нравственного выбора, которые обобщают опыт принятия решений и формируют ценностные ориентации;

- активизация потребности в выражении эстетических чувств и переживаний творческими средствами (рисунок, рассказ, стихи и т.п.). 
- психологическая подготовка к реальным экологическим ситуациям с помощью ролевых и деловых игр.

Содержательный компонент урока предполагает 
- расширение экологических знаний за счет 
--включения знаний об изменениях в природе под влиянием деятельности человека; 
-- установления логических взаимосвязей между изучаемыми предметами, явлениями и событиями; 
-- использования разнообразных источников информации: наблюдение, экскурсия, практическая работа, знакомство с произведениями искусства, работа с учебником, энциклопедией, художественной литературой, произведениями устного народного творчества;

- Включение эстетических видов деятельности на уроке:  знакомство с произведениями искусства; собственная художественно-эстетическая деятельность ребенка; 
- Включение в содержание урока экологических ситуаций требующих выбора модели поведения; составление детьми экологических задач;

- Включение видов деятельности практического характера: ролевые и деловые игры, практические работы, проектная деятельность; создание экологического плаката, листовки, сказки. 

Контрольно-оценочный компонент урока включает использование различных видов контроля (творческая работа, тест, устный опрос) и форм контроля (самоконтроль, взаимоконтроль в паре, группе, контроль учителя); выделение критериев оценки экологических знаний, умений, деятельностно-практического отношения и их использование при оценке деятельности на уроке.

Слайд 7.


На слайде представлены элементы экологического содержания урока по теме: «Почему мы не будем рвать цветы и ловить бабочек?» (пауза 3 – 4 секунды)

Слайд 8.


Примеры практических видов работ учащихся на уроке: экологическая листовка, сказка, поделка.


Слайд 9.


Пример тестового задания. (пауза 1 – 2 секунды)


Слайд 10.


Критерии, по которым оценивается эффективность деятельности учащихся на уроке. (пауза 3 – 4 секунды)






