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Зюзина Н.О. 

Проблема повышения эмоциональной устойчивости школьников в настоящее время чрезвычайно остра и важна. Все большее количество детей приобретают психические отклонения в результате стрессов и депрессий. Детская психика травмируется родительской нелюбовью и невниманием. Как показывает практика, школа зачастую не только не может помочь ребенку выйти из тревожного, эмоционально неустойчивого состояния, но даже усугубляет эмоциональный дискомфорт, который был создан в семье, служит ситуацией-стимулом, провоцирующей негативную реакцию ребенка.

Негативно влияет на эмоциональную устойчивость школьника жесткая, авторитарная, бескомпромиссная тактика общения педагога с детьми. Угрозы, наказания, насмешки, особенно по отношению к детям с серьезными проблемами формирует у ребенка чувство неполноценности, неуверенности, тревожности. Неуверенность в себе приводит к отказу от активного (творческого) поведения, чтобы не совершить ошибку. Страх неудачи рождает потерю интереса к занятиям, нарастанию физического и психического напряжения. А преобладание в отношениях между учениками соперничества над сотрудничеством и взаимопомощью вызывает у ребенка неуверенность, разочарование, потерю интереса к познавательной деятельности вообще.  

Не менее психологически травматичным является и способ организации учебного процесса. На самочувствие младших школьников негативно влияют внешнее стимулирование деятельности, внешний пооперационный контроль в рамках жестко заданных правил, которые приводят к отчуждению от учебных задач, отвращению к учению, сужению спектра познавательных мотивов, внутреннему психологическому отходу от учебной деятельности. Проведение уроков в быстром темпе, стремление интенсифицировать учебный процесс, отсутствие психологических и динамических пауз приводит к резкому снижению умственной и физической работоспособности в конце учебного дня и учебной четверти, повышению «физиологической цены» учебных достижений школьников. В последние недели учебной четверти отмечается увеличение заболеваемости у детей простудными заболеваниями в несколько раз, дети чаще жалуются на головные боли и усталость, снижается активность  на уроках. 

Улучшить самочувствие младших школьников в учебном процессе при реализации адаптивных механизмов урока – цель, которую мы ставили при организации опытно-экспериментальной работы, организованной на базе МОУ «Средняя школа № 113» г. Омска в 4-х классах данной школы.

Понятие «самочувствие» применительно к данной проблематике рассматривается  гигиенистами и физиологами (Антроповой Л.В., Безруких М.М.), психологами (Б.Н. Кочубей, Е.В Новиковой, Л.И. Божович, Р.В. Овчаровой), педиатрами (А. Фромм), педагогами (Ш.А. Амонашвили). 

В психологии «самочувствие» определяется как внутреннее состояние, переживание по отношению к трудностям выполнения моторных и когнитивных актов. Ощущение физиологической и психологической комфортности внутреннего состояния осознается человеком  как отсутствие психологической напряженности. Б.Н. Кочубей, Е.В. Новикова устойчивое проявление эмоционального состояния (эмоциональную устойчивость) определяют как черту личности, появляющуюся в способности психологически противостоять трудностям. Для эмоциональной устойчивости характерным является осознание индивидуальностью возможности удовлетворить свои основные потребности, желание расширить уровень притязаний, проявление надситуационную активности, отсутствие повышенной тревожности.  Эмоциональное состояние, связанное с отсутствием внутренней устойчивости, психологической напряженностью определяется как эмоциональное неблагополучие (Л.И. Божович), эмоциональный дискомфорт (Б.Н. Кочубей, Е.В Новикова), психологическая дезадаптация (А. Фромм), «общий адаптационный синдром» (Г. Селье). Состояние тревожности Кочубей Б.Н., Новикова Е.В.определяют как черту личности, которая может стать предвестником развития невроза.

Понятие «самочувствие» также используется для характеристики состояния здоровья человека. В Уставе Всемирной организации здравоохранения «здоровье» определяется как состояние полного физического, психического и социального благополучия.  Самочувствие оценивается степенью приспособления (адаптации) организма к условиям окружающей среды, ее физическим, психическим и социальным воздействием. Оно определяется адаптационным потенциалом организма. Адаптационный потенциал определяет функциональные возможности и степень реализации соответствующих биологических и социальных функций. 

Для выявления различных форм адаптационного синдрома у младших школьников в учебном процессе в ходе опытно-экспериментальной работы нами были использованы следующие диагностические методики. Для определения уровня умственной работоспособности учащихся использовался тест Тулуз-Пьерона. Определение эмоционального состояния школьников, характеризующего психологическое благополучие ребенка, проводилось с помощью методики эмоционально-цветовой аналогии А.Н. Лутошкина. Выводы о складывающихся эмоциональных отношениях учащихся с учителем были сделаны на основе рисуночного теста «Мой учитель». Уровень тревожности, как показатель психологической напряженности учебного процесса для школьников, определялся с помощью теста школьной тревожности Филипса.

На основе данных методик были сделаны следующие выводы. У  % школьников был выявлен низкий уровень учебной мотивации. В мотивации выражается отношение к тому, что делает школьник. Эмоциональное отношение к тому, что ученик познает или делает, выражается  в переживаниях удовольствия или неудовольствия и связано в учебной деятельности с познавательными потребностями, потребностями в общении, в стремлении к успеху. Низкий уровень мотивации у данной группы школьников говорит о том, что эти потребности недостаточно удовлетворяются в учебной деятельности. Интерес к преодолению трудностей в учебной работе у детей не появляется, так как они ориентируются не на саму работу, а на конечный результат, не на активную творческую работу, а на то «спросят или не спросят». В то же время интересы младших школьников еще недостаточно действенны, так как сами по себе долго не поддерживают учебную деятельность, неустойчивы. Учебный материал и задания быстро надоедают, особенно когда они не удаются.  

 При исследовании эмоционального состояния школьников был выявлен высокий уровень тревожности у % учеников 3-4 классов, отрицательные эмоциональные реакции по отношению к учителю и учебной деятельности испытывают соответственно % и %. У данной группы детей неблагоприятный эмоциональный фон учебной деятельности снижает их психическую активность, вызывает состояние тревоги, неуверенности, чувство незащищенности. Положительные эмоциональные переживания, как правило, связаны со значительным подъемом общего тонуса, который усиливает физическую и интеллектуальную активность и вызывает повышение работоспособности, повышают продуктивность восприятия и памяти. 

Низкий уровень умственной работоспособности, неустойчивый ее характер, неблагоприятная динамика работоспособности выявлена у % школьников 3-4 классов. Низкий уровень работоспособности и неблагоприятная ее динамика является предпосылкой для  перегрузки нервной системы и других физиологических систем организма. Низкую работоспособность, повышенную утомляемость и неблагоприятное состояние функциональных систем обуславливает изменение реактивности организма, что отрицательно сказываются на качестве учебной деятельности и активности детей на уроках. Перенапряжение функциональных систем организма ученика связано с интенсификацией процесс обучения, реализацией узко профессиональных, дидактических цели учителя, а не целей личностного развития ученика. 

Выявленная неблагоприятная динамика изменения психологического самочувствия младших школьников в учебном процессе по основным показателям его составляющим позволила определить основные направления коррекции учебного процесса.   

Таким образом, снятие психологической напряженности урока, развитие собственной активности личности в учебной деятельности – является одной из актуальных проблем имеющих как теоретическое, так и прикладное значение.

Решение данной проблемы в рамках учебного процесса начальной школы связано с использованием адаптивных механизмов урока как основной формы организации познавательной деятельности в традиционной школе. Адаптивные механизмы урока – это система требований к содержанию, формам, методам и средствам организации учебно-воспитательной работы, направленной на снятие психологического напряжения в учебно-воспитательном процессе. 

1. Основным требованием к отбору содержания и разработке дидактического материала является подбор дидактического материала с учетом сложности изучаемого содержания и знания индивидуальных предпочтений учеников.
Подготовка дидактического материала и других форм учебно-методического обеспечения позволяет индивидуализировать учебную нагрузку и домашние задания в зависимости от психических и физиологических особенностей детей, а также их запросов.

Подготовка дидактического материала, который бы позволил каждому школьнику при освоении одного и того же содержания, предусмотренного программными требованиями, использовать предпочтительные каналы восприятия: аудиальные, визуальные, кинестетические, позволяет сделать учения школьника более продуктивным, и более продуктивным, не вырабатывает негативного отношения к этому процессу.

Необходимо также обеспечить психолого-педагогическое сопровождение учебно-воспитательного процесса, которое включает подготовку памяток и рекомендаций по различным видам деятельности, отработку навыков учебной и познавательной деятельности, обеспечение учащихся алгоритмом выполнения письменных заданий, работы с книгой, устного ответа, организации домашней учебной работы. Это создает условия для реализации возможностей, демонстрации знаний для всех учащихся.

Дозирование домашнего задания включает в себя 

1) использование различных форм организации домашней учебной работы (индивидуализированная, совместно-распределительная, облегченная, групповое задание с защитой в классе); 

2) стимулирование интереса к учебному материалу на уроке; 

3) помощь учащимся в организации домашнего задания (предлагать план выполнения домашнего задания, алгоритмы выполнения некоторых заданий, разъяснять домашнее задание на уроке).

Включение оздоровительного компонента в содержание всех учебных предметов предполагает получение знаний об особенностях своего организма, режиме дня и личной гигиены (уроки природоведения), знакомство с правилами гигиены письма и чтения (уроки русского языка и литературы), использование дидактического материала с оздоровительной тематикой (пословицы, игры, загадки, тексты, задачи).

Пример задачи. Скелет новорожденного ребенка состоит из 350 костей, а скелет взрослого всего из 260. На сколько костей меньше в скелете взрослого? Почему так получается?

Примерный анализ текста (А.Куприн «Слон»). Почему заболела Надя? Что значит – равнодушие к жизни? Как нужно относиться к жизни, чтобы не заболеть?

  Методы обучения в данной системе призваны обеспечить щадящий режим целенаправленной активности, а также собственную активность ребенка в учебном процессе.

Щадящий режим деятельности ребенка обеспечивает отвлечение внимания ребенка от усилий, которые необходимо приложить для успешного ее выполнения, освобождение от сковывающих активность условий деятельности (уровень ее сложности, трудности и объем) и от боязни ошибки и ответственности за выполняемое действие.

Основными методами и приемами, обеспечивающими щадящий режим деятельности, являются следующие:

игровая инструментовка деятельности (игра с выполнением запланированного действия: игра-путешествие, игра-экскурсия; проведение контрольной работы в виде конкурса штурманов космических кораблей на звание «Лучшего штурмана Вселенной»);

использование на уроке элементов состязательности (эстафета, дуэль, КВН, турнир, конкурс),

включение в содержание урока ролевых ситуаций (имитация публичных форм общения, например, организация аукционов, телепередач, «живых газет»; имитация деятельности учреждений: суд, патентное бюро);

положительное эмоционально- психологическое подкрепление усилий ребенка, которое заключает в себе либо поощрение, либо комплимент, приятный сюрприз, либо веселую радость. 

Помимо этого необходимо снять страх ребенка перед неуспехом («ничего страшного»), авансировать ребенка («у тебя непременно получится»), отмечать исключительные черты личности ребенка, позволяющие надеяться на успех («ведь ты…», «ведь у тебя…»).

  Методы стимулирования собственной активности школьника направлены на усиление уверенности в собственных силах, приданию учебному процессу личностного смысла. Они обеспечивают устойчивый интерес к познанию, наслаждение и удовольствие от познавательной деятельности. 

Они включают методы эмоционального стимулирования (создание ситуации успеха в учении), развития познавательного интереса (стимулирование занимательным содержанием, создание ситуации творческого поиска), формирования ответственности и обязательности.

Ситуацию успеха помогают обеспечить упражнения, готовящие к восприятию, и обеспечивающие прочное усвоение знаний, дополняемые занимательным ярким, образным учебным материалом, занимательными примерами, опытами, парадоксальными фактами, созданием ситуаций включения в творческую деятельность  (например, найти и объяснить описание явлений природы в сказках). Ощущение успешности выполняемой деятельности, интерес к ее содержанию снижает психологическое напряжение в учебном процессе у ребенка.

Однако не менее важной задачей является воспитание ответственного отношения к учебной деятельности, т.к. отношение к учебной деятельности является необходимым условием формирования внутренней учебной мотивации. Ответственное отношение к учебной деятельности опирается на методы воспитания (разъяснение личной значимости учения, оперативный контроль, пример учителя в выполнении учебной работы), эмоциональное стимулирование положительного отношения к учебе (показ озабоченности и беспокойство неуспехом ребенка, акцентирование внимания на ощущение радости за результаты обучения, организация совместных переживаний всем классом за успехи каждого).
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