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Сказка как источник исследовательской проблематики при организации учебного исследования в начальной школе

Успешная самореализация одаренной личности возможна лишь при наличии и развитии особой системы качеств, адекватных меняющимся социальным условиям. Одаренность рассматривается как основная черта талантливого человека, которая позволяет ему развить талант на более высоком уровне. Роль школы в этом процессе заключается в  выявлении и развития детской одаренности. Такая работа включает создание обучающей среды и педагогическое сопровождение одаренных детей. Одним из направлений педагогического сопровождения одаренных детей является практика проведения учебных исследований.


Учебное исследование перестало быть инновацией в образовательном процессе в начальной школе, которым занимались со своими учениками лишь творчески работающие учителя. Все чаще исследовательская деятельность рассматривается как обязательная составная часть образовательного процесса и в начальной школе. Практика проведения учебных исследований с младшими школьниками может рассматриваться как особое направление внеклассной работы, тесно связанное с основным учебным процессом и ориентированное на развитие исследовательской, творческой активности детей, а также на углубление и закрепление имеющихся у них знаний, умений и навыков. 

Научить формулировать тему исследования, его цели и задачи – первый шаг в учебном исследовании. Это ключевой момент, который в дальнейшем определит успех всей работы. Тема должна быть очень интересна школьнику. Такую тему подобрать очень трудно. Часто сами школьники в большей степени ориентируются при выборе темы не на собственные интересы, а на программный материал, который изучается в данный момент и знаком по содержанию школьнику. Сложности при выборе темы можно объяснить особенностями традиционного школьного изучения научного материала, когда содержание излагается в готовом виде в качестве достоверного абсолютного знания, а для исследователя важны не только и не столько утвержденные знания, сколько проблемы, неясности и вопросы. Правильный выбор темы исследования определяет в дальнейшем желание ребенка продолжать исследовательскую деятельность. 
Как это происходит на практике? Что является источником исследовательской проблематики на первых этапах обучения навыкам исследования? 

Выбирая тему для исследования, мои ученики часто исходят из личных интересов или любимых видов занятий, например, любовь к животным, интерес к комнатным растениям, компьютеру. Но сформулировать тему исследования с опорой на область интересов или занятий трудно не только ребенку, но и учителю. Значит, формулировать исследовательскую тему должен сам учитель исходя из интересов ребенка? Можно ли научить ребенка формулировать проблему и тему исследования?

Одним из способов решения данной проблемы стало руководство детским чтением с позиции поиска проблемы и постановки проблемных вопросов на основе прочитанного. В круг детского чтения первоклассников входят произведения фольклорных жанров (сказки, загадки, песни), литературные сказки, стихи детских поэтов, поэтому сказки стали источником поиска исследовательской проблематики. 

Исследовательская проблематика может носить различный характер: поиск общих свойств разных предметов, поиск разных свойств одного предмета, поиск причины произошедшего и способов решения проблемы, поиск причины поведения героев и способов решения конфликта. 
Анализ фольклорных произведений и литературных сказок показал, что героями сказок, песен, загадок часто являются кошки и коты. Проблема: почему возник интерес у людей к кошкам. Тема: «Кошки в жизни и творчестве человека». Решение проблемы: сравнение, классификация, обобщение информации о кошках из различных источников, создание своих литературных произведений, героями которых являются кошки.

Анализ волшебных сказок показал, что Баба-Яга является героем многих волшебных сказок. Она отличается от других героев своим характером, поведением, образом жизни. Проблема: в чем особенности быта Бабы-Яги? Можно через описание предметов быта Бабы-Яги понять ее образ жизни? Тема: «Описание музея Бабы-Яги». Решение проблемы: определение роли Бабы-Яги в русских народных сказках, изучение ее быта, изготовление экспонатов музея Бабы-Яги.

Чтение сказки «Теремок» привело к возникновению проблемного вопроса, каким должен быть теремок, чтобы в нем могли разместиться все звери? Тема исследования: «Расчет площади теремка». Решение проблемы: изучение строения теремка, изучение особенностей жизни зверей в природе, определение способов расчета площади, конструирование модели теремка.

Анализ поведения животных в сказке «Кошкин дом» позволил сформулировать вопрос: что значит дружить? Тема: «Умеем ли мы дружить?». Решение проблемы: анализ художественных произведений по данной тематике, формулировка этических правил, анализ ситуаций общения между одноклассниками.

Таким образом, детские сказки могут стать источником исследовательской проблематики. Важно подвести ребенка к такой проблеме, выбор которой он считал бы своим выбором, в реализации которой он раскроет лучшие стороны своего интеллекта, получил новые знания и умения. Тема должна быть при этом быть интересной, полезной, необычной, выполнимой, соответствовать возрастным возможностям. Сказочная тематика этим требования соответствует полностью.

Сказочная тематика позволяет определить не только исследовательскую тему, но сформулировать исследовательские задачи, которые помогут сформировать исследовательские навыки для самостоятельной исследовательской деятельности.

Так, например, русская народная сказка «Колобок» стала источником для исследовательских задач с геометрическими фигурами. 

Класс: 1.

Цель: изучение свойств объемных геометрических фигур.

Задание 1. Вы прочитали сказку «Колобок». Как обычно изображается Колобок? Какую форму он имеет? Почему Колобок нарисован круглым? Может ли Колобок иметь другую форму? Какую другую форму может иметь Колобок, чтобы он смог катиться по лесной тропинке? 

Решение: Шар – самая удобная форма. Колобок, имея такую форму, может катиться в любую сторону. Может ли быть у Колобка другая форма? нарисуем и проанализируем известные нам формы. Колобок, имея форму куба, катиться не сможет. У Колобка не должно быть углов. Поэтому не подойдет и пирамида. У неё есть углы. Конус углов не имеет, но он вращается вокруг своей вершины. Фигура не должна иметь вершины. Цилиндр может катиться своей боковой поверхностью. Она не имеет углов и вершин. Основание в виде круга делает его похожим на колесо. Похожую форму имеют шайба, втулка, яйцо, тор. 
Ответ: Колобок может иметь форму шара, цилиндра, шайбы, втулки, яйца.

Задание 2. Как мог бы передвигаться по лесу Колобок, который имеет форму куба, пирамиды и конуса? 

Решение:  Колобок, который имеет такую форму, самостоятельно катиться не сможет. Значит, ему необходимы дополнительные предметы, которые помогут ему передвигаться. Что ему в этом могло бы помочь? Средствами передвижения могут служить ходули, санки, сани, телега и т.д. Средствами передвижения могут стать и дополнительные устройства, имеющие цилиндрическую форму, например, колеса. Средствами передвижения могут служить волшебные предметы: ступа, метла, ковер-самолет. Колобок мог бы воспользоваться особенностями формы поверхности местности. Он мог бы скатываться кубарем с горы или холмистой поверхности.

Ответ: Колобку могли бы помочь специальные средства передвижения или особенности формы поверхности.

Решая подобные задачи, школьник научится определять проблему, находить возможные пути решения проблемы, проводить опыты и эксперименты для проверки найденного способа решения проблемы. Таким образом, исследовательские задачи выполняют развивающую функцию в системе педагогического сопровождения учебного исследования младшего школьника.
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