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Радиоактивный цезий-137, в результате Чернобыльской катастрофы попавший в почву, не влияет на величину и технологическое качество урожая, однако, накапливаясь в продукции, может сделать ее непригодной для использования по нормам радиационной безопасности.
 В связи с этим необходимо соблюдение ряда требований и проведение соответствующих мероприятий, обеспечивающих минимальное поступление радионуклидов в растениеводческую, животноводческую продукцию, а, соответственно, и в пищу человека. 
На рисунке 1 представлена картограмма радиоактивного загрязнения земель КСП «Судимирское» Жиздринского района Калужской области. В таблице 1 представлен агроэкологический мониторинг почвенного покрова сельскохозяйственных угодий.
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Рисунок 1.  «Картограмма радиоактивного загрязнения земель КСП «Судимирское» Жиздринского района Калужской области»

Таблица 1. «Агроэкологический мониторинг почвенного покрова сельскохозяйственных угодий»
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Причины и влияние накопления радионуклидов в почве.
Накопления радиоактивных продуктов деления в урожае растений зависит от сочетания тех или иных условий, складывающихся в природной обстановке. При одном и том же уровне радиоактивных выпадений, при одинаковом содержании продуктов деления в различных почвах поступления их в растения и накопление в урожае зависит от свойства почвы, в частности, от ее механического и минералогического состава, кислотности почвенного раствора и ряда других показателей. 
На легких по механическому составу почв радиоизотопы в растениях значительно в больших количествах, чем у тяжелых суглинистых почв. В кислых почвах радионуклиды более подвижны, а, следовательно, и более доступны растениям, чем в слабокислых и нейтральных. Если сравнить коэффициенты накопления с/х культурами на черноземных, серых лесных почвах и почвах дерново- подзолистых, то они значительно выше у последних.

Поглощения стронция-90 растениями находится в обратной зависимости от содержания в ней кальция. Являясь конкурентом стронция-90 в процессе поступления в растения, кальций снижает его доступность. Поэтому при внесении извести в почве не только снижается кислотность почвенного раствора, улучшаются свойства почвы, но и уменьшается переход стронция-90 из почвы в растения. Используя это свойство кальция, при ведении растениеводства в условиях радиоактивного загрязнения на кислых почвах обязательным приемом очищения продукции является известкование.

Переход цезия-137 из почв в растения находится в обратной зависимости от содержания в ней калия, особенно в почвах, легких по механическому составу. Поэтому существенно снизить его поступление в растения можно путем внесения калийных удобрений. Агрономическое значение минеральных удобрений, таким образом, приобретает дополнительное качество, т.к. они способствуют уменьшению размеров поступления радиоактивных веществ из почвы в растения. Косвенное значение удобрений в очищении продукции заключается еще и в том, что увеличивая урожай, они как бы «разбавляют» содержание радионуклидов в продукции т.е. содержание их в единице массы.

Интенсивность поглощения радиоактивных продуктов деления растениями зависит в значительной степени от их биологических особенностей. Наблюдается закономерность в накоплении больших количествах стронция в растениях или органах содержащих много кальция, а растения, отличающиеся высоким содержанием калия, накапливают больше цезия. Наибольшим выносом радионуклидов обладают зерновые бобовые и бобовые травы, меньшими – злаковые зерновые и злаковые травы. Кроме того, вегетативные органы растения (масса трав, солома) накапливают радиоизотопы в больших количествах, чем репродуктивные (зерно).
Итоги радиационного мониторинга за содержанием радионуклидов в продуктах питания местного производства и дозами облучения населения в отдаленный период чернобыльской аварии

26 апреля 1986 года в результате катастрофы на Чернобыльской АЭС оказались загрязненными цезием-137 с плотностью загрязнения свыше 1 Ки/кв. км 14 областей Российской Федерации и территории 17 стран Европы. Наиболее загрязненными в России являются Брянская, Калужская, Тульская и Орловская области.

На территории Калужской области 353 населенных пункта, находятся в границах зон радиоактивного загрязнения вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС, которые расположены в 9-ти районах Калужской области. Думиничский, Людиновский, Кировский, Мещовский, Козельский и Куйбышевский районы имеют плотность загрязнения цезием-137 до 5 Ки/км² (зона проживания с льготным социально-экономическим статусом). 
Наиболее интенсивному радиоактивному загрязнению подверглись 67 населенных пунктов расположенных в Жиздринском, Ульяновском и Хвастовичском районах с плотностью загрязнения от 5 до 15 Ки/км², которые отнесены к зоне с правом на отселение.

Спустя 24 года с момента катастрофы на Чернобыльской АЭС радиационная обстановка на загрязненных радионуклидами территориях Калужской области, заметно улучшается в результате проведения защитных мероприятий и в силу естественного распада радиоактивных элементов. Следует подчеркнуть, что во всех загрязненных радионуклидами районах продукты питания, в том числе производимые в личных хозяйствах и продукция детского питания, реализуемая в дошкольных и школьных учреждениях, продукция в торговой сети, а также такие виды продукции как хлеб и хлебопродукты, овощи, фрукты и вода питьевая соответствуют гигиеническим нормативам. В то же время качество дикорастущих продуктов питания (лесные грибы и ягоды) в Жиздринском, Ульяновском и Хвастовичском районах - до настоящего времени вызывают серьезную озабоченность. Результаты радиационно-гигиенического мониторинга на территории Калужской области за период 2007-2009 г.г. показали, что отобрано 9147 проб продуктов питания местного производства на содержание цезия-137 и стронция-90. По содержанию цезия-137 не соответствует гигиеническим нормативам 77 проб грибов и ягод (0,8%), отобранных из 42 населенных пунктов Ульяновского, Хвастовичского, Жиздринского и Людиновского районов.

Продолжается работа по выборочным измерениям содержания 137Cs в организме жителей (дети и рабочие леспромхоза) на счетчике излучения человека (СИЧ) в Жиздринском, Ульяновском и Хвастовичском районах. Результаты измерений показали, что высокое содержание цезия-137 у детей и взрослых установлено в Хвастовичском районе п. Еленский. По содержанию радионуклидов в организме людей определяется годовая эквивалентная доза облучения. Доза является более объективным качественным показателем оценки реального радиационного воздействия на население загрязненных территорий. Расчеты доз облучения за 2007 год показали, что на территории области, только в 2 населенных пунктах средняя годовая доза превышает 1 миллиЗиверт в год (Хвастовичский район -д. Ловатянка и Ульяновский район -д. Мартынки).
Существует ряд условий и приемов, позволяющих значительно уменьшить риск загрязнения получаемой сельскохозяйственной продукции выше нормативных уровней.

Агротехнические приемы включают:

· проведение глубокой вспашки с оборотом пласта на плодородных (окультуренных) почвах;

· проведение вспашки с оборотом пласта с глубоким безотвальным рыхлением для разрушения плужной подошвы на почвах с маломощным плодородным слоем;

· предотвращение вторичного загрязнения растений путем сокращения междурядных обработок, проведения работ по влажной почве, замена механической прополки химической, использование широкозахватной техники;

· коренное улучшение лугов и пастбищ;

· поверхностное улучшение кормовых угодий;

· высев при перезалужении лугов и пастбищ травосмесей с минимальным накоплением радионуклидов;

· на склонах, где есть опасность смыва почвы, вспашку следует проводить поперек склона. Этим будет исключена вероятность попадания радионуклидов на близлежащие территории, а также в поверхностные и грунтовые воды.

Агрохимические мероприятия предусматривают:

· известкование кислых почв. На произвесткованных и нейтральных почвах цезия-137 поступает в растения в 1,5-2 раза меньше, чем на кислых, неизвесткованных;

· внесение повышенных норм калийных удобрений. Этот прием особенно важен на почвах, малообеспеченных калием, а также для культур с большим потреблением калия. Вследствие того, что цезий-137 является химическим аналогом калия, его поступление в растения во многом зависит от обеспеченности их калием. Создание в почве высокого уровня калийного питания позволяет снизить накопление цезия продукцией в 2-2,5 раза;

· внесение органических удобрений. Органические удобрения способствуют повышению плодородия почвы, урожайности культур и снижению поступления в продукцию радионуклидов. В условиях Калужской области применение даже загрязненных цезием-137 органических удобрений в обычных дозах (40-60 т/га) не приводит к вторичному загрязнению почв на участках с плотностью загрязнения более 1 Ku/кв. км. Вместе с тем, длительное и бессистемное хранение навоза около животноводческих ферм очень часто приводит к вторичному загрязнению прифермской территории, созданию повышенного гамма-фона. Кроме того, радионуклиды с навозными стоками попадают в грунтовые и поверхностные воды, что способствует их распространению в окружающей среде;

· правильное размещение культур. Культуры, имеющие высокие коэффициенты накопления цезия-137 и потребляющие много калия (люпин, горох, рапс, бобовые травы) следует размещать на наиболее чистых участках с высоким плодородием и преимущественно с почвами среднесуглинистого механического состава.

Организация кормления животных

· в пастбищный период выпас скота нужно производить по возможности на наименее загрязненных культурных пастбищах; 

· высота травостоя должна быть не менее 10 см, что позволит избежать захватывания животными почвенных частиц;

· при большой пестроте загрязнения кормовых угодий следует чередовать выпас скота на чистых и более загрязненных участках, чтобы избежать избыточного накопления радионуклидов в животноводческой продукции; 

· корма с участков, на которых прогнозируется превышение предельных уровней загрязнения продукции радионуклидами, необходимо складировать отдельно и использовать в рационе животных только после обязательного радиологического контроля, с учетом рекомендаций Облветлаборатории или центра «Агрохимрадиология».

       При условии применения всего комплекса защитных мероприятий в КСП «Судимирское», так называемых противорадионуклидных технологий, можно получать продукцию растениеводства, кормопроизводства и животноводства, отвечающим нормам радиационной безопасности. 

