Сильным и опытным становится педагог,

    который умеет анализировать свой труд…

В.А. Сухомлинский.

В условиях современного процесса модернизации образования происходит изменение концептуальных подходов к целям, задачам и содержанию образования. Главной задачей обучения становится не только овладение определенной суммой теоретических знаний, но и развитие творческого самостоятельного мышления обучающегося, формирование информационной компетенции, ориентация на интеллектуальное развитие личности, на формирование умения обоснованно рассуждать и критично мыслить.

Педагогический коллектив Сукмановского филиала МБОУ Шпикуловской СОШ работает над темой «Личностно-ориентированное обучение- как условие развития творческого потенциала личности учащихся». Развитие современной педагогической науки характеризуется повышенным вниманием к формированию личности ученика, созданием условий наиболее полной реализации ее потенциала.

Основная цель образовательной программы школы - создание условий  для воспитания гражданина России духовно, физически и нравственно здорового человека, имеющего хорошую базу знаний по общеобразовательным предметам, способного к полной самореализации и адаптации в разных жизненных условиях.

Деятельность всего коллектива направлена на реализацию следующих задач программы развития

-способствовать осознанию школьниками своего жизненного статуса и формировать у них устойчивую положительную мотивацию;

-стимулировать процесс формирования гибкости и мобильности личности школьников в ситуации жизненного выбора;

-организовать образовательное пространство на основе сочетания требований социума с индивидуальными возможностями и потребностями школьников;

-реализовывать здоровьесберегающие технологии через оптимизацию содержания и целенаправленной организации образовательной деятельности.

Цель обучения английскому языку в школе - овладение коммуникативной компетенцией, т.е. предусматривается обучение не столько системе языка, сколько практическое овладение иностранным языком. Чтобы достичь поставленной цели в обучении английскому языку, я решала следующие задачи:

-способствовать развитию коммуникативной компетенции обучающихся;

-формировать понимание важности изучения английского языка в современном мире;

-формировать информационную компетенцию обучающихся;

-развивать критическое мышление школьников; 

-обеспечить необходимые условия для познавательной и речевой деятельности каждого ученика с учетом его способностей, возможностей и интересов;

-создать условия для личностного роста учеников, раскрытия их творческого потенциала, поддержания устойчивой мотивации к изучению английского языка;

-создать психологически комфортную среду для изучения предмета и непосредственного общения на английском языке. 

Цели моей профессиональной деятельности непосредственно согласуются с целями деятельности нашего образовательного учреждения, в основе которых положены основные идеи современной педагогики по формированию компетентностей обучающихся и личностно-ориентированного подхода в обучении. Для меня это обуславливает необходимость ориентироваться не только на усвоение обучающимися определенной суммы знаний, но и на развитие личности школьника, его познавательных и созидательных способностей.

Анализ реальной ситуации с учетом  основополагающих целей педагогической деятельности и направлений развития школы позволил  выделить ряд приоритетных проблем, на решение которых я старалась направить усилия в течение последних лет. Их  можно сформулировать следующим образом: 

-создание условий для активной учебно-познавательной, коммуникативной, творческой  деятельности каждого ученика, с учетом его индивидуальных способностей;

-организация межличностного взаимодействия и сотрудничества  школьников;

 -использование психолого-педагогической диагностики для выявления личностных особенностей школьников.

В своей преподавательской деятельности за основу я взяла коммуникативно-деятельностный, личностно- ориентированный подход к обучению. Из всех дидактических систем личностно-ориентированного подхода наиболее интересной мне представляется технология обучения в сотрудничестве, обучения в малых группах. Обучение в сотрудничестве предполагает наличие в центре обучения ученика с его индивидуальностью, интересами, мотивами, то есть ученика как личности, а его деятельность приобретает характер активный, познающий. Эта технология вполне органично вписывается в классно- урочную систему, обеспечивает необходимые условия для познавательной и речевой деятельности каждого ученика группы, предоставляя каждому ученику, возможность осознать, осмыслить новый языковой материал, получить достаточную устную практику для формирования необходимых компетенций, дает возможность индивидуализации и дифференциации обучения с учетом способностей детей 

Применение технологии обучения в сотрудничестве, обучение в малых группах на уроках английского языка помогает мне решать проблемы речевого общения школьников с различным уровнем способностей, эффективного использования времени урока, повышения мотивации к изучению английского языка. Совместно с моими коллегами  решалась проблема формирования групп сотрудничества. Было проведено диагностическое исследование уровня обученности, межличностных отношений школьников с помощью методики Айзенка, методики «Социометрия» Р.С. Немова. Формировала группы сотрудничества, опираясь на рекомендации психологов и педагогов Г.И. Щукиной, Л.К. Максимова, а также на собственный опыт. Основная идея технологии обучения в сотрудничестве - создать условия для активной совместной учебной деятельности обучающихся в разных учебных ситуациях. Объединяя ребят в небольшие группы, я даю им одно общее задание, оговорив роль каждого ученика в группе в выполнении этого задания. Работая в группе, ученики проявляют речевую самостоятельность, помогают друг другу, и что особенно важно, каждый отвечает не только за результат своей работы, но и за результат всей группы. Мои ученики и я убедились на практике - вместе учиться не только легче и интереснее, но и значительно эффективнее.

В межаттестационный период я полностью перешла на обучение английскому языку по программе курса английского языка “Enjoy English” для 2-9 классов общеобразовательных учреждений (авторы: М. З.Биболетова, Н.Н. Трубанева). Основные принципы учебного курса “Enjoy English”это: личностно-ориентированный характер обучения, который проявляется в постановке целей обучения и в отборе содержания; приоритет коммуникативной цели в обучении английскому языку; дифференцированный подход к овладению языковым материалом; социокультурная направленность процесса обучения английскому языку и широкое использование современных технологий обучения.

С опытом работы обучения в малых группах сотрудничества делилась с коллегами на районной научно-практической конференции;

- в 2012 году   был проведен районный семинар учителей английского языка, где я выступила с докладом  « Личностно- ориентированный подход к обучению на уроках английского языка» и провела открытый урок в 9 классе “Conflict Resolution”;

- конспект урока с применением технологии сотрудничества в 6 классе по теме ‘Что ты знаешь о столице Британии?”  разместила на сайте  www.openclass.ru - конспект урока с применением технологии обучения в сотрудничестве и технологии критического мышления  в 4 классе по теме “Life in the country and in the city” разместила на сайте edu.1september.ru
- выступила с докладом « Приоритетные направления в методике преподавания иностранных языков в условиях внедрения государственных стандартов второго поколения» на заседании районного методического объединения учителей иностранного языка. 

Для повышения педагогической квалификации прошла обучение на курсах ТОИПКРО в 2013 году. Управлением образования и науки Тамбовской области, ТОИПКРО проводятся интересные и содержательные мероприятия для учителей иностранного языка, во многих из них я принимала участие и извлекла много нового и полезного для своей работы, например ,научилась создавать авторские интерактивные развивающие ресурсы.
Поиск путей решения проблем, возникающих в процессе работы, способствует повышению моего методического, педагогического и  творческого уровня развития.

Работа педагогического коллектива Сукмановского филиала МБОУ Шпикуловской СОШ ведется по следующим направлениям:

- совершенствование учебно-воспитательной работы, направленной на повышение качества знаний обучающихся;

-здоровьесберегающая деятельность в учебно-воспитательном процессе;

-создание комфортной образовательной среды на основе индивидуальной работы со школьниками.

.

Личностно- ориентированный подход к обучению, применение новых образовательных технологий на уроках английского языка помогают реализовывать программу развития нашей школы. Я провожу уроки в соответствии с современными требованиями, внедряю инновационные формы и методы обучения, повышаю свой методический уровень, провожу анализ работы, мониторинг контрольных работ, отслеживаю эффективность уроков. Руковожу деятельностью детей, которые участвуют в школьных, районных конкурсах и олимпиадах.

Моя работа как учителя направлена на то, чтобы помочь каждому ученику достичь оптимального уровня интеллектуального развития в соответствии с его возможностями и способностями. В силу своей специфики обучение в сотрудничестве затрагивает вопрос индивидуализации и дифференциации процесса обучения, и я формирую группы с учетом способностей и интересов детей, их уровня владения языком. Технология уровневой дифференциации хорошо сочетается с обучением в сотрудничестве и помогает создавать адаптивный образовательный процесс. На уроках с применением уровневой дифференциации провожу диагностику по определению зоны развития, уровня обучаемости и уровня обученности школьников. Определенному типу урока соответствует своя диагностика. Уровень обученности - на уроках контроля, уровень обучаемости - на этапе формирования учебных компетенций. Для диагностики учебных компетенций обучающихся использую различные тестовые задания, творческие домашние задания. При планировании темы стараюсь отобрать те проблемы, которые наиболее актуальны для данной группы, соответствуют уровню понимания и знаний обучающихся. На уроках английского языка использую самостоятельную работу с дифференцированными заданиями и индивидуальные домашние задания, давая возможность ученикам проявить себя наилучшим образом, поделиться опытом.

  Для развития творчества, познавательной активности, самостоятельности детей я использую различные режимы и формы работы на уроке, обращая особое внимание на формирование групп, пар, распределение ролей. Стараюсь чаще использовать новые формы речевого общения на уроке:

- диспуты (9 класс -  тема “Conflicts’’, 8 класс -  тема”Books”)

- дискуссии (8 класс - тема “What can we do to save the Earth?” 9 класс тема”Be Tolerant”)

- интервью (6 класс - тема “Personal Information”, 7 класс -  тема “School”)
- конференции (темы “What is Conflict?, We are in a Global Village”)

- защита проектов (6-9 классы)

-  ролевые игры (2-9 классы)

- общение посредством E-mail/Internet:   

По опыту работы знаю, что на уроках иностранного языка самое трудное – добиться, чтобы учащиеся в малых группах общались на иностранном языке, и что такие формы общения будут эффективно работать на уроке лишь в том случае, если ученики подготовлены к данной форме работы. Поэтому особое внимание уделяю методологическому компоненту обучения. Мною подготовлены различные виды раздаточных материалов для работы в условиях кабинета: в том числе карточки для парной и индивидуальной работы с описанием ситуаций для диалогов, монологов и других видов работ; памятки- инструкции, картинки и рисунки, подобранные к темам для индивидуального описания; таблицы с речевыми образцами для тренировки новой лексики и грамматики; карточки с текстами для чтения, подобранные с учетом индивидуальных знаний обучающихся. 

Важным в своей работе считаю использование на уроках магнитофона, .компьютеров с выходом в Интернет, принтера, видеомагнитофона, интерактивных  плакатов, различных библиотечных фондов, а также постоянно обновляемой мною инновационной  методической  литературы. Важную роль в развитии познавательных способностей детей играет диагностика. Совместно с завучем школы отслеживаю динамику мотивации, уровень познавательного интереса обучающихся на начало года и в конце года. 

Теоретическую основу моей работы в школе составляют: теория об основах продуктивной педагогической деятельности И.А. Зимней («Педагогическая психология») научные работы о коммуникативной методике обучения иностранным языкам, о новых педагогических и информационных технологиях в системе образования( Е.И.Пассов, Е.С. Полат, Г.А. Китайгородская, Р.П.Мильруд),  теория критического мышления и технология личностно- ориентированного подхода(Slavin R, Гальскова Н.Д. Загашев И.О.).            

 Обучение в сотрудничестве, игровые технологии, проектные методики, технология портфолио, информационно- коммуникативные технологии в определенной степени позволяют мне решить проблему мотивации, создать положительный настрой к изучению английского языка, когда дети учатся с увлечением и раскрываются потенциальные возможности каждого ребенка.

Большое внимание уделяю подготовке и проведению уроков с применением технологии развития  критического мышления, на которых школьники, работая в малых группах сотрудничества, развивают умение работать с информацией, учатся ставить вопросы и выделять проблемы, которые необходимо решить.

Программа развития нашей школы предполагает вовлечение обучающихся в создание учебных проектов. А обучение в сотрудничестве способно помочь в формировании общеучебных интеллектуальных умений школьников: самостоятельно добывать дополнительный материал по изучаемому вопросу, критически осмысливать получаемую информацию, делать выводы и умозаключения, аргументировать их, то есть готовность к самостоятельной исследовательской деятельности.  На уроках английского языка мы с учениками  опробовали несколько типов проектов: творческие, информационные и проектно- ориентированные. Самыми удачными считаю реализованные в 2012-2013г. проекты: «Perfect School»(Группа учащихся  8-го класса провела ряд исследований через анкетирование своих сверстников, какой они видят свою школу), творческий  проект ”Spending time together”, над которым работали группы учащихся 9 класса и проект  “Successful persons in our village”.(9 класс)

          Считаю, что использование информационно-коммуникационной технологии на уроках английского языка  существенно влияет на формирование  образовательных компетенций  школьников, информационной культуры, способствует развитию самостоятельности обучающихся. С помощью цифровых образовательных ресурсов ученики получают возможность работать в различных режимах. В обучающем режиме предлагаю школьникам различные презентации, фильмы, on-line словари, лексико-грамматические тесты и задания по аудированию. На уроках использую электронные обучающие программы «Профессор Хиггинс», «Витаминный курс Английский язык»,”The English Verb” Radislav Millrood. Очень помогают в работе дополнительные электронные ресурсы к “Enjoy English”, размещенные на сайте www.englishteachers ru. На  уроках выполняем on-line тесты, размещенные на сайтах: www.study ru, www.englishteachers ru, www.biLingual ru, www.English.ru/tests.html. Анализируя результаты обобщающих уроков по грамматике английского языка, которые проводились с использованием компьютера, можно сделать вывод, что объем выполненных заданий примерно на треть больше, чем на обычном уроке. С базовым уровнем справляются практически все ученики. Обычно урок завершается контрольным заданием, состоящим из упражнений различного уровня сложности. Электронные образовательные ресурсы, полученные в рамках СБППО «Первая помощь» заменяют  мне лингафонный кабинет. На уроках и во внеурочное время ученики создают мультимедийные презентации на различные темы(“My Summer Vacation” 8кл., “English is Great”, “London” -6кл. и др.) выпускают буклеты, постеры на английском языке, рассказывающие о разных сторонах социокультурной жизни англоговорящих стран. Создание таких презентаций позволяет решать проблему недостаточной оснащенности кабинета наглядными пособиями.  В 2012 году на школьном конкурсе презентаций по английскому языку ученица 6 класса Белолипецкая Вероника заняла первое место. (Презентации “ Welcome to Sukmanovka”  и “ My Family”).

          В школе дети, кроме психологической, получают и большую умственную нагрузку. Быстро утомляясь, они отвлекаются, внимание их рассеивается. Использование  здоровьесберегающих технологий разрешает проблему перегрузки и переутомления учащихся. Это понятие объединяет в себе все направления деятельности школы по формированию, сохранению и укреплению здоровья детей. На уроках английского языка на начальном этапе предупреждение переутомления учащихся возможно основе песен и рифмовок. С их помощью провожу физкультминутки с целью активизации внимания, памяти, умственной работоспособности. Кроме того, развивается речь, обогащается словарный запас, отрабатывается произношение, а самое главное, поддерживается интерес детей к изучению английского языка. 

Обучение в сотрудничестве, личностно-ориентированный подход к обучению и  воспитанию школьников помогает мне в сотрудничестве с детьми,  формирует у обучающихся социальную компетенцию, умение трудиться сообща над решением учебных задач. Считаю, что, на уроках, во внеурочное время, на классных часах обычным способом общения должен стать непринужденный диалог с передачей инициативы детям, стараюсь стимулировать способность школьника к свободному и креативному мышлению. Организуя работу с классом, помню о правилах сотрудничества, обеспечивающих успех любого урока. Во внеурочное время и на уроках стараюсь быть доброжелательной, не перебиваю ученика при ответе, четко и ясно задаю вопросы. Урок веду в темпе, посильном для детей. Поддерживаю инициативу учащихся, одобряю их активность.

В своей педагогической деятельности стараюсь не только научить детей владеть английским языком, но и сформировать творческую всесторонне развитую личность ученика; проводя и традиционные уроки, и уроки-конференции, уроки- соревнования, я всегда стараюсь повысить интерес к своему предмету через театрализованные уроки, уроки-праздники. Применяю на своих уроках игровые технологии, провожу уроки-викторины, экскурсии,    КВН, которые не только повышают активность учеников, но и развивают познавательный интерес, творческую и мыслительную деятельность, т.к. в играх можно показать свое знание языка и общую эрудицию. Мне они помогают проконтролировать учеников в нестандартных условиях в занимательной форме. (Празднование “St’Valentine’s Day”, “Christmas”, виртуальные экскурсии “Our trip to London”, в Британский музей естественной истории, карнавал букв английского алфавита и т.д.).

Ежегодно разрабатываю и провожу школьные олимпиады с учетом возрастных особенностей обучающихся. Олимпиады помогают школьникам систематизировать свои знания по английскому языку и подготовиться к более сложным экзаменационным испытаниям. Школьные недели английского языка, олимпиады, конкурсы направлены на развитие устойчивого познавательного интереса, формирование творческого потенциала обучающихся.



          Мои ученики являются постоянными участниками школьных, районных, всероссийских и международных олимпиад по английскому языку.


Благоприятные условия для развития интереса к английскому языку, использования его как средство общения создает внеклассная работа по английскому языку. Главным и основным критерием в определении формы внеклассной работы,  я считаю, должно быть содержание. Использую разные виды внеклассной работы: соревновательные, публицистические, культурно-просветительные и исследовательские. Мы проводим различные конкурсы, игры, викторины, праздники, выпускаем  тематические стенгазеты и плакаты, работаем над проектами и  презентациями. В подготовке и проведении конкурсов и викторин я учитываю возраст учеников.  В старших и средних классах это учебные конкурсы (конкурс знатоков английской грамматики 9 класс, грамматические викторины 7-8 классы), страноведческие викторины (« Звёздный час» 8-9классы, «Путешествуем по Америке» 7-8 класс и др.)   работа над проектами. В младших классах это занимательные конкурсы, ролевые игры, инсценировки (« В гостях у сказки», «Конкурс английских рифмовок и стихов» и др.). А в проведении праздников и литературных вечеров участвуют школьники и старших, и младших классов. Считаю, что в процессе такой совместной деятельности у школьников вырабатывается творческое отношение к делу, развиваются личностные качества: ответственность и коммуникабельность. Сценарий внеклассного мероприятия “Звёздный час” (9 класс) разместила на сайте worldteather.ru,а “Викторины по страноведению”(8 класс) разместила на сайте www.prodlenka.org.
Очень большое внимание в нашей школе уделяется такой форме внеклассной работы, как предметная неделя. Предметная неделя по английскому языку позволяет  школьникам систематизировать полученные знания, активизировать их в речи, способствует повышению уровня практических навыков. Эта форма работы дает возможность на практике осуществить личностно-ориентированный подход к образованию и воспитанию обучающихся,  когда учитываются потребности, учебные  возможности и склонности школьника, решается задача раскрытия творческих способностей учеников с разным уровнем подготовки. В рамках предметной недели проводятся школьные олимпиады, презентации проектов, конкурсы. В начальной школе провожу праздники, инсценировки сказок (“Three Bears”  и “The wolf and seven little kids”),которые повышают интерес школьников к английскому языку, расширяют их кругозор, способствуют формированию творческих способностей младших школьников .Работа с различной методической литературой помогла мне оценить важность и необходимость подготовки обучающихся к новым формам итоговой государственной аттестации. Для своей работы использую печатные издания сотрудников ТОИПКРО «Excellent Exam Reading», «Excellent Exam Writing»,электронные образовательные ресурсы,  пособия no коммуникативной грамматике и т.д., материалы журналов «Иностранные языки в школе», «Английский язык в школе», книгоиздательскую методическую литературу российских и зарубежных авторов.

Стараюсь строить работу так, чтобы обеспечивалось развитие способностей всех детей и, конечно же, их индивидуальный личностный рост, а также интересов. Работа с одаренными детьми является важной составляющей в обучении и предполагает, прежде всего, индивидуализацию обучения, когда учитель взаимодействует с одним учеником или микрогруппой обучающихся.  Для  обеспечения личного и социального развития учеников провожу дополнительные занятия и консультации по английскому языку, организуя их самостоятельную деятельность и обсуждение, анализ результатов. С ними выполняем задания повышенного уровня сложности, готовимся к различным тестам, олимпиадам и конкурсам .

На уроках применяю разные виды контроля: (предварительный, текущий, промежуточный, итоговый) и формы (индивидуальные, парные, групповые, проектные формы работы, скрытый контроль с использованием игр), как неотъемлемую часть учебно-воспитательного процесса, нацеленного на определение уровня коммуникативных умений обучающихся и формирование на этой основе оценки за определенный раздел программы или периода обучения. В учебниках Enjoy English М.З. Биболетовой в разделе “Progress Check”  представлен комплекс заданий контролирующего характера, направленных на контроль коммуникативных умений в говорении, аудировании, чтении и письме, сформированных в процессе изучения раздела учебника. Выполнение заданий в “Progress Check” способствует подготовке обучающихся к итоговому контролю, в том числе к ГИА, поскольку используются типы заданий, наиболее часто предлагаемые в различных итоговых проверочных работах. Использую такие формы организации контроля, как самоконтроль и взаимоконтроль. Промежуточный и текущий контроль позволяют мне определить динамику в развитии комплекса коммуникативных, учебных, социальных умений у всего класса и у отдельных обучающихся, пробелы в усвоении материала. 

В своей работе особое место отвожу оценке как мотивирующей функции в обучении. Основными принципами контроля оценивания знаний учащихся считаю следующие: объяснять оценки, замечать успех ученика, а не недостатки, считать оценку не целью, а средством развития ученика, создавать ситуацию успеха на уроке. Использую важный метод оценивания и  саморефлексии - портфолио учеников, интегрирующий в себе количественные и качественные оценки, помогающий школьникам развивать ключевые предметные компетенции. Это позволяет включать ученика в процесс самоконтроля, выявить его образовательные потребности

В настоящее время большое значение придаю формированию и развитию детского коллектива 6 класса, в котором второй год работаю классным руководителем. Основная цель воспитательной работы – развитие целостной, гармоничной личности школьника,  способной адаптироваться в современной социальной среде. Деятельность классного руководителя дает
учащимся возможность по-новому взглянуть на своего учителя, открыть в
нем человека. Дети поддерживают доброжелательные взаимоотношения, ответственно относятся к учению. Ребята активны в общественной жизни класса и школы,  участвуют в  общешкольных мероприятиях, кружках, спортивных секциях,  организуется участие школьников в конкурсах и соревнованиях муниципального, областного и Всероссийского уровня. 

Планируя работу с классом, стараюсь создать условия для проявления их инициативы и творчества, проявляю эмпатию, положительные эмоции во
взаимоотношениях с детьми и их родителями. Мы вместе готовим и  проводим классные часы, праздники, ходим в походы и посещаем интересные места. В 2013 году ездили с учащимися на экскурсию в г. Тамбов. В течение  учебного года завучем школы и мною, как учителем и классным руководителем, проводятся исследования психологического климата в классе, диагностируется уровень комфортности на уроках. Анализ результатов исследований показывает, что в классе доброжелательная атмосфера, комфортная для учеников. В классе редко возникают конфликты между обучающимися.

 Говоря о значении семейного воспитания, наша школа рассматривает взаимодействие с семьей как одну из основных задач для обеспечения полноценного развития ребенка. Результативность педагогической деятельности в заметной мере зависит от успешного взаимодействия учителя с родителями, предполагающего одновременно и  тонкие межличностные контакты, и заинтересованное включение  родителей   в жизнь классного и школьного коллектива. Выстраивая систему своей работы в качестве классного руководителя, я стараюсь решать обе этих задачи. При всех трудностях,  мне обычно  удается найти пути, которые обеспечили бы осознание взаимной ответственности  родителей и школы за будущее детей, самостоятельно либо при помощи школьного психолога и социального педагога оказать родителям психолого-педагогическую поддержку в проблемной ситуации, организовать продуктивное взаимодействие родителей и учителей, работающих в моем классе. В своей работе использую такие формы работы с семьей как: 

- родительские собрания в классе, заседания родительского комитета;

- педагогические беседы с рекомендациями,

- консультации различных специалистов по вопросам воспитания и обучения детей в семье и школе, здоровому образу жизни.

- Провожу совместные собрания родителей и детей. Такие мероприятия как «Дом, который построим мы», «Мое фамильное дерево», «Моя роль в жизни семьи» показывают, что только в содружестве с семьей можно вырастить человека с национальным самосознанием, патриота своей страны. 

- совместные походы и экскурсии детей и родителей.

- индивидуальные собеседования по проблемам успешности обучения школьников;

- Провожу анкетирование и тестирование с целью выявления интересов детей и родителей, проблем в воспитании, проблем личного психологического характера.

        Информацию об учебных достижениях  детей родители получают не только из дневников, но и из специальной сводной ведомости оценок, составляемой для каждого ученика. Такая система помогает родителям контролировать успеваемость своих детей. Общаюсь с родителями и посредством E-mail: это и приглашения на совместные мероприятия, и  благодарственные письма и информация об успеваемости.

В своей работе с родителями осуществляю непосредственное сотрудничество. Они являются моими помощниками  при проведении как классных, так и школьных мероприятий. Родительский актив класса взаимодействует со мною по вопросам проведения и организации экскурсий, походов, организовывает подготовку и ремонт классного кабинета. Родители дают высокую оценку системе обучения и воспитания детей в нашей школе.

В нашей школе создана доброжелательная атмосфера, способствующая профессиональному росту учителя, развитию его творческих способностей, самообразованию. Заслуга в этом принадлежит ее администрации. Педагогам нашей школы характерны высокое качество выполнения трудовых функций, культура труда и межличностных взаимоотношений, умение инициативно и творчески решать профессиональные проблемы. Мы культивируем вежливые формы обращения, уважаем личность и труд каждого учителя, оказываем друг другу всестороннюю помощь и поддержку, делимся опытом работы на занятиях постоянно действующего семинара, заседаниях педагогического совета, совещаниях при администрации школы, в работе которых я также принимаю участие и выступаю с докладами из опыта работы и по вопросам обучения и воспитания школьников, сохранения их жизни и здоровья. (Тематика выступлений: «Наличие приемов, направленных на воспитание у учащихся интересов к предмету», «Система взаимодействия классного руководителя с учащимися», «Использование современных образовательных технологий при обучении английскому языку» и другие). Мы проводим совместные классные часы, мероприятия, интегрированные уроки.
Принимаю активное участие в работе районного методического объединения учителей иностранного языка. На заседаниях РМО выступила с докладами на тему «Лингвокультуроведческий подход к изучению английского языка», « Новое содержание образования по иностранным языкам. Переход от ЗУН к формированию и развитию ключевых учебных компетенций», «Приоритетные направления в методике преподавания иностранных языков в условиях внедрения государственных стандартов второго поколения». 

Использование ИКТ в своей деятельности считаю необходимым условием достижения высоких результатов. Участие в форумах сетевых сообществ, таких как «Openclass», «Englishteachers», «Педсовет», «Продлёнка», «Сеть творческих учителей» дает возможность решать возникающие педагогические задачи, обмениваться передовыми педагогическими технологиями, наконец, просто общаться с коллегами. 

Постоянно повышаю профессиональную компетентность через самообразование: это и исследовательская деятельность, и анализ трудов современных ученых, и изучение новинок методической литературы, и посещение семинаров и открытых уроков коллег, и разнообразные курсы и конкурсы, позволяющие систематизировать и обобщить свой опыт. Для повышения педагогической квалификации прошла обучение на курсах ТОИПКРОв2013году.
     В целом, я удовлетворена результатами своей работы, удовлетворение испытывают и мои учащиеся. Но передо мной  по-прежнему стоит колоссальной сложности задача, вечно волнующая, заставляющая искать новые методики, меняться от урока к уроку: как учить ребенка так, чтобы он испытывал удовольствие и от процесса, и от результата. Чтобы вырастал в успешного грамотного специалиста, способного воспользоваться полученными в школе знаниями. Важным в своей работе считаю решение проблемы мотивации самостоятельной учебной деятельности обучающихся, ведь недостаточно сформировать группы и дать им соответствующее задание. Суть как раз и состоит в том, чтобы ученик захотел сам приобретать знания. Определенные трудности вызывает применение современных технологий в педагогической деятельности в системе, а не только элементы. Одной из основных проблем является повышение качества знаний по английскому языку и мотивации к изучению английского языка.

 Для повышения познавательного интереса, мотивации обучения планирую следующие перспективные задачи: 

- активно использовать интерактивные современные образовательные технологии;

- продолжить работу по изучению информационных технологий, активно внедрять в свою работу метод проектов; 

- формировать и развивать умения обучающихся работать с информацией, критического мышления как базового умения работы с информацией; 

- более эффективно использовать рефлексивный подход в обучении.
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