Мама должна быть красивой.

Каждый раз,когда мы произносим слово «женщина», в идеале,мы представляем стройную, красивую, с ухоженными волосами,ногтями, стильную и уверенную в себе представительницу женского пола. Когда же мы произносим слово «мама», то, зачастую, перед глазами всплывает образ уставшей, замученной,не выспавшейся домохозяйки с кастрюлями у плиты, с пелёнками у стирающей машинки, с ребёнком на руках. Мы стали забывать о том,что каждая мама, в первую очередь, женщина, а значит должна всегда оставаться красивой.

Стоит согласиться,что ничто так не красит маму, как её счастливые глаза,когда она смотрит на своего ребёнка.
Но достаточно ли этого,чтобы оставаться ухоженной женщиной,красивой мамой и желанной супругой? Достаточно ли этого,чтобы стать для своих детей примером для подражания? Может ли материнство,воспитание ребёнка,уход за ним,отсутствие времени быть оправданием безразличия к себе? Нет, не может. Каждая женщина,независимо от условий,времени,обстоятельств должна запомнить одну простую истину : «Мама должна быть красивой!»
Согласитесь,не зря говорят, что «Дети-наше зеркало». Они во всём стараются копировать своих родителей,начиная с поведения,заканчивая внешним видом. Поэтому приятный,ухоженный вид мамы, который позволяет ей повысить свою самооценку, быть уверенной в себе,удовлетворённой собой, очень важен для малыша.
Если вы-мама чудесной девочки, то ухаживая и следя за собой, вы будете с раннего детства приучать малышку к аккуратности, гигиене, вкусу, стилю и красоте.
Такой ребёнок всегда будет чувствовать себя уверенно и комфортно.
Если же вы мама мальчика, то помните, что в будущем ребёнок будет создавать образ идеальной женщины,подобной вам. Поэтому, видя вас всегда опрятной и красивой, в будущем в его подсознании сложится именно такой образ потенциальной супруги.
Да и вообще, не стоит забывать о том, что любому малышу комфортнее и приятнее чувствовать довольную,счастливую, красивую маму,которая удовлетворена собой и своей жизнью.
Ну, и, конечно, надо помнить о вашем дорогом муже,который,женившись на молодой и очаровательной красавице, не хотел бы через пару лет обнаружить рядом с собой «замухрышку». Абсолютно каждый мужчина хочет видеть рядом красивую женщину. Мы должны неустанно повторять вековую истину « мужчины любят глазами» и никогда про неё не забывать. Задумайтесь о том,что ежедневно ваши мужья видят десятки красивых и ухоженных женщин,а, приходя домой, застают у плиты уставшую, замученную жену. К чему это может привести в дальнейшем? Даже думать не хочется.
Женщина,даже с ребёнком на руках, должна радовать глаз и вызывать восхищение,а не жалость и желание причесать и накрасить.

Дорогие мамы,всё в ваших силах и ваших золотых руках. Вы всегда должны об этом помнить. Красота излучает свет и тепло. Ваш мужчина обязательно оценит по достоинству ваш внешний вид, а для детей вы станете идеалом красоты.
Стильная стрижка, аккуратный маникюр, подтянутое тело,бархатная кожа и вы-идеальная женщина. Ни на минуту не забываем о том, что « Мама должна быть красивой!»
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