Ганза или забытая история.
Приходилось ли вам сталкиваться с таким понятием, как «Ганза»? Слышали ли вы когда-нибудь об этом интересном явлении?  Вот и ганзейская молодежь Пскова заинтересовалась этим вопрос и провела соц-опрос жителей города. Волонтерская акция называлась «Знаете ли Вы о Ганзе?». Как удалось выяснить, людей,компетентных в этом вопросе оказалось мало. Практически никто не знаком с этим понятием,либо слышал когда-то, но рассказать,что именно оно означает не может. 

Так что же всё-таки такое «Ганза»?

Ганза или Ганзея — это политический и экономический союз,объединяющий почти 300 торговых городов северо-западной Европы с середины XII до середины XVII веков. Основание союза позволило беспрепятственно расширить торговлю на восток и север от Саксонии и Вестфалии. Основной целью была торговля с заморскими городами, в особенности, с городами, находившимися в Восточной части Балтийского моря. Именно они являлись основными источниками древесины,воска,янтаря, смол, мехов и ,собственно говоря,всем, чем были богаты земли Восточной Европы в те времена. 

В наши дни Ганзейский союз Нового времени объединяет 176 городов и 7 стран, из них 13 городов России : Великий Новгород, Псков, Белозерск, Великий Устюг, Ивангород, Смоленск, Тверь, Торжок, Калининград, Кингисепп, Вологда, Тихвин, Тотьма. 

 В каждом из этих городов работают молодёжные ганзейские организации. Их основной деятельностью является является развитие взаимодействия между молодежью русских Ганзейских городов и расширение партнерских связей с молодежью зарубежных Ганзейских городов.  Организации обмениваются опытом и идеями по различным проблемам молодёжи, развивают молодёжные контакты в рамках Союза русских Ганзейских городов, а также постоянно контактируют с международным Ганзейским Союзом, с целью улучшения взаимопонимания между странами. Участники Ганзейского движения 

разрабатывают  и реализуют  различные молодёжные проекты в сфере молодежной политики, культуры, творчества, образования, молодежного туризма с возможным участием зарубежных городов-членов Ганзейского Союза.

Так, в Пскове в ближайшем будущем, а это в 2019 году, пройдут Ганзейские дни. К этому масштабному мероприятию молодые ганзейцы начали готовиться уже сейчас. Ведь ожидается более 30 тысяч гостей из Европы и России, для этого проводятся масштабные работы по благоустройству улиц и дворов, реставрируются памятники и достопримечательности города. Так, например, реконструкция Псковского Кремля является одним из ключевых мероприятий комплексного плана по подготовке к проведению Международных Ганзейских дней. На территории Кремля планируется открыть систему музеев, экспозиций и выставочных площадок под открытым небом, разработать новые программные экскурсионные маршруты, включить в работу интерактивные площадки.

Спорту и здоровому образу жизни также будет уделено много внимания. К 2019 году планируется построить новый спортивный комплекс. Также, уже началась крупномасштабная работа по реконструкции Корытовского лесопарка с лыжными трассами и беговыми дорожками, с полным освещением и спортивными площадками.
Организаторы не обойдут стороной и качество дорог. К Ганзейским дням планируется их полный ремонт.  Для улучшения качества передвижения и увеличение пропускной способности строится новая объездная дорога по направлению к границе с Эстонией - «Северный обход», происходит обновление комплекса аэропорта.

Остаётся надеяться,что запланированные мероприятия состояться, все работы будут выполнены, планы реализованы. 

К слову, Ганзейские дни проходят каждый год в одном из русских Ганзейских городов. Готовиться к ним начинают заблаговременно. Ведь для участников движения-это мероприятие является важным и знаковым.
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