Зимние. Жаркие. Наши. Олимпиада в Сочи . 

Как это было?
Все хорошо помнят провальную для России Олимпиаду в Ванкувере в 2010 году. Как ни старались (да и старались ли?), российские спортсмены, но выйти хотя бы в десятку медального зачёта им не удалось.  Собирались претендовать на 30 медалей, из которых 11 должны были быть золотыми.  В итоге,  наша олимпийская сборная собрала 15 медалей, из которых лишь 3 были из золота. Большие надежды были возложены на хоккеистов, фигурное катание, биатлон. Во всех этих дисциплинах нашу сборную ожидал полный провал. Хоккеистов разгромили канадцы со счётом 3:7, в парном фигурном катании мы заняли лишь четвёртую позицию, к слову, это было впервые, когда Россия не получила медалей в данном виде спорта. В биатлоне мы так же не получили ни одной награды и уехали ни с чем. 

Порадовали лишь сноубордисты, которые принесли золото, впервые за всё время участия российских спортсменов в этом виде спорта. Евгений Плющенко  пополнил копилку сборной, хоть и не золотой медалью, а серебром, в одиночном мужском катании. Ну и конечно отличились российские биатлонистки. Они заработали третью золотую медаль.  Третью и последнюю. 

Что можно было ожидать от наших спортсменов и их тренеров на нашей домашней Олимпиаде в Сочи. Неудивительно, что отношение к играм на побережье черного моря было предвзятым. Очень многим жителям нашей страны было неясно для чего затевать такую грандиозную стройку, вкладывать столько средств в организацию Олимпиады, на которой перспективы нашей страны казались довольно призрачными. Неужели 4 года хватит для того, чтобы вырастить и подготовить новых спортсменов? Конечно, не обошлось и без саркастических шуток, резкой критики и язвительных замечаний в сторону как нашей власти, так и наших спортсменов. Всё это продолжалось до определённого момента, а именно, до дня открытия Олимпийских игр в Сочи. Сотни тысяч россиян с нетерпением ожидали открытия зимних игр. Наверное, каждый кто смотрел 7 февраля  2014 года открытия Олимпиады, хорошо помнит выход российской сборной- самой многочисленной на играх.  Спокойно и уверенно выходили наши спортсмены, гордо держа в руках российские флаги. Знаменосцем нашей сборной  на открытии игр в Сочи оказался бобслеист Александр Зубков, который в последствии принесёт нашей сборной две золотые медали. Весь мир замер в ожидании. Олимпийские игры в Сочи были объявлены открытыми.

Прежде всего, стоит отметить работу и колоссальный труд режиссёров, постановщиков открытия и закрытия игр. У них получилось представить Россию в новом виде, в новом свете. Весь мир увидел другую Россию.  Воскресшую, поднявшуюся с колен и не забывшую свою историю и культурное наследие. Наверное, каждый российский  зритель, который находился непосредственно на арене Фишт в Сочи, так и у экрана телевизора, испытал гордость за свою страну, а именно, за свою великую историю, за своё, как тогда казалось, былое величие, конечно же за русскую классическую литературу, за русских офицеров и, само собой, за русский балет, представленный Большим и Мариинским театрами. Без сомнения, невероятной красоты и сложности конструкции глобального размера, поразили каждого. Потрясающая русская классическая музыка не оставила равнодушным никого. Открытие олимпийских игр в Сочи 2014 затронуло сердце каждого, кто видел это мероприятие. Здесь и началось самое интересное.

Начались зимние соревнования.

В первый день игр было разыграно 5 комплектов наград, из которых Россия не взяла ничего, болельщики успели расстроится, но уже на второй день наши спортсмены завоевали 4 медали, из которых одна была золотой пробы, две серебряных и одна бронзовая.

Золото получили наши фигуристы в командных соревнованиях. Именно тогда, миру предстала восходящая звездочка - 15-ти летняя Юлия Липницкая, которая «откатала» свою программу на таком уровне, что президент  России аплодировал юной спортсменке стоя. Серебро взяла наша биатлонистка и наши саночник, конечно, это был неплохой рывок для второго дня, однако, каких-то особых надежд не возлагал никто.

Все последующие дни сборная России собирает по одной медали в день, значительно уступая США, Германии, Нидерландам в общем командном зачёте. И вот на пятый день олимпиады российские фигуристы занимают первые и вторые  места в парном катании. Радости не было предела. В это очень сложно было поверить, но ребята откатали эту программу на таком высочайшем уровне, что их победа не вызывала ни малейших сомнений. Они- истинные чемпионы.

После серии таких уверенных побед российскую сборную было уже не остановить: санный спорт, биатлон, скелетон, лыжные гонки, шорт-трек, сноуборд - медали с победным звоном попадали в российскую копилку одна за другой.

Особенно отличился конькобежец Виктор Ан, который собрал всё золото на всех дистанциях в шорт-треке. Наши бобслеисты Зубков и Воевода с очень большим отрывом заработали  золото, в лыжных гонках в классическом стиле наши спортсмены берут серебро, в сноуборде на борд -кроссе мы опять первые! Казалось, что наших болельщиков охватила волна эйфории и гордости за свою страну, за спортсменов, и ничто не сможет  омрачить стремительный подъем российской сборной в таблице.

Когда россияне уже действительно поверили в возможность победы наших олимпийцев, сборная России по хоккею с треском вылетает из четвертьфинала, проиграв сборной Финляндии  со счётом 3:1. Какие надежды возлагали болельщики на русский хоккей, как сильно верили в победу, однако, наши хоккеисты оказались гораздо слабее остальных команд. Здесь прослеживалась явная неслаженность  команды, отсутствие коллектива и большое количество лидеров, каждый из которых так и норовил  перетянуть одеяло на себя, пропуская при этом одну шайбу за другой. Очень сильно расстроил болельщиков Евгений Плющенко. Принесший золото в командных соревнованиях, он не смог принять участие в дальнейших соревнованиях, а именно в мужском одиночном катании.

 Пожалуй, это были единственные, и самые сильные расстройства во время Олимпиады. Словно понимая это, наши остальные спортсмены ускорили свой темп и начали выкладываться с ещё большей силой. Золото, серебро, золото - именно такими были дальнейшие медали российских спортсменов, а их было немало. В победе нашей олимпийской сборной уже никто не сомневался. Россия поднялась с 8-го места  и досрочно заняла первое место в медальной таблице, как по количеству золота, так и по количеству медалей вообще. Ну и финальным рывком, победоносной гонкой оказался последний день ,когда наши спортсмены выигрывают и занимают весь пьедестал в лыжных гонках. Следом за ними последнюю медаль на играх в Сочи зарабатывает на бобслеист и медаль эта, как и все предыдущие золотой пробы!

Таким образом, сборная России заработала на Олимпиаде 33 медали, из которых медалей высшей пробы - 13, серебряных -11  и бронзовых-9.

Вот так Россия ставит жирную точку на Олимпийских играх и заявляет на весь мир о себе ,как о развитой ,высококультурной, спортивной и великой державе.  Сложно переоценить роль Олимпиады в развитии и поднятии патриотизма, спорта, интереса к России, как к мировому лидеру.

Несмотря на неутешительные прогнозы Россия смогла организовать Олимпийские игры на высочайшем уровне, а так же показать самые высокие и лучшие результаты на ней.
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