Портфолио
Автобиография
Чугаева Ольга Викторовна , родилась 3 декабря 1992 года в х. Вислый Семикаракорского района Ростовской области.
В 2010 году окончила Висловскую среднюю общеобразовательную школу. В 2010 г. поступила в Новочеркасскую Государственную Мелиоративную Академию на водохозяйственный факультет , специальность 280402 « Природоохранное обустройство территорий». В 2015 году окончила Новочеркасский инжнерно-мелиоративный институт имени А.К. Кортунова ФГБОУ ВПО «ДОНСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ» и получила диплом специалиста , а также получила дипломы о профессиональной переподготовке по программам дополнительного профессионального образования « Гидротехническое строительство» и «Экспертиза и управление недвижимостью».
Семейное положение – не замужем.
Состав семьи: 
Отец, Чугаев Виктор Николаевич, родился 9февраля 1956 года в с. Балыклей Инжавинского района Тамбовской области. Работает преподавателем коллежда ИК №6 в г.Константиновск.
Мать, Чугаева Наталья Александровна, родилась 18 февраля 1959 года в х.Вислый Семикаракорского района Ростовской области. В настоящее время – домохозяйка.
Брат, Чугаев Александр Викторович, родился 16 сентября 1986 года в г. Новочеркасск Ростовской области. Работает в Администации Большемечетновского сельского поселения ведущим специалистом по благоустройству и ЖКХ.
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