Meine wissenschaftliche Arbeit
 Ich heisse Olga Tschugaeva, ich lebe in Nowotscherkassk. 2015 absolvierte ich das Institut für Ingenieur-Melioration. Jetzt studiere ich an der Aspirantur in der Fachrichtung “ Wasserbau”. Ich bin Aspitantin des zweisten Studienjahres.
Mein wissenschaftlicher Betreuer heisst Professor Anochin Aleksandr Michailovitsch.
 Das Thema meiner Dissertationsrarbeit ist “Der Schutz der Brücken vor dem schwimmenden Müll».Der Schwerpunkt dieser Arbeit ist Erarbeitung von Methoden und Strukturen für den Schutz der Brücken vor dem schwimmen Müll.
Die Arbeit an der  Dissertation besteht zur Zeit aus der Ansammlung und Analyse der Informationen zum Dissertationsthema.
Viel Aufmerksamkeit wird den praktischen Untersuchungen geschenkt.
Ich finde das Thema meiner Dissertation sehr aktuell für unsere Region.
Ich hoffe, sie hilft bei der Lösung einiger wasserwirtschaftlichen  Probleme wie Unfall im der Wasserwerk.
Моя научная работа

Меня зовут Чугаева Ольга я из Новочеркасска. В 2015 закончила инженерно-мелиоративный институт. Сейчас учусь в аспирантуре по специальности «Гидротехническон строительство». Я аспирантка второго года обучения. Моего научного руководителя зовут Анохин Александр Михайлович. Тема моей диссертационной работы - «Разработка и исследование способов защиты мостовых переходов от плавающего мусора».
 Основным положением работы яв-ся разработка методов и сооружений для защиты мостов от плавающего мусора. В работе предполагается способ установки защитных сооружений перед водопропускным сооружением из условия поэтапного перехвата плавающего мусора, используя естественное распределение скоростей по ширине потока и глубине. Данный способ обеспечит поэтапное задержание мусора на подходе к водопропускному сооружению, тем самым исключая подтопление территорий и перекрытия русла. Работа над диссертацией состоит на сегодняшний момент из сбора и анализа информации по теме работы. Большое внимание уделяется практическим исследованиям. На сегодняшний день по теме работы опубликованы научная статья «Комплекс для защиты мостов и водопропускных сооружений от крупного дрейфующего мусора» и патент «Устройство для защиты гидротехнических и мостовых сооружений от плавающих деревьев». Я нахожу тему моей диссертации очень актуальной для нашего региона. Я надеюсь, она поможет в решении водохозяйственных проблем, таких как аварии на гидротехнических сооружениях.
