Наверное, учитель — не профессия,
 А самое душевное призвание. 
Оно не терпит лжи или агрессии
 И множеству ошибок оправдания.

[bookmark: _GoBack]Дорогая наша Валентина Леонидовна!
Сегодня наступил Ваш праздник
— День учителя!
Спасибо Вам за Ваш благородный труд, который Вы выполняете добросовестно и с любовью уже много лет подряд. Вы умеете заразить своих учеников жаждой познаний, как никто другой. Каждый проведенный Вами урок - это маленькая жизнь, всегда интересная и познавательная, которая проходит на одном дыхании. И в этот золотой осенний день мы Вам желаем всегда оставаться на той педагогической вершине, которой Вы достигли, и выше которой не бывает. Пусть Вас ценят не только благодарные ученики, но и руководство. Просим Вас радовать своей работой как можно больше поколений, будьте счастливы и здоровы!
С уважением,
РОДИТЕЛИ И УЧЕНИКИ
2 Б КЛАССА   ШКОЛЫ 87
03.10.2014.













От имени родителей и учеников 1Б класса хочу поблагодарить замечательного человека - нашу учительницу Мерзлякову Валентину Леонидовну!
Кто будет первым учителем ребенка - такой вопрос задает себе каждый родитель, когда впервые приводит ребенка в школу. В чьи руки мы отдадим воспитание своего ребенка на несколько часов в день? Появится ли у ребенка желание посещать школу, желание получать новые знания, желание общаться со сверстниками, насколько быстро он адаптируется к новым условиям?
А что ребенок - для него школа и первый класс - это что-то новое, которое открывает большой и интересный МИР!!! Любопытство, которое делает красивые открытия! И наши дети правы! Что такое первый учитель? Скажу, нам просто повезло!!!! Желание ходить в школу, получать новые знания, просто увидеть и пообщаться с любимым учителем и со своими друзьями, поделится новостями - все это в наших детях растет с каждым днем!
Валентина Леонидовна - уникальный и талантливый педагог. Она -профессионал своего дела! Легкая и захватывающая подача нового и сложного материала становится простой и доступной для восприятия каждому ребенку. Дети быстро усваивают пройденный материал и смело начинают применять его в действии. Познание мира происходит не только в стенах школы, но и вне ее - это ежемесячное посещение классом с учителем музеев, выставок и театров. Все это приводит к всестороннему развитию наших детей! Валентина Леонидовна - не только превосходный учитель, а также и замечательный, чуткий, внимательный и добрый человек.
Валентина Леонидовна может найти индивидуальный подход к каждому ребенку, а также к их родителям. Наши дети растут и стремительно развиваются! Л такие положительные качества, как доброта, забота и внимательное отношение к ближнему, природе, умение прийти на помощь друг другу, умение радоваться не только за свои, но и за чужие успехи, стремление к победе и достижению результата, которые прививает и развивает в наших детях своей деятельностью Валентина Леонидовна, помогают им становиться мудрее. Наши дети тянутся друг к другу, «заражают» своими интересами и увлечениями, вовлекая в процесс весь класс. Ведь это очень важно : развитие наших детей в дружном и сплоченном коллективе, который формируется под чутким руководством нашей учительницы - Валентины Леонидовны!


От всей души огромное СПАСИБО! Родители 1Б. 
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