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В методических указаниях изложены термины для самостоятельной работы студентов старших курсов по дисциплине «Инструментальные методы диагностики».
ВВЕДЕНИЕ
 Словарь включает в себя расшифровку терминов, объединенных по основным инструментальным методам диагностики. Такое распределение облегчает студентам усвоение учебного материала по дисциплине «Инструментальные методы диагностики», изучающей современные приборы и инструменты, а также современные технологии при распознавании болезней с целью постановки диагноза. 

I. Аускультация
Аускультация (лат. auscultatio) — метод диагностики, заключающийся в выслушивании звуков, образующихся в процессе функционирования органов. 
Фонендоскоп – инструмент для аускультации. Состоит из воронки с усиливающей мембраной и двух резиновых трубок.

Стетоскоп – специальная трубка для выслушивания.

Стетофонендоскоп – прибор, представляющий собой комбинацию мягкого стетоскопа и фонендоскопа, предназначен для прослушивания тонов сердца, шумов и других звуков у крупных животных. Состоит из корпуса, тройника, соединительной и слуховой трубкой с металлической пружинкой и оправой.
II. Перкуссия
Перкуссия – метод исследования внутренних органов по звуку, получаемому при выстукивании тела пальцами или с помощью инструментов:
Перкуссионный молоточек – инструмент для перкуссии в виде молоточка с резиновой головкой. В зависимости от видов исследуемого животного молоточки бывают разных размеров. 
Плессиметр – представляет собой пластину различных размеров.  По одному краю пластина имеет изогнутую форму, плавно переходящую в рукоятку, пластина может быть изогнута по обеим сторонам для удобного удерживания пальцами. Плессиметры для диагностики животных производятся из высококачественной нержавеющей стали и предназначены для использования одновременно с перкуссионным молоточком. 

Ш. Катетеризация
Катетеризация - процесс введения с диагностической целью катетера (инструмент в виде трубки) в наружные естественные отверстия полостей или каналов тела животного.  Для  катетеризации пользуются катетерами, соответственно пригодными для определённого вида животного и цели исследования. 
Катетеры ветеринарные выполнены из рентгеноконтрастного полиуретана, обладающего значительным преимуществом перед прочими медицинскими пластмассами (полиэтилен, полиамид, ПВХ), заключающемся в наличии резиноподобных свойств, что значительно увеличивает гибкость и эластичность изделия. Различают мягкие катетеры (которые изготавливают из пластичных материалов, например резины или пластифицированного полихлорвинила) и жёсткие катетеры (например, металлические).
Мочевые уретральные катетеры, предназначенные для установки в мочеиспускательный канал. Также катетеры устанавливаются и в другие полости: желчный пузырь (холецистостомия), лоханку почки (нефростомия),  в мочевой пузырь (цистостомия), а также в неестественные полости для их опорожнения и дренирования — кисты, абсцессы, эхинококковые пузыри и др.
IV. Графические методы исследования

Электрокардиография – это графическое изображение электрических процессов, происходящих в сердце.

Электрокардиограф – прибор для графической регистрации электрических потенциалов (ЭКГ) протекающих в сердце при его возбуждении.
ЭКГ-отведениями называют систему наложения электродов на поверхности тела. С их помощью записываются изменения разности потенциалов на поверхности тела, возникающие во время работы сердца. У собак снимают 10 отведений ЭКГ: 6 отведений от конечностей: 3 стандартных и 3 усиленных, и 4 грудных отведения.
Электрокардиограмма (ЭКГ) – запись колебаний состоит из зубцов, сегментов (расстояние между двумя зубцами) и интервалов (совокупность зубца и сегмента), отражающих процесс распространения волны возбуждения по сердцу.
Тонометр – прибор для измерения артериального давления.

Доплеровский метод измерения артериального давления – является более точным, чем осциллометрический, и более приемлем для использования в ветеринарии за счет специальных систем, усиливающих звук и улавливающих пульс. 
Векторкардиоскоп – прибор для проведения векторкардиографии (метод регистрации электродвижущей силы сердца (ЭДС) в течение всего сердечного цикла).

Фоноэлектрокардиограф – прибор для проведения фонокардиографии  (метод записи звуковых явлений, возникающих в сердце).

Флебограф – прибор для графического изображения венного пульса.
Сфигмогроф – прибор для записи пульсовой волны.
Пневмограф – прибор для графической записи дыхательных движений грудной клетки.
V. Зондирование

Зондирование – (от франц. Sonder – исследовать), введение с диагностической или лечебной целью в полые органы, естественные полости, раны, патологические каналы и свищевые ходы специальных инструментов –
Зондов:

– носо-желудочный зонд по Домрачеву; 
– желудочно-дуоденальный; 
– зонд Монроэ с металлической основой; 
– двухпетлевой рото-пищеводный; 
 – магнитный зонд;  
– универсальный гастро-дуоденальный с аппаратом для гидротерапии желудочно-кишечного тракта;  
–зонд Черкасова для гидротерапии преджелудков; 
–желудочный для крупных животных
VI. Эндоскопия

Эндоскопия - (от греч. еndon — «внутри» и scopeo — «смотрю, исследую») — метод исследования внутренних полых органов и естественных полостей (грудная, брюшная полости) с помощью специальных гибких или жёстких трубок. 
Эндоскоп – прибор снабжен  осветительной  и оптической системой и специальными инструментами для забора материала для цитологических и гистологических исследований.

Риноскопия – исследование носовой полости;

Ларингоскопия – исследование полости глотки;

 Трахео - и бронхоскопия – исследование трахеи и бронхиального дерева;

 Торакоскопия – исследование грудной полости;
Кардиоскопия – исследование полостей (камер) сердца;
Ангиоскопия – исследование сосудов;
Лапароскопия – исследование брюшной полости;

Фиброэзофагогастроскопия – исследование пищевода и желудка;
Холангиоскопия – исследование желчных протоков;
Эзофагогастродуоденоскопия – эндоскопическое исследование пищевода, желудка и двенадцатиперстной кишки.

Дуаденоскопия – исследование двенадцатиперстной кишки;

 Колоноскопия – исследование толстого отдела кишечника;

Ректоскопия – исследование прямой кишки;
Цистоскопия – исследование мочевого пузыря;

Уретроскопия – исследование мочеточника;
Цистоуретроскопия – исследование мочевого пузыря и уретры с помощью цистоскопа;
Кольпоскопия (вагиноскопия) – исследование половой системы самки (входа во влагалище и влагалищных стенок)
Гистероскопия — осмотр полости матки;
Артроскопия – исследование полости сустава;

Ото -, меринго- и миатоскопия – исследование наружного слухового прохода и барабанной перепонки уха; 
Лапароскопия – исследование брюшной полости;
Вентрикулоскопия – исследование  желудочков мозга.
VII. Рентгенодиагностика

Рентгенография – это метод диагностики, основанный на использовании рентгеновских лучей. 
Рентгенограмма – изображение объекта, получаемое на рентгеновской пленке путем прямого экспонирования пучком излучения.
Рентгеноскопия – это метод просвечивания, получение позитивного теневого изображения исследуемого объекта с помощью рентгеновских лучей на флюороскопическом экране.
Рентгеновские аппараты переносные – эти установки предназначены для исследования нетранспортабельных животных непосредственно в условиях стационара, при выезде в хозяйства и на дому.

Рентгеновские аппараты передвижные – все части смонтированы на основании штатива, снабженного колесами. Весь аппарат можно легко передвигать.
Рентгенологические комплексы стационарные – рекомендованы для крупных ветеринарных диагностических центров. Они наиболее мощные, значительно сложнее и их размещают в специально оборудованных рентгеновских кабинетах. 
Флюорография – в этом случае изображение с рентгеновского флюоресцентного экрана фотографируется на специальную катушечную пленку с помощью зеркально-линзового оптического устройства. Снимки делаются в незатемненной комнате.

Томография – это метод послойного рентгенологического исследования органов и тканей животного.

Компьютерная рентгеновская томография – основана на компьютерной обработке множественных рентгеновских изображений поперечного слоя, выполненных под различными углами. Изображение можно получить в виде поперечного среза анатомических структур головного мозга, легких, печени, поджелудочной железы, почек и др. органов.
Рентгенологическое исследование с применением контрастных веществ –  способность органов и тканей из-за своих разных размеров, плотности и химического состава неодинаково поглощать излучение называют естественной контрастностью. 
Рентгеноконтрастные вещества – (сульфат бария, йодосодержащие растворы органических соединений, йодированные масла, газы) основные требования к контрастным веществам – это максимальная безвредность и быстрое выведение из организма. Контрастные вещества вводят 2 способами: непосредственно в полость органа – в пищевод, желудок, кишечник, мочевой пузырь, бронхи и др. Второй способ – когда контрастные вещества вводят в кровь.
Дозиметрия – радиационный контроль, как обязательное условие радиационной безопасности при использовании рентгеновских установок. 

VIII. Ультразвуковая диагностика

Ультразвуковая диагностика – неинвазивный высокоинформативный метод, безопасный метод исследования внутренних органов, основанный на разной способности тканей пропускать ультразвуковые лучи. 
УЗИ-сканеры – приборы для ультразвуковой диагностики. Бывают черно-белого и цветного изображения.

Ультразвуковой трансдуктор – датчик прибора.
Эхогенность – показатель плотности исследуемого объекта. Жидкостные структуры однородны и свободно пропускают ультразвуковые волны, не отражая их, поэтому они анэхогенны. Плотные структуры полностью отражают ультразвуковые волны, поэтому они гиперэхогенны.
Акустическое окно – область кожи, находящейся над рассматриваемым органом.
Артефакт – ложные изображения.

Реферберация – многократные отражения, часто наблюдающиеся на границе мягкой ткани или жидкости с газом.
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