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СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ В УПРАВЛЕНИИ ДОМАШНИМ СЕВЕРНЫМ ОЛЕНЕМ

Владимиров Л.Н., д.б.н., профессор ФГОУ ВПО «Якутская ГСХА»,
Осипова Г.Н., к.б.н., Министерство сельского хозяйства PC (Я), г. Якутск

В доперестроечный период северное оленеводство было одной из самых рентабельных отраслей сельского хозяйства. Круглогодичное пастбищное содержание оленей, минимальные затраты на строительство производственных сооружений, на средства механизации и т.д. в отдельных хозяйствах позволяли получать в оленеводстве на один рубль затрат до 7 рублей прибыли.
В условиях перехода к рыночным отношениям, начиная с 1991 по 2003 годы поголовье оленей республики сократилось до 134 тыс. голов. Непродуманные организационно-структурные изменения, приведшие к ликвидации сложившихся, эффективно работавших организованных форм хозяйствования, привели к полной потере управляемости отрасли, коренному разрушению системы и технологии ведения оленеводства.
Основное сокращение поголовья произошло в сельхозпредприятиях и незначительно возросло число оленей в хозяйствах населения республики. Появились фермерские хозяйства и кочевые родовые общины. Но, количество оленей в этих хозяйствах незначительно и как показывает анализ динамики поголовья оленей передача животных в личную собственность оленеводам не главная причина сокращения поголовья, как считают некоторые исследователи. Передел собственности не причина, а следствие неблагополучного состояния отрасли. И этой реорганизацией нам не удалось стабилизировать положение в целом. Так в Ямале, где традиционно было больше личных оленей наоборот произошло увеличение поголовья оленей на 7%. И численность оленей в регионе перевалило за 600 тыс. голов. Одной из причин повсеместного сокращения поголовья оленей, как утверждают некоторые исследователи это в определенной степени достижение баланса объема производства и возможностей отрасли.
Второй причиной сокращения поголовья оленей республики можно отнести и то, что по мере ликвидации или сокращения объемов по другим отраслям, общехозяйственные расходы ложились на оленеводство. Кроме этого, при не выплате заработной платы в сельхозпредприятиях, приходилось продукцию своего хозяйства отдавать работникам за бесценок. В таких тяжелых условиях оленеводство республики выжило и сокращение поголовья оленей в большинстве районов не достигло критического уровня, когда уже невозможно быстрое восстановление поголовья до необходимого уровня.
Наконец, одной из причин спада оленеводства стал отход государства от решения социальных проблем работников отрасли. По данным Института проблем малочисленных народов Севера СО РАН (Ф.С. Донской) за 2001 год Тюменский Север характеризуется самым низким показателем по продолжительности жизни коренного населения. Только за последние десять лет средняя продолжительность жизни ненцев Ямала сократилась на 16 лет, в других регионах положение не лучше. Такому крайне негативному положению способствовало, прежде всего, ликвидация государственного медицинского, культурного, торгового, бытового и транспортного обслуживания кочевого населения Ямала на маршрутах пастьбы оленей.
Таким образом, восстановление государственного протекционизма станет решающим фактором в увеличении, стабилизации поголовья оленей и обеспечит материальное и духовное благополучие занимающихся оленеводством коренных малочисленных народов Севера. Об этом свидетельствует пример Республики Саха (Якутия), где в рамках закона «Об оленеводстве» и Государственной целевой программы социально-экономического развития села Республики Саха (Якутия) на 2007-2011 годы проводится системная работа по увеличению численности домашних оленей, созданию условий для экономической деятельности и сохранения традиционного уклада, образа жизни и культуры оленеводческих народов. Домашние олени объявлены национальным достоянием Республики Саха (Якутия) и подлежат протекции государства независимо от формы собственности хозяйства. Тем самым каждому оленевладельцу гарантируется защита и помощь государства. На основании данных законодательных актов ежегодно в государственном бюджете республики предусматриваются средства на поддержку оленеводства.
Ежегодно на реализацию программы из бюджета республики на поддержку оленеводства предусматриваются субсидии по следующим статьям:
- проведение мероприятий весеннего и осеннего пересчета (корализация) оленей;
· стимулирование оленеводческих хозяйств на обеспечение сохранности и увеличения поголовья оленей ежегодно производится субсидирование живого прироста оленей; 
· организация пошива меховой одежды на местах и поставку спецодежды и табельного снаряжения;
· организация регулирования численности волков, которые наносят ощутимый урон оленеводству;
· улучшение жилищно-бытовых условий оленеводов в местах кочевий оленеводов; 
· заработная плата оленеводов и чумработников, по 6780 рублей ежемесячно; 
- ремонт и строительство коралей и изгородей.
Всего на финансирование мероприятий по отрасли оленеводства ежегодно выделяется субсидии всего на сумму 300-350 млн. рублей. В 2008 году фактический объем субсидирования оленеводства составил 368,3 млн. рублей, в том числе из республиканского бюджета 322,9 млн. рублей, из федерального бюджета 45,4 млн. рублей. В частности надо отметить, что за 2008 год по республике всего отремонтировано и построено 91 кораль и 192 км изгородей. С 2007 года начата организация предубойного интенсивного откорма и забоя оленей в СПК (Ф) «Томпо» Томпонского улуса. Хозяйственным способом построено пять оленеводческих баз. По линии инвестиционного бюджета в 2008 году построена одна база, на 2009 год планируется строительство семи баз.
Для решения вопросов кадрового обеспечения отрасли ежегодно проходят стажировку руководители, специалисты оленеводческих хозяйств и оленеводы в институте повышении квалификации при ЯГСХА.
Также в целях подготовки специалистов и руководителей оленеводческих хозяйств Указом Президента РС(Я) решен вопрос подготовки 25 высококвалифицированных кадров оленеводства без отрыва от производства в ЯГСХА. Отобраны 25 оленеводов и специалистов из 18 северных и арктических улусов республики. Министерством ежегодно оплачиваются проездные расходы заочников. В 2008 г. во время летних каникул 550 детей проработали вместе с родителями в оленеводстве. Выплачена премия школьникам в размере 2- месячной заработной платы оленевода. Принято на работу впервые выезжающих в оленеводство 60 молодых человек.
Направления государственной поддержки оленеводства показали свою эффективность. Следует отметить меры, принимаемые по привлечению молодежи в оленеводство это выплата подъемных, выплата премиальных детям работавшим в оленеводстве в летнее время. Количество работающей молодежи до 33 лет по сравнению с 2006 годом увеличилось на 5%. Более 50% оленеводов, набранных в 2008 году, составляет молодежь до 30 лет. Субсидирование прироста поголовья, ремонт и строительство коралей, изгородей, организация регулирования численности волков ведут стимулированию роста поголовья оленей, сокращению непроизводительного отхода и сохранности поголовья. Данные направления поддержки будут сохранены и усилены в работе министерства сельского хозяйства республики. Вместе с тем для постепенного перехода на товарность крупным хозяйствам будут направлены субсидии на вывоз продукции с участков, будет усилена работа по созданию специализированных стад, строительству оленеводческих баз, что повлечет повышению обустроенности быта и труда оленеводов, привлечению молодежи в отрасль.
Кроме финансовой поддержки отрасли в целях перспективного устойчивого развития оленеводства проведены следующие мероприятии:
в 2004 году Международная научно-практическая конференция «Устойчивое оленеводство» с участием 13 регионов России и 5 зарубежных стран;
в 2005 г. III Конгресс оленеводов мира с участием практически всех регионов (кроме Эвенкии) и 8 зарубежных стран и стран ближнего зарубежья;
в 2006 г. выездное заседание коллегии МСХ РФ, Совета при полномочном представителе Президента РФ в Дальнем Востоке и Правительства Республики Саха (Якутия) по вопросам домашнего оленеводства;
в 2008 г. Международный семинар ЕАЛАТ с участием зарубежных стран; 
раз в 4 года проводятся региональные Игры оленеводов;
создана Общественная организация оленеводов республики «Ассоциация оленеводов Республики Саха (Якутия)»;
для оленеводов установлена ежегодная Государственная премия имени Героя социалистического труда В.М. Кладкина;
для семей оленеводческих династий учреждены ежегодные Гранты Президента Республики Саха (Якутия) по зонам ведения отрасли.

