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В сводках информационных агентств в последние годы периодически звучат слова о гуманитарной катастрофе, произошедшей в каком-либо из уголков мира. В таких случаях говорят, что условия существования людей несовместимы с жизнью. Мировое сообщество пытается найти способы решения этих проблем.

В нашей стране чаще можно наблюдать процессы «скрытой» гуманитарной катастрофы. При этом значительно ухудшается качество жизни людей. Общество неспособно самостоятельно решать такие проблемы в связи с тем, что государство не создало соответствующих инструментов.

Основная задача любого государства — повышение уровня благосостояния его граждан, в особенности тех, которые проживают в неблагоприятных природно-климатических условиях [1].

Особую значимость приобретают вопросы формирования концепций социального развития, адекватного масштабам промышленного и технологического прогресса. Сегодня на смену устаревшим концепциям, в которых человек рассматривается как ресурс производственной деятельности, идут концепции устойчивого развития человека, определяемого балансом социально-экономических, природных и нравственных факторов. Важный аспект такого подхода — обеспечение соответствия  структуры рабочей силы изменяющимся потребностям экономики [2].

Благоприятная мировая конъюнктура на рынке углеводородов косвенно порождает много потенциальных проблем. Например, у хозяйствующих субъектов исчезают стимулы для глубокой технологической модернизации производства. В будущем это может привести к технологическому, потом экономическому, а затем и гуманитарному кризису.

Во избежание таких последствий необходимо применение передовых технологий жизнеобеспечения, а также формирование законодательной базы, закрепляющей за северянами приоритет потребления энергоресурсов, что вписывается в компенсационную парадигму, принятую во многих зарубежных странах. В целом это, по нашему мнению, будет способствовать качественному улучшению трех основных составляющих устойчивого развития северных территорий Российской Федерации — здравоохранения, образования, занятости, что в комплексе обеспечит продолжительную плодотворную жизнь населения.

Сегодня на примере таких циркумполярных стран как Финляндия, Норвегия, Швеция, Канада мы знаем, как законодательно защищаются права населения Севера. Например, территориальное самоуправление на севере Канады и Аляски предусматривает обретение аборигенами достаточного количества земли, ресурсов и властных полномочий для самостоятельного планирования и строительства своего будущего на основе использования местных ресурсов для увеличения занятости, формирования диверсифицированной экономики.

Деятельность крупных промышленных предприятий, работа аппарата государственной власти должна осуществляться с учетом необходимости улучшения качества жизни и, следовательно, сохранения экологии и генофонда коренного населения Республики, развития традиционных сфер деятельности.

Совершенно очевидно, что наиболее остро дисбаланс социально-экономических, природных и нравственных аспектов концепции устойчивого развития человека отражается на населении, проживающем в сельской местности.

Здесь уместно вспомнить прямую зависимость между уровнем развитости государства и потребления электроэнергии на душу населения.

При умелом использовании существующих технологий и наличии электроэнергии можно значительно повысить производительность труда и комфортность проживания. Это и обогреваемые полы, и автоматика на производстве и в доме, и многое другое. Однако сегодня сельский житель не может подключить обычный ТЭН (электрический нагреватель).

В целом по стране энерго- и электровооруженность труда на селе в 2-5 раза ниже, чем в других отраслях, удельная энергоемкость продукции в 2 раза и более выше, чем в передовых государствах. Удельная насыщенность агропромышленного комплекса мобильной энергетикой составляет только 0,36 кВт/га, тогда как в среднем по ЕС она достигает 4 кВт/га, а в Японии — 7,5 кВт/га.

В большинстве развитых стран электроэнергия широко используется в качестве источника тепла для производства и быта. Например, в Австрии на эти цели расходуется 40 % общего потребления электроэнергии сельским хозяйством, в ФРГ — 55 %, в США — более 50 %. Причем величина этого показателя растет быстрыми темпами и существенно влияет на экономику.

В Республике Якутия основными потребителями энергии должны стать системы обеспечения оптимальной среды обитания человека и животных, а также технологических процессов, связанных с содержанием и кормлением животных, первичной обработкой продукции. При этом большая часть энергобаланса должна приходиться на тепловые процессы, так как их широкая электрификация обеспечивает повышение продуктивности животноводства и птицеводства, снижение падежа и расхода кормов.

Для того, чтобы крестьянские и фермерские хозяйства региона стали действительно эффективными субъектами производства, необходимо существенно повысить их энерговооруженность, в первую очередь, на основе применения современных систем электротеплоснабжения и средств малой механизации. Однако в нынешних условиях из-за неразвитости централизованных энергетических сооружений и непредсказуемой тарифной политики энергоснабжающих организаций такой возможности нет.

Для кардинального улучшения сложившейся ситуации с минимальными  затратами нужно не протягивать дорогостоящие линии электропередач, а использовать местные альтернативные источники энергии (газ, уголь), которые есть во многих улусах. Попутно это позволит решать социально-экономические задачи — увеличивать занятость местного населения и налоговые поступления. Среди первоочередных подобных объектов можно назвать ГРЭС в Верхневелюйском улусе, ТЭЦ в Таттинском, Томпонском, Усть-Алданском и Верхнеколымском улусах. Условия для этого есть (дешевая рабочая сила и сырье), необходимо добавить технологический компонент и инвестиции. Акцент, сделанный Дмитрием Медведевым на четырех «И»: институтах, инфраструктуре, инвестициях, инновациях, непосредственно относится к этой ситуации.

Подобная политика развития производительных сил в сельских регионах широко применяется во многих странах. Так, в Исландии высшая школа (наука), производство алюминия (конечное производство) и коневодство (традиционное хозяйство) вынесены именно в сельскую местность.

Следующим шагом могут стать действия, подсказанные анализом исторического прошлого некоторых стран. Например, экономический рост Японии в послевоенные годы стал возможным благодаря использованию техники и технологий ведущих в то время стран, приобретавшихся в виде патентов и лицензий, и подготовке кадров, способных развить эти технологии для решения национальных задач [3]. То есть необходимо стимулировать науку и образование, освоение наукоемких технологий.

Сегодня главная перспектива для аграрного сектора северных территорий — развитие таких традиционных отраслей, как скотоводство, коневодство, оленеводство и охотничий промысел через производство экологически безопасной продукции, востребованной на рынке в связи с прямой зависимостью между здоровьем человека и качеством потребляемой пищи [4].

Подводя итоги, еще раз отметим, что необходима разработка механизмов, которые позволяют обществу самостоятельно решать свои социальные  проблемы. Это обеспечит повышение уровня занятости и качество жизни людей. Государство, в свою очередь, получит дополнительные налоговые отчисления от деятельности хозяйствующих субъектов и региона в целом, превратится из дотационного в донор.
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